
PHYSICS

BOOKS - S CHAND

QUESTION BANK

वस्तुनिष्ठ प्रश्न (विद्युत आवेश तथा क्षेत्र)

1. आवेश का विमा होता है

A. AT

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_8LHtRKB9KcKG


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AT − 1

A− 1T

AT 2

2.  का मात्रक है

A. 

B. 

∈0

Nm− 1

Fm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_8LHtRKB9KcKG
https://dl.doubtnut.com/l/_G53BaN5x8fDu


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CV − 1

F ⋅ m

3. किसी गोलीय पृष्ठ के  अन्दर यदि +q आवेश रख दिया

जाये, तो संपूर्ण पृष्ठ से निकलने वाला विद्युत फ्लक्स कितना

होगा?

A. q × ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_G53BaN5x8fDu
https://dl.doubtnut.com/l/_i6eKyO85TFxI


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

q

ε0

ε0

q

q2

ε0

4. यदि एक द्रव-बूंद को आवेशित किया जाता है तो

A. उसके  अन्दर का दाब बढ़ जायेगा

B. उसकी त्रिज्या घट जायेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_i6eKyO85TFxI
https://dl.doubtnut.com/l/_zJGUFFNkKbRm


C. उसकी त्रिज्या अपरिवर्तित रहेगी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. चालक पदार्थ से बने असीमित आवेशित पतली चादर की

सतह के  निकट स्थित किसी बिन्दु पर विद्युतीय क्षेत्र का मान

होता है

A. ∈0 σ

https://dl.doubtnut.com/l/_zJGUFFNkKbRm
https://dl.doubtnut.com/l/_QgCDyGDGBtoo


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

σ

∈0

σ ∈0
1

2

σ

2 ∈0

6. एक आवेशित चालक का क्षेत्र आवेश घनत्व  हैI इसके

पास विद्युत क्षेत्र का मान होता है

A. 

σ

σ

2 ∈0

https://dl.doubtnut.com/l/_QgCDyGDGBtoo
https://dl.doubtnut.com/l/_7ag7QlWGLzrp


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

σ

∈0

2σ

∈0

σ

3 ∈0

7. किसी आवेशित खोखले गोलाकार चालक के  भीतर

विद्युतीय तीव्रता का मान होता है

A. ∈0 σ

https://dl.doubtnut.com/l/_7ag7QlWGLzrp
https://dl.doubtnut.com/l/_A3X5m3ud3WYM


B. 

C. शून्य

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

σ

∈0

∈0

2

8. विद्युतीय क्षेत्र का मात्रक है

A. न्यूटन 

B. वोल्ट 

मी− 1

मी− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_A3X5m3ud3WYM
https://dl.doubtnut.com/l/_mvRwfQcMJl8q


C. वोल्ट 

D. डायन 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

मी− 2

सेमी− 1

9. मुक्त आकाश की परावैद्युतता  होती हैI

A.  मीटर/फै राडे

B. 

C.  फै राडे (F/m)

( ∈0 )

9 × 109

1.6 × 10− 19C

8.85 × 10− 12

https://dl.doubtnut.com/l/_mvRwfQcMJl8q
https://dl.doubtnut.com/l/_Vx2hvhybsjqX


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. एक आवेशित चालक की सतह के  किसी बिं दु  पर

विद्युतीय-क्षेत्र की तीव्रता

A. शून्य होती है

B. सतह के  लंबवत होती है

C. सतह के  स्पर्शीय होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_Vx2hvhybsjqX
https://dl.doubtnut.com/l/_OFvTDE3Dfj1x


D. सतह से  पर होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45∘

11. 1स्थेत -कू लॉम्ब = _______ कू लॉम्ब I

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

3 × 109

3 × 10− 9

× 1091

3

× 10− 91

3

https://dl.doubtnut.com/l/_OFvTDE3Dfj1x
https://dl.doubtnut.com/l/_ganGuycHOmqD


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. स्थिर विद्युतीय क्षेत्र होता है

A. संरक्षी

B. असंरक्षी

C. कहीं संरक्षी तथा कहीं असंरक्षी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_ganGuycHOmqD
https://dl.doubtnut.com/l/_FpZYZW0Vo71w


वीडियो उत्तर देखें

13. कू लॉम्ब बल है

A. के न्द्रीय बल

B. विद्युत बल

C. दोनों 'A' और 'B'

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FpZYZW0Vo71w
https://dl.doubtnut.com/l/_yoIB3CEsnjmT


14. इलेक्ट्रॉ न पर आवेश होता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 21C

1.6 × 10− 19C

1.6 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_yoIB3CEsnjmT
https://dl.doubtnut.com/l/_Uqh3DD8OTJkw


15. परावैद्युतता का SI मात्रक होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C 2N − 1m− 2

NC − 2m2

NC 2m2

N − 1C − 1m2

https://dl.doubtnut.com/l/_bhrey6a0jctQ


16. किसी अचालक पदार्थ के  गोले को आवेश देने पर वह

वितरित होता है

A. सतह पर

B. सतह के  अलावा अंदर भी

C. के वल भीतर

D. इनमें कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3lWwfPTjQbJo
https://dl.doubtnut.com/l/_ri7H6gBLYLFK


17. r दूरी से विलगदो इलेक्ट्रॉ नों के  बीच लगनेवाला बल

समानुपाती होता है

A.  के

B. r के

C.  के

D.  के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

r2

r− 1

r− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ri7H6gBLYLFK


18. एक सरल रेखा पर बराबर दूरी पर स्थित तीन बिं दु ओं  पर

क्रमशः +3q, +q और Q आवेश रखे जाते हैं। यदि +q पर

कु ल परिणामीबल शून्य हो, तो Q एका मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+3q

+2q

−3q

−4q

https://dl.doubtnut.com/l/_Eix1Dk1tcjHz


19. आवेश का मूल गुण है

A. आवेश योगात्मक होता है

B. आवेश संरक्षित होता है

C. आवेश का क्वांत्यीकरण होता है

D. उपर्युक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OcCpU8DGY4uS


20. दो बिन्दु आवेश पहले वायु में तथा फिर K परावैधुतांक

वाले माध्यम में उतनी ही परस्पर दूरी पर रखे जाते हैं। दोनों

दशाओं में आवेशों के  बीच लगने वाले बलों का अनुपात है

A. 1 : K

B. K : 1

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1:K2

K2 : 1

https://dl.doubtnut.com/l/_MvsZl5GCZu0Q


21. किसी कु चालक पदार्थ का परावैधुतांक (K) नहीं हो

सकता है

A. 1.5

B. 3

C. 4.5

D. अनन्त (infinity)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I10pUrFLEN7f
https://dl.doubtnut.com/l/_EYgGCYskxwcK


22. मूक्त आकाश (निर्वात) की विद्युतशीलता

A. 1 होती है

B. 1 से ज्यादा होती है

C. 1 से कम परंतु शून्य नहीं होगी

D. शून्य होगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EYgGCYskxwcK


23. समान दशा में दो प्रोटॉनों तथा दो इलेक्ट्रॉ नों के  बीच

लगने वाला विद्युत बल का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1042

1039

1036

100

https://dl.doubtnut.com/l/_12c9o1xObIld
https://dl.doubtnut.com/l/_RDmXNClHXwoz


24. 1 कु लाम वह आवेश है जो शून्य में 1 मीटर की दुरी पर

स्थित समान आवेश पर बल लगाता है

A. 1 N

B.  N

C.  N

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9 × 10− 9

9 × 109

https://dl.doubtnut.com/l/_RDmXNClHXwoz


25. एक बिं दु -आवेश Q से r दूरी पर विद्युत-क्षेत्र की तीव्रता

का परिमाण होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

4π ∈0

Q

r

1

4π ∈0

Q

r2

Qr21

4π ∈0

1

4π ∈0

Q2

r

https://dl.doubtnut.com/l/_StEuMrPywwWv
https://dl.doubtnut.com/l/_ziaYXMvGPyLm


26. अनंत लंबाई वाले आवेशित बेलनाकार चालक के  अक्ष

से r दूरी पर विद्युत-क्षेत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ

π ∈0 r

λ

2π ∈0 r

λ

4π ∈0 r

λ

r

https://dl.doubtnut.com/l/_ziaYXMvGPyLm


27. इनमें कौन विद्युत-क्षेत्र की तीव्रता का मात्रक है?

A. कू लॉम ( C)

B. न्यूटन (N)

C. वोल्ट (V)

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NC − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_m29Mb2dLhYuY


28. जब काँच की छड़ को सिल्क से रगड़ा जाता है तब काँच

की छड़ आवेश अर्जित करता है

A. धन आवेश

B. ऋण आवेश

C. दोनों धन आवेश एवं ऋण आवेश

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SL8pEqV4wxAU
https://dl.doubtnut.com/l/_Q45KHOkI42EL


29. जब वस्तु ऋणावेशित होता है तो वस्तु का द्रव्यमान

A. घटता है

B. बढ़ता है

C. अपरिवर्तित रहता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q45KHOkI42EL


30. मुक्त आकाश का विद्युतशीलता (या परावैद्युतता) का S.I.

मात्रक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C 2Nm− 2

C − 2N − 1m2

CN − 2m− 1

C 2N − 1m− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_eTQMSVVbaVv7
https://dl.doubtnut.com/l/_I6GslKX6k4sn


31. परावैद्युतता की विमाएँ  क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[A2T 4M − 1L− 3]

[ML− 1T 4]

[ML2T − 1A]

[ML− 1T − 1]

32. निम्नलिखित में से कौन आवेश का मात्रक नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_I6GslKX6k4sn
https://dl.doubtnut.com/l/_ulllxE1QmdEx


A. फै राडे

B. कू लॉम

C. स्थिर कू लॉम

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. दो बिन्दु आवेशों के  बीच लाने वाला बल दिया जाता है

A. फै राडे के  नियम से

https://dl.doubtnut.com/l/_ulllxE1QmdEx
https://dl.doubtnut.com/l/_jYGgSgLN7vZu


B. कू लॉम के  नियम से

C. लाप्लास के  नियम से

D. गाऊस के  नियम से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. विद्युत आवेश का S.I. मात्रक क्या होगा

A. न्यूटन

B. फै राडे

https://dl.doubtnut.com/l/_jYGgSgLN7vZu
https://dl.doubtnut.com/l/_etfRwdb8EYif


C. कू लॉम

D. जूल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. 1 कू लॉम आवेश में इलेक्ट्रॉ नों की कितनी संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

1.6 × 10− 19

6.25 × 1018

6.25 × 1020

https://dl.doubtnut.com/l/_etfRwdb8EYif
https://dl.doubtnut.com/l/_tuMk7JCJll7l


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6.25 × 10− 18

36. विद्युत द्विध्रुव आघूर्ण का SI मात्रक होगा-

A. जूल-कू लॉम/न्यूटन

B. कू लॉम-मीटर/सेके ण्ड

C. न्यूटन-कू लॉम

D. कू लॉम-जूल

https://dl.doubtnut.com/l/_tuMk7JCJll7l
https://dl.doubtnut.com/l/_udQTNcmPKmsx


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. विद्युत द्विध्रुव आघूर्ण का SI मात्रक है

A. कू लॉम-मीटर

B. कू लॉम-

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

(मीटर)2

जूल
मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_udQTNcmPKmsx
https://dl.doubtnut.com/l/_1pHVxnAOWGvi


वीडियो उत्तर देखें

38. किसी विद्युत द्विध्रुव का विद्युत द्विध्रुव आघूर्ण, उस पर

कार्यरत प्रति इकाई ______ महत्तम बल आघूर्ण के  बराबर

होता हैI

A. विद्युत बल

B. विद्युत विभव

C. विद्युत क्षेत्र

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_1pHVxnAOWGvi
https://dl.doubtnut.com/l/_csU93O1l5lFj


वीडियो उत्तर देखें

39. धातुओं  का परावैधुतांक होता है

A. शून्य

B. 1

C. 1 से अधिक

D. अनंत

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_csU93O1l5lFj
https://dl.doubtnut.com/l/_3U1FEtThkmDM


40. विद्युत द्विध्रुव आघूर्ण की विमा सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[M 0LTI]

[MLTI]

[ML0TI]

https://dl.doubtnut.com/l/_3U1FEtThkmDM
https://dl.doubtnut.com/l/_Br54jf4tHTCN


41. प्रति इकाई क्षेत्रफल, विद्युत फ्लक्स कहलाता है

A. विद्युत विभव

B. विद्युत क्षेत्र

C. विद्युत द्विध्रुव

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ASWFIuHOJCU7


42. विधुत फ्लक्स की विमा है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[ML3T − 3I − 1]

[M − 1L3T − 3I]

[M 0L3T − 3I − 3]

https://dl.doubtnut.com/l/_SAyner6L4Co0


43. विद्युत आवेश का मात्रक है

A. कू लॉम

B. फै राडे

C. एम्पीयर  सेके ण्ड

D. ऊपर का सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

×

https://dl.doubtnut.com/l/_0L4WcwlXp5SY


44. द्विध्रुव के  मध्य से 'r' दू री पर स्थित बिन्दु पर द्विध्रुव के

कारण विद्युत क्षेत्र (या विद्युत क्षेत्र की तीव्रता) निर्भर करता

हैI

A. 

B. 

C. 

D. r

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

r

1

r2

1

r3

https://dl.doubtnut.com/l/_7xPIwsmUizjc


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (विद्युत-स्थैतिकी विभव एवं धारिता)

1. दो समान धारिता ( C) वाले संधारित्र को समानांतर क्रम में

जोड़ने पर उसकी समतुल्य धारिता होती है

A. 2C

B. C

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C

2

1

2C

https://dl.doubtnut.com/l/_Ix264rFTOhVg


2. विद्युत द्विध्रुव के  कारण निरक्षीय स्थिति में विद्युत विभव

की गणना कीजिए |

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

4πε0

p cos θ

r2

1

4πε0

p

r2

1

4πε0

p

r

https://dl.doubtnut.com/l/_Ix264rFTOhVg
https://dl.doubtnut.com/l/_yryXgrCxhMG0


3. किसी सूक्ष्म विद्युत द्विध्रुव के  मध्य बिन्दु से बहुत दूर 'r'

दू री पर विद्युत विभव समानुपाती होता है-

A. r

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

r

1

r2

1

r3

https://dl.doubtnut.com/l/_9NzI72Jss9wj
https://dl.doubtnut.com/l/_iUwmZHZYl8cO


4. आवेश के  पृष्ठ घनत्व का मात्रक होता है-

A. 

B. न्यूटन/मीटर

C. कू लॉम/वोल्ट

D. कू लॉम-मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

कूलॉम/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_iUwmZHZYl8cO


5. यदि 100 V तक आवेशित करने पर एक संधारित्र की

संचित ऊर्जा 1J हो, तो संधारित्र की धारिता होगी-

A. F

B. F

C. F

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 × 104

2 × 10− 4

2 × 102

2 × 10− 2F

https://dl.doubtnut.com/l/_y5fZuQuwkZBm
https://dl.doubtnut.com/l/_BGcRXvmxDNWX


6. तीन संधारित्र, जिनमें प्रत्येक की धारिता C है, श्रेणीक्रम में

जुड़े हैंI उनकी तुल्य धारिता है

A. 3C

B. 3/C

C. C/3

D. 1/3C

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BGcRXvmxDNWX


7. 64 समान बूंदें प्रत्येक  धारिता रखते हैंI यदि ये बूंदें

मिलकर एक बड़ा बूँद का निर्माण करते हैं तो बड़े बूँद की

धारिता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5μF

4μF

164μF

20μF

25μF

https://dl.doubtnut.com/l/_ClP90O6XNmAb


8. विद्युत-तीव्रता का मात्रक है

A. 

B. 

C. dyne 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Nm− 1

Vm− 1

cm− 2

Vm− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_DBPNSe58xwLi


9. निम्नलिखित में किस राशि का मात्रक V/m होता है?

A. विद्युतीय फ्लक्स

B. विद्युत-विभव

C. विद्युत-धारिता

D. विद्युत-क्षेत्र

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oF6XnRdb9LPd


10. किसी द्विध्रुव को एकसमान विद्युत-क्षेत्र में रखा गया हो,

तो उसपर परिणामी विद्युत-बल होगा

A. हमेशा शून्य

B. कभी शून्य नहीं

C. द्विध्रुव की क्षमता पर निर्भर करता है

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OOj4KrdwSPwJ
https://dl.doubtnut.com/l/_MURBSefB3BoT


11. ध्रुवण का परिमाण निर्भर करता है

A. द्विध्रुव स्थितिज ऊर्जा पर

B. ऊष्मीय ऊर्जा पर

C. 'A' तथा 'B' दोनों पर

D. 'A' तथा 'B' में से किसी पर भी नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. परावैधुत सामर्थ्य का SI मात्रक होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_MURBSefB3BoT
https://dl.doubtnut.com/l/_aXDdlYR6haN3


A. वोल्ट (V)

B. वोल्ट मीटर (V m)

C. वोल्ट प्रतिमीटर 

D. वोल्ट 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(Vm− 1)

मीटर2(Vm2)

13. विद्युत विभव का SI मात्रक है

A. जूल/कू लॉम

https://dl.doubtnut.com/l/_aXDdlYR6haN3
https://dl.doubtnut.com/l/_awC3cdzixGCa


B. जूल  कू लॉम

C. कू लॉम/जूल

D. न्यूटन/कू लॉम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

×

14. इनमें से कौन विद्युत विभव का मात्रक नहीं है?

A. वोल्ट

B. जूल/कू लॉम

https://dl.doubtnut.com/l/_awC3cdzixGCa
https://dl.doubtnut.com/l/_cFaeMiZHeHX5


C. न्यूटन/कू लॉम

D. न्यूटन-मीटर/कू लॉम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. इलेक्ट्रॉ न-वोल्ट (eV) मात्रक हैI

A. ऊर्जा का

B. विभव का

C. वेग का

https://dl.doubtnut.com/l/_cFaeMiZHeHX5
https://dl.doubtnut.com/l/_7wljOFtTqncv


D. कोणीय संवेग का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. 1 इलेक्ट्रॉ न-वोल्ट (ev) का मान है

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल

2 × 10− 18

1.6 × 10− 13

1.6 × 10− 19

3.2 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_7wljOFtTqncv
https://dl.doubtnut.com/l/_3y3SiTU1oj25


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. एक इलेक्ट्रॉ न (e) कू लॉम, V वोल्ट के  विभवानतर में

गुजरता है तब जूल मात्रक में ऊर्जा का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. V

V

e

eV

e

V

https://dl.doubtnut.com/l/_3y3SiTU1oj25
https://dl.doubtnut.com/l/_uGCQNx0zpgds


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. पानी का परावैद्यतांक 81 हैI इसकी निरपेशा वैधतशीलता

कामान क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 0

7.0 × 10− 10C 2 /N − m2

7.17 × 10− 10C 2 /N − m2

7.17C 2 /N − m2

https://dl.doubtnut.com/l/_uGCQNx0zpgds
https://dl.doubtnut.com/l/_9NopYSyg7kFX


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. आवेशित खोखले गोले के  अंदर विधुत-तीव्रता होती है

A. नियत

B. शून्य

C. अनंत

D. परिवर्तनशील

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_9NopYSyg7kFX
https://dl.doubtnut.com/l/_7gYRjHOjHUpG


वीडियो उत्तर देखें

20. यदि किसी खोखले गोलीय चालक को धन आवेशित

किया जाए तो उसके  भीतर का विभव

A. शून्य होगा

B. धनात्मक और समरूप होगा

C. धनात्मक और असमरूप होगा

D. ऋणात्मक और समरूप होगा

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_7gYRjHOjHUpG
https://dl.doubtnut.com/l/_QZI2dK4kTPPR


वीडियो उत्तर देखें

21. आवेशित खोखले गोलाकार चालक के  कें द्र पर

A. विद्युत-क्षेत्र तथा विभव दोनों ही शून्य होते हैं

B. विभव शून्य होता है, विद्युत-क्षेत्र नहीं

C. विद्युत-क्षेत्र शून्य होता है, विभव नहीं

D. दोनों ही अनंत होते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QZI2dK4kTPPR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZY6Q4OroSXH1
https://dl.doubtnut.com/l/_YKPQyagpqyAR


22. यदि समरूप विधुत-क्षेत्र X-अक्ष की दिशा में हो, तो

समविभवीय तल होगा

A. XY-तल में

B. YZ-तल में

C. XZ-तल में

D. कहीं भी हो सकता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YKPQyagpqyAR
https://dl.doubtnut.com/l/_p5pTFnZHtToF


23. 2 C आवेश को एक बिं दु  से दू सरे बिं दु  तक ले जाने में

20 J कार्य की आवश्यकता होती है इन दोनों बिन्दुओ के  बीच

वोल्ट में विभवांतर है

A. 10

B. 20

C. 5

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p5pTFnZHtToF
https://dl.doubtnut.com/l/_X8iUrtf6hJO6


24. एक बिं दु -आवेश Q से r दूरी पर विद्युत-विभव का मान

होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

4π ∈0

Q

r

1

4π ∈0

Q

r2

Qr
1

4π ∈0

1

4π ∈0

Q2

r

https://dl.doubtnut.com/l/_X8iUrtf6hJO6


25. दो प्लेटों के  बीच विभवांतर V है और उनके  बीच की

दूरी m हैI इन प्लेटों के  बीच स्थित एक इलेक्ट्रॉ न

(आवेश ) पर बल है

A. N

B.  N

C. N

D. N

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

105

4 × 10− 3

1.6 × 10− 19C

105

4 × 103

1.6 × 10− 19

4 × 10− 12

https://dl.doubtnut.com/l/_SULh8UBuBJYF


26. यदि दो सुचालक गोले अलग-अलग आवेशित करने के

बाद परस्पर जोड़ दिए जाए, तो

A. दोनों गोलों की ऊर्जा संरक्षित रहेगी

B. दोनों का आवेश संरक्षित रहता है

C. ऊर्जा एवं आवेश दोनों संरक्षित रहेंगे

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1M0a1cdw9rPt
https://dl.doubtnut.com/l/_o8futcUYKZF1


27.  आघूर्ण वाला एक विद्युत-द्विध्रुव  तीव्रता वाले

विद्युत-क्षेत्र में रखा जाए, तो उसपर लगने वाला टॉर्क  होगा

A. 

B. 

C. pE

D. p/E

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
p

→
E

→
p ×

→
E

→
p ⋅

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_o8futcUYKZF1


28. विद्युत-क्षेत्र में किसी विद्युत-द्विध्रुवको घुमाने में किया गया

कार्य होता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

W = pE(1 − cos θ)

W = pE tan θ

W = pE secθ

https://dl.doubtnut.com/l/_zeJnI65dPhUA
https://dl.doubtnut.com/l/_8i8B1SMC803l


29. किसी संधारित्र की धारिता का मात्रक होता है

A. वोल्ट (V)

B. न्यूटन (N)

C. फै राड (F)

D. एम्पियर (A)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. वायु में गोलीय चालक की धारिता समानुपाती होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_8i8B1SMC803l
https://dl.doubtnut.com/l/_xkRbuzDt6iUV


A. गोले के  द्रव्यमान के

B. गोले की त्रिज्या के

C. गोले के  आयतन के

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. जब समांतर पट्टिका वायु संधारित्रकी पट्टिकाओं के  बीच

की दूरी बढ़ती जाती है तब इसकी धारिता

https://dl.doubtnut.com/l/_xkRbuzDt6iUV
https://dl.doubtnut.com/l/_yJIAs7GlBhEs


A. बढ़ती जाती है

B. घटती जाती है

C. पर कोई प्रभाव नहीं पड़ता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. संधारित्रों के  समांतर संयोजन में जो राशि प्रत्येक

संधारित्र के  लिए समान रहती है वह है

https://dl.doubtnut.com/l/_yJIAs7GlBhEs
https://dl.doubtnut.com/l/_1DvkQLULj5DR


A. आवेश

B. ऊर्जा

C. विभवांतर

D. धारिता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. समान धारिता के  तीन संधारित्रों को श्रेणीक्रम में जोड़ने

पर तुल्य धारिता  होती हैI यदि उन्हें समांतरक्रम में

जोड़ा जाए तो तुल्य धारिता होगी

6μF

https://dl.doubtnut.com/l/_1DvkQLULj5DR
https://dl.doubtnut.com/l/_t3UuIU4jBOw8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18μF

2μF

54μF

3μF

34. चार संधारित्रं उपलब्ध हैं जिनमें प्रत्येक की धारिता 

हैI एक  का संधारित्र बनाने के  लिए उन्हें जोड़ना चाहिए

2μF

8μF

https://dl.doubtnut.com/l/_t3UuIU4jBOw8
https://dl.doubtnut.com/l/_EXY7RfRc9ynX


A. श्रेणीक्रम में

B. समांतरक्रम में

C. कु छ श्रेणीक्रम में, कु छ समांतरक्रम में

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. यदि कई संधारित्र उपलब्ध हों, तो उनके .समूहन में

उच्चतम धारिता प्राप्त करने के  लिए उन्हें

https://dl.doubtnut.com/l/_EXY7RfRc9ynX
https://dl.doubtnut.com/l/_YV7snmk3ymkw


A. श्रेणीक्रम में जोड़ना चाहिए

B. समांतरक्रम में जोड़ना चाहिए

C. मिश्रित क्रम में जोड़ना चाहिए

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. धातु के  बने दो गोलाकार चालकों की धारिता  एवं 

 हैंI दोनों पर कु छ आवेश हैंI यदि उनमें संपर्क  बनाकर

C1

C2

https://dl.doubtnut.com/l/_YV7snmk3ymkw
https://dl.doubtnut.com/l/_IjvZxwV5XxAZ


अलग कर दिया जाए तो अलग होने के  बाद दोनों पर स्थित

आवेश  एवं  के  बीच संबंध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Q1 Q2

<
Q1

Q2

C1

C2

=
Q1

Q2

C1

C2

>
Q1

Q2

C1

C2

=
Q1

Q2

C2

C1

https://dl.doubtnut.com/l/_IjvZxwV5XxAZ


37. इनमें से किस धातु की पट्टी को संधारित्र के  प्लेटों के

बीच डालने पर धारिता घट जायेगी?

A. जिं क

B. कॉपर

C. ऐल्युमिनियम

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YoXmHDE5wX6P
https://dl.doubtnut.com/l/_RdCM7QFvpl9V


38. पृथ्वी का विद्युत विभव शून्य माना जाता है क्योंकि पृथ्वी

एक अच्छा

A. अर्धचालक है

B. चालक है

C. कु चालक है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RdCM7QFvpl9V


39. वोल्ट समान होता है

A. कू लम्ब/फै राड

B. न्यूटन-

C. जूल/कू लम्ब

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(मीटर)2
/कूलम्ब

न्यूटन/(मीटर)2

https://dl.doubtnut.com/l/_9ofX2L8zgTPA


40. फै राड' किस भौतिक राशि का SI मात्रक है

A. विद्युत विभव

B. विद्युत क्षेत्र

C. विद्युत धारिता

D. विद्युत फ्लक्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VnHebl6KACPO


41. इनमें से कौन चालक की धारिता का S.I. मात्रक है

A. कू लॉम

B. ऐम्पियर

C. वोल्ट

D. कू लॉम/वोल्ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LGPTuUcMmOvp


42. धारिता का विमा सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[ML2T − 2I 2]

[M − 1L− 2T 4I 2]

[M 2LT 2I − 1]

[ML2T − 4I]

https://dl.doubtnut.com/l/_9H8CLD99gQS4


43. निर्वात की विद्युतशीलता (परावैधुतांक) का मात्रक है

A. फै राड

B. फै राड  मीटर

C. फै राड/मीटर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

×

https://dl.doubtnut.com/l/_fZNFq6SSQV7z


44. वान डी ग्राफ जेनरेटर एक मशीन है जो उत्पन्न करता है

A. ए. सी. शक्ति

B. उच्च आवृत्ति की धाराएँ

C. कई लाख वोल्ट का विभवांतर

D. जल-विद्युत

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GZw5bs5waO4w


45.  तथा  के  दो संधारित्र श्रेणीबद्ध हैं तथा इनके

सिरों (terminals) पर 1200 V का विभवांतर आरोपित

किया जाता है।  धारिता वाले संधारित्र पर विभवांतर है

A. 400 V

B. 600 V

C. 800 V

D. 900 V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2μF 4μF

2μF

https://dl.doubtnut.com/l/_7bDai062j5SV


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (विद्युत धारा)

1. इलेक्ट्रॉ न वोल्ट द्वारा मापा जाता है

A. आवेश

B. विभवांतर

C. धारा

D. ऊर्जा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kjzp2VHYeyDk


2. किलोवाट-घंटा (KWh) मात्रक है

A. शक्ति का

B. ऊर्जा का

C. बल-आघूर्ण का

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uk0mhmmOrqap


3. कार्बन प्रतिरोध का कलर कोड में लाल रंग का मान होता

है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_54xuemQmdZBV
https://dl.doubtnut.com/l/_EJ3v8LVuPKuv


4. 60 W-40 W के  दो बल्ब यदि श्रेणीक्रम में जोड़े जाएँ  तो

उनकी सम्मिलित शक्ति होगी

A. 100 W

B. 2400 W

C. 30 W

D. 24 W

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EJ3v8LVuPKuv


5. ताँबा का कार्यफलन होता है-

A. कु छ इलेक्ट्रॉ न वोल्ट

B. कु छ जूल

C. कु छ वाट

D. कु छ वोल्ट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ed8ihHoaeAcS


6. ताप बढ़ने से अर्धचालक का विशिष्ट प्रतिरोध-

A. बढ़ता हैI

B. घटता हैI

C. अपरिवर्तित रहता हैI

D. शून्य हो जाता हैI

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zh9kKCrL0QeD


7. स्थिर विभवांतर पर किसी विद्युत-परिपथ का प्रतिरोध

आधा कर दिया जाता है, उत्पन्न ऊष्मा का मान होगा-

A. आधा

B. दुगुना

C. चौगुना

D. स्थिर रहता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W5ZK3gUnCDz9
https://dl.doubtnut.com/l/_jfiewsEm9cKy


8. किसी विभवमापी की सुग्राहिता बढ़ाने के  लिए

A. तार के  अनुप्रस्थ क्षेत्रफल को बढ़ाना चाहिए

B. तार की लंबाई को घटाना चाहिए

C. इसकी धारा को घटाना चाहिए

D. इसकी धारा को बढ़ाना चाहिए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jfiewsEm9cKy


9. जब किसी वस्तु की आवेशित किया जाता है, तो उसका

द्रव्यमान

A. बढ़ता है

B. घटता है

C. अचर रहता है

D. बढ़ या घट सकता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9OPA3Xo0pCHV
https://dl.doubtnut.com/l/_llntyrznEbN1


10. किसी चालक का विशिष्ट प्रतिरोध बढ़ता है-

A. तापमान बढ़ने से

B. अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल बढ़ने से

C. लम्बाई घटने से

D. अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल घटने से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_llntyrznEbN1


11. किसी चालक के  संवहन वेग  तथा आरोपित विद्युत

क्षेत्र (E) के  बीच सम्बन्ध है-

A. 

B. 

C. 

D.  = Constant

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(Vd)

Vd ∝ √E

Vd ∝ E

Vd ∝ E2

Vd

https://dl.doubtnut.com/l/_LZEfTKZBHCe1
https://dl.doubtnut.com/l/_rcuIp8NydRlV


12. धातु के  बने किसी घनाभ की चौड़ाई और ऊँ चाई बराबर

है तथा लम्बाई चौड़ाई की दुगनी हैI समानान्तर सतहों के

बीच महत्तम और लघुत्तम प्रतिरोधों का अनुपात होगा-

A. 8

B. 4

C. 2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rcuIp8NydRlV
https://dl.doubtnut.com/l/_GXYZ3yIrtLIq


13. एक चालक में 3.2A की धारा प्रवाहित हो रही हैI इस

चालक के  किसी अनुप्रस्थ काट के  आर-पार प्रति सेके ण्ड

कितने इलेक्ट्रॉ न प्रवाहित हो रहे होंगे?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 × 1019

3 × 1020

5.2 × 1019

9 × 1020

https://dl.doubtnut.com/l/_GXYZ3yIrtLIq


14. किसी बन्द परिपथ के  किसी लूप के  विभिन्न बिन्दुओं के

बीच के  विभवान्तरों का बीजीय योग (प्रतिरोधों और सेलों को

शामिल करते हुए)I

A. शून्य से अधिक होता हैI

B. शून्य से कम होता हैI

C. शून्य होता हैI

D. अचर होता हैI

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wteDZKj5C5F0


15. विद्युत हीटर में जिस तत्त्व का व्यवहार किया जाता है वह

है

A. ताँबा

B. प्लेटिनम

C. टंगस्टन

D. निक्रोम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nMFHHoI8DRX2
https://dl.doubtnut.com/l/_lf8tWmf0jLfh


16. हीटस्टोन ब्रिज से मापा जाता है

A. उच्च प्रतिरोध

B. निम्न प्रतिरोध

C. उच्च तथा निम्न प्रतिरोध

D. विभवांतर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. विद्युत-परिपथ की शक्ति होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_lf8tWmf0jLfh
https://dl.doubtnut.com/l/_TLG4U2WAbEhY


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V ⋅ R

V 2 ⋅ R

V 2

R

V 2 ⋅ R ⋅ I

18. सेल का विद्युत वाहक बल मापा जाता है

A. वोल्टमीटर से

https://dl.doubtnut.com/l/_TLG4U2WAbEhY
https://dl.doubtnut.com/l/_LxsKzL08jd8I


B. आमीटर से

C. गैल्वेनोमीटर से

D. विभवमापी से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. 1 ऐम्पियर समतुल्य है

A. 1 कू लॉम

B. 1 कू लॉम-सेके ण्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_LxsKzL08jd8I
https://dl.doubtnut.com/l/_yebaPiKgjO67


C. 1 कू लॉम/सेके ण्ड

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20.  प्रतिरोध के  एक तार से जिसका विभवान्तर 7 V है,

20 मिनट तक धारा प्रवाहित होती है। उत्पन्न ऊष्मा है

A. 1140 cal

B. 2800 cal

5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_yebaPiKgjO67
https://dl.doubtnut.com/l/_EkCqYbNmkCJj


C. 7000 cal

D. 49,392 cal

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. 1.5 V वि० वा० बल का कोई सेल सीधे  के

प्रतिरोध से जोड़ दिया गया है। यदि पतिपथ में 2A की धारा

प्रवाहित होती है तो सेल का आतंरिक प्रतिरोध क्या है?

A. 

0.05Ω

0.7Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_EkCqYbNmkCJj
https://dl.doubtnut.com/l/_gHf2FivOSkAI


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.8Ω

0.9Ω

1Ω

22. दो सेलों को, जिनके  विद्युत-वाहक बल  और  तथा

आंतरिक प्रतिरोध  और  हैं, समांतरक्रम में जोड़ा गया

हैI इनका समतुल्य विद्युत-वाहक बल होगा

ε1 ε2

r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_gHf2FivOSkAI
https://dl.doubtnut.com/l/_8yce0jBlfvK8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ε1r1 + ε2r2

r1 + r2

ε1r2 + ε2r1

r1 + r2

√ε1 × ε2

ε1 + ε2

2

23. समविभव पृष्ठ पर आवेश को एक स्थान से दू सरे स्थान

तक ले जाने में कितना कार्य करना पड़ेगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_8yce0jBlfvK8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWCloIzFZd6m


A. इलेक्ट्रॉ न पर होता है

B. इलेक्ट्रॉ न द्वारा होता है

C. नहीं होता है

D. अनंत परिमाण में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. चालक के  अंदर इलेक्ट्रॉ न की गति होती है

A. समरूप

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWCloIzFZd6m
https://dl.doubtnut.com/l/_Qcih25jWiNtf


B. त्वरित

C. अपसरित

D. अवमंदित

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. किर्क हॉफ का बिं दु -नियम इस नियम का पालन करता है

A. ऊर्जा की संरक्षता का सिद्धांत

B. आवेश की संरक्षता का सिद्धांत

https://dl.doubtnut.com/l/_Qcih25jWiNtf
https://dl.doubtnut.com/l/_LUE6bKtRCWJM


C. संवेग की संरक्षता का सिद्धांत

D. द्रव्यमान की संरक्षता का सिद्धांत

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. आपको  के  तीन प्रतिरोध दिए गए हैं। इनके  संयोजन

से न्यूनतम प्रतिरोध प्राप्त किया जा सकता है

A. 

B. 

1Ω

1Ω

Ω
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LUE6bKtRCWJM
https://dl.doubtnut.com/l/_tfUWgkH0LmTp


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

Ω
1

3

27. विद्युतीय-परिपथ के  किसी बिं दु  पर सभी धाराओं का

बीजगणितीय योग

A. शून्य होता है

B. अनंत होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_tfUWgkH0LmTp
https://dl.doubtnut.com/l/_Qd2vvUkq5Pwp


C. धनात्मक होता है

D. ऋणात्मक होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. विभवमापी के  प्रयोग में जब गैलवेनोमीटर में शून्य-विक्षेप

मिलता है तब धारा का प्रवाह

A. मुख्य परिपथ में नहीं होता

B. गैलवेनोमीटर परिपथ में नहीं होता

https://dl.doubtnut.com/l/_Qd2vvUkq5Pwp
https://dl.doubtnut.com/l/_cMr4yEczM5j1


C. मुख्य तथा गैलवेनोमीटर परिपथ में से किसी में नहीं

होता

D. विभवमापी के  तारों में नहीं होता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. विभवमापी के  तार की लंबाई बढ़ा देने पर संतुलन-बिं दु

प्राप्त होता है

A. कम लंबाई पर

https://dl.doubtnut.com/l/_cMr4yEczM5j1
https://dl.doubtnut.com/l/_aAJJcKoUSMdT


B. अधिक लंबाई पर

C. उतनी ही लंबाई पर

D. किसी भी लंबाई पर नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. विद्युत-वाहक बल की विमा है

A. 

B. 

ML2T − 2

I − 1ML2T − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_aAJJcKoUSMdT
https://dl.doubtnut.com/l/_tSsszJCH1fqc


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MLT − 2

I − 1ML2T − 3

31. विद्युत धारा एक

A. सदिश राशि है

B. अदिश राशि है

C. सदिश और अदिश दोनों है

https://dl.doubtnut.com/l/_tSsszJCH1fqc
https://dl.doubtnut.com/l/_MicXD8LloUNi


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. विद्युत धारा का S.I. मात्रक हैं

A. कू लॉम

B. ओम

C. ऐम्पियर

D. वोल्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_MicXD8LloUNi
https://dl.doubtnut.com/l/_cnyzTsW1QjcK


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. किसी चालक में 1.0 ऐम्पियर धारा 1.0 सेके ण्ड तक

प्रवाह किया जाता है तब चालक में आवेश की मात्रा होगी

A. 1 कू लॉम

B.  कू लॉम

C. 10 कू लॉम

D.  कू लॉम

1.6 × 10− 19

1

10

https://dl.doubtnut.com/l/_cnyzTsW1QjcK
https://dl.doubtnut.com/l/_YfO1uWy7BLDE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. ऐम्पियर घण्टा किस भौतिक राशि का मात्रक है?

A. शक्ति

B. आवेश

C. ऊर्जा

D. विभवान्तर

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_YfO1uWy7BLDE
https://dl.doubtnut.com/l/_pRHNr0RbeNNG


वीडियो उत्तर देखें

35. इनमें से कौन विद्युत धारा का इकाई (मात्रक) नहीं है?

A. ऐम्पियर-सेके ण्ड

B. कू लॉम/सेके ण्ड

C. ऐम्पियर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pRHNr0RbeNNG
https://dl.doubtnut.com/l/_yieyOoyu2Vcn


36. किसी परिपथ की शक्ति होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V ⋅ R

V 2 ⋅ R

V 2

R

V 2 ⋅ R ⋅ I

https://dl.doubtnut.com/l/_yieyOoyu2Vcn
https://dl.doubtnut.com/l/_yzSJprH4Kx5E


37. विद्युत प्रतिरोध का SI मात्रक है

A. वेबर

B. हेनरी

C. टेस्ला

D. इनमें कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mVxl5ET4p317


38. 1 ओम समतुल्य है

A. 1 वोल्ट/ऐम्पियर

B. 1 ऐम्पियर/वोल्ट

C. 1 वोल्ट-ऐम्पियर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nf4dCsz9hnYK


39. विद्युत चालकत्व का SI मात्रक हैI

A. ओम

B. सीमेन

C. ऐम्पियर

D. वोल्ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b8YLIT1bsKL8


40. किसी चालक (तार) का विद्युत प्रतिरोधकता निर्भर

करता है

A. लम्बाई

B. अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल

C. पदार्थ की प्रकृ ति

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xXPU4R6dr3FS
https://dl.doubtnut.com/l/_5aA0P1inIRja


41. विद्युत क्षेत्र , धाराघनत्व  तथा

प्रतिरोधकता  के  बीच संबंध है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

(
→
E ) (

→
J )

(ρ)

→
E = ρ

→
J

→
J = ρ

→
E

ρ =
→
E ⋅

→
p

https://dl.doubtnut.com/l/_5aA0P1inIRja


42. विद्युत प्रतिरोधकता (अथवा, प्रतिरोधकता, अथवा

विशिष्ट प्रतिरोध) का S.I. मात्रक होता है

A. ओम-

B. ओम-मीटर

C. ओम/मीटर

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(मीटर)2

https://dl.doubtnut.com/l/_4L7jUctCcSG4
https://dl.doubtnut.com/l/_wR4sk56jNQvc


43. विद्युत चालकता का S.I. मात्रक है

A. सीमेन/मीटर

B. सीमेन

C. ओम

D. ओम/मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wR4sk56jNQvc


44. जब किसी चालक से विद्युत धारा प्रवाहित होता है तब

चालक का प्रतिरोध

A. घटता है

B. बढ़ता है

C. अपरिवर्तित रहता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GT367ROksKpy
https://dl.doubtnut.com/l/_NtpIevJmpfEq


45. तापक्रम बढ़ाने पर चालक का प्रतिरोध

A. अपरिवर्तित रहेगा

B. घट जायेगा

C. बढ़ जायेगा

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NtpIevJmpfEq


46. यदि तापक्रम बढ़ाया जाये तब किसी धातु की

प्रतिरोधकता

A. बढ़ता है

B. घटता है

C. अपरिवर्तित रहता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8gSIVz8CojqI
https://dl.doubtnut.com/l/_D8JzPYSRFOOG


47. जब किसी पदार्थ की चालकता  अनन्त हो जाये तब

पदार्थ को कहते हैं

A. कु चालक

B. अर्द्ध-चालक

C. अति चालकता

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

(σ)

https://dl.doubtnut.com/l/_D8JzPYSRFOOG


48. इनमें से कौन प्रतिरोधकता का ऋणात्मक ताप-गुणांक

रखता हैI

A. सिल्वरं

B. सोना

C. कॉपर

D. कार्बन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IfQmibQF0H2v
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUxDPGQMLIyy


49. 1 फै राडे बराबर होता है

A. 1 ऐम्पियर

B.  कू लॉम

C. 96500 कू लॉम

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 19

50. ऐम्पियर-घंटा मात्रक है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZUxDPGQMLIyy
https://dl.doubtnut.com/l/_L6dBOQxZzJG4


A. शक्ति का

B. आवेश का

C. ऊर्जा का

D. विभवांतर का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

51. किसी चालक में 1 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है।

उसके  किसी अनुप्रस्थ परिच्छेद से 1 सेकं ड में बहने इलेक्ट्रॉ नों

की संख्या ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_L6dBOQxZzJG4
https://dl.doubtnut.com/l/_bYdvRkPwNlwI


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (विद्युत धारा के  चुम्बकीय प्रभाव)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 19

1.6 × 1019

6.23 × 1023

6.25 × 1018

https://dl.doubtnut.com/l/_bYdvRkPwNlwI


1. ऐम्मीटर का प्रतिरोध होता है

A. कम

B. बड़ा

C. बहुत कम

D. बहुत बड़ा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JIWHhJ5azqN8


2. लॉरेंट्ज बल के  लिए कौन-सा व्यंजक सही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
F = q(

→
E +

→
V ×

→
B)

→
F = q

→
E +

→
V ×

→
B

→
F = q

→
E +

→
B ×

→
V

→
F = q(

→
E +

→
B ×

→
V )

https://dl.doubtnut.com/l/_dfOIXah5ynBL


3. चुम्बकीय क्षेत्र  में अवस्थित  चुम्बकीय आघूर्ण

वाले धारा- पाश द्वारा अनुभूत बल-आघूर्ण  का मान

होता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
B (

−→
M )

(→
τ )

→
τ =

−→
M ×

→
B

→
τ =

→
B ×

−→
M

→
τ =

−→
M
→
B

→
τ =

−→
M ⋅

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_Ik9qM8XZa7Uq


4. चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण एक सदिश राशि है, जो निर्दिष्ट

होती है

A. दक्षिण से उत्तर ध्रुव

B. उत्तर से दक्षिण ध्रुव

C. पूरब से पश्चिम दिशा

D. पश्चिम से पूरब दिशा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ik9qM8XZa7Uq
https://dl.doubtnut.com/l/_xLVP71L99y17


5. M चुम्बकीय आघूर्ण वाले छड़ चुम्बक को दो समान टुकड़े

में तोड़ा जाता है तो प्रत्येक नये टुकड़ें का चुम्बकीय आघूर्ण है

A. M

B. M/2

C. 2M

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DZ0e8uDv5K5v
https://dl.doubtnut.com/l/_mHVl4FFuBYzH


6. एक तार जिसका चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण M तथा लम्बाई

L है, को त्रिज्या r के  अर्द्धवृत्त के  आकार में मोड़ा जाता हैI

नया द्विध्रुव आघूर्ण क्या होगा?

A. M

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

M

2π

M

π

2M
π

https://dl.doubtnut.com/l/_mHVl4FFuBYzH
https://dl.doubtnut.com/l/_YvNc3qiF2tPw


7. एक वृत्ताकार लूप की त्रिज्या R, जिसमें I धारा प्रवाहित हो

रही है तथा जिसके  के न्द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र B हैI वृत्त के  अक्ष

पर उसके  के न्द्र से कितनी दूरी पर चुम्बकीय क्षेत्र का मान

B/8 होगा?

A. 

B. 2R

C. 

D. 3R

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√2R

√3R

https://dl.doubtnut.com/l/_YvNc3qiF2tPw


8. चुम्बकीय क्षेत्र (B) में एक समान वेग v से गतिमान

आवेशित कण (q) पर लगने वाला चुम्बकीय बल का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
F m = q(

→
B ×

→
v )

→
F m = q(

→
v ×

→
B)

→
F m =

→
v ×

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_YvNc3qiF2tPw
https://dl.doubtnut.com/l/_sYTMobvKTMVe


9. जब कोई आवेशित कण एक ऐसे क्षेत्र में गति करता है

जहाँ चुंबकीय क्षेत्र विद्यमान हो, तब-

A. कण के  वेग का परिमाण बदलता रहता हैI

B. वेग अचर रहता हैI

C. संवेग की दिशा बदलती रहती हैI

D. कण की गतिज ऊर्जा बदलती रहती हैI

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1jebY2F9a0ck
https://dl.doubtnut.com/l/_IttMKYYIvlTH


10. समान लम्बाई के  तीन अलग-अलग चुम्बकों के  अनुप्रस्थ

काट का क्षेत्रफल क्रमश: A, 2A तथा 6A हैI उनके  चुंबकीय

आघूर्ण का अनुपात होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

6: 2: 1

1: 2: 6

2: 6: 1

1: 1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IttMKYYIvlTH
https://dl.doubtnut.com/l/_uPfTOSrCQbTO


11. लौरेन्ज बल का सूत्र है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

q(
→
E +

→
B)

q(
→
E +

→
V ⋅

→
B)

q(
→
E +

→
B ×

→
V )

q(
→
E +

→
V ×

→
B)

12. चुम्बकीय क्षेत्र के  फ्लक्स की S.I. इकाई होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_uPfTOSrCQbTO
https://dl.doubtnut.com/l/_Om2tQFQKFGJP


A. टेसला

B. हेनरी

C. वेबर

D. जूल-सेके ण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. ध्रुव प्रबलता का SI मात्रक है

A. N

https://dl.doubtnut.com/l/_Om2tQFQKFGJP
https://dl.doubtnut.com/l/_Q8SyMheY8XvO


B. N/A-m

C. A-m

D. T

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. चुंबकीय प्रेरण की विमा है

A. 

B. 

[ML0T − 2A− 1]

[MLT − 2A0]

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8SyMheY8XvO
https://dl.doubtnut.com/l/_sE7Ob5bDtI52


C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

[ML0T 0A]

[M − 1L− 1T − 2A]

15. SI मात्रक में चुंबकशीलता का इकाई है

A. ऐम्पियर/मीटर

B. ऐम्पियर-मीटर

C. हेनरी/मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_sE7Ob5bDtI52
https://dl.doubtnut.com/l/_kg6K96M793HH


D. कोई मात्रक नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. एकसमान वेग से चलायमान आवेश उत्पन्न करता है

A. के वल विद्युतीय क्षेत्र

B. के वल चुंबकीय क्षेत्र

C. विद्युत चुंबकीय क्षेत्र

D. इनमें कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_kg6K96M793HH
https://dl.doubtnut.com/l/_HxBVJu2H5yCC


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. क्षेत्रफल A वाले एक वृत्ताकार लूप के  कें द्र पर चुंबकीय

क्षेत्र B हैI लूप का चुंबकीय आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

BA

μ0

BA2

πμ0

√
2BA

μ0

A

π

BA√A

πμ0

https://dl.doubtnut.com/l/_HxBVJu2H5yCC
https://dl.doubtnut.com/l/_TMvL24LhOLUp


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. चुंबकीय क्षेत्र की विमा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

I − 1ML0T − 2

I 0MLT − 2

IM

IM − 1L− 1T − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_TMvL24LhOLUp
https://dl.doubtnut.com/l/_HMfrQ9X8Sw0N


वीडियो उत्तर देखें

19. विद्युत-धारा वहन करनेवाले एक सीधे तार के  समीप

किसी बिं दु  पर चुंबकीय क्षेत्र समानुपाती होता है

A. तार से बिं दु  की दूरी के

B. तार से बिं दु  की दूरी के  वर्ग के

C. दूरी के  व्युत्क्रम के

D. दूरी के  वर्ग के  व्युत्क्रम के

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_HMfrQ9X8Sw0N
https://dl.doubtnut.com/l/_tFqVycPpWwqf


वीडियो उत्तर देखें

20. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र की दिशा के  लंबवत

प्रवेश करते हुए आवेशित कण का गतिपथ चित्र में दिखाया

गया है। कण के  आवेश की प्रकृ ति होगी

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. शून्य

D. अज्ञात

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_tFqVycPpWwqf
https://dl.doubtnut.com/l/_aEb9mOd1fVhr


वीडियो उत्तर देखें

21. किसी धारावाही चालक के  अल्पांश भाग के  कारण

अल्पांश से 'r' दू री पर चुम्बकीय क्षेत्र का परिमाण समानुपाती

होगा

A. r

B. 

C. 

D. 

Answer: D

r− 1

r2

r− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_aEb9mOd1fVhr
https://dl.doubtnut.com/l/_Rgzum9P4QuZV


वीडियो उत्तर देखें

22. समान गतिज ऊर्जा युक्त प्रोटॉन तथा -कण किसी

एकसमान स्थायी चुंबकीय क्षेत्र में प्रवेश करते हैंI यदि उनके

द्वारा तय किए गए वृत्तीय पथ की त्रिज्याएँ  क्रमशः  तथा 

हों, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

α

rp rα

= 2
rp

rα

=
rp

rα

1

2

rp = rα

rp < rα

https://dl.doubtnut.com/l/_Rgzum9P4QuZV
https://dl.doubtnut.com/l/_2pUJ8mwLNmw1


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. चुंबकशीलता को विमा हैI

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

MLT 2I − 2

MLT − 2I − 2

MLT − 2I

MLT 2I 2

https://dl.doubtnut.com/l/_2pUJ8mwLNmw1
https://dl.doubtnut.com/l/_7KiTOQqL9EBK


वीडियो उत्तर देखें

24. एक आवेशित कण विरामावस्था से एक समान विद्युतीय

और चुम्बकीय क्षेत्र जो समान्तर है, छोड़ा जाता है तो कण का

पथ क्या होगा।

A. सरल रेखा में

B. वृत्त में

C. हेलिक्स में

D. साइक्लॉयड में

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_7KiTOQqL9EBK
https://dl.doubtnut.com/l/_LwryYL1ZFeVL


वीडियो उत्तर देखें

25. एक धारावाही तार (या धारावाही चालक) द्वारा उत्पन्न

होता हैI

A. सिर्फ  विद्युत क्षेत्र

B. सिर्फ  चुम्बकीय क्षेत्र

C. विद्युत क्षेत्र एक चुम्बकीय क्षेत्र दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_LwryYL1ZFeVL
https://dl.doubtnut.com/l/_uCY2cSD56P18


वीडियो उत्तर देखें

26. वृत्ताकार धारावाही लूप के  कारण, लूप के  के न्द्र पर

चुम्बकीय क्षेत्र का परिमाण

A. धारा के  समानुपाती होती है तथा त्रिज्या के

व्युत्क्रमानुपाती होती हैI

B. त्रिज्या के  समानुपाती होती है तथा धारा के

व्युत्क्रमानुपाती होती हैI

C. धारा एवं त्रिज्या के  समानुपाती होता हैI

D. धारा एवं त्रिज्या के  व्युत्क्रमानुपाती होता हैI

https://dl.doubtnut.com/l/_uCY2cSD56P18
https://dl.doubtnut.com/l/_GufWyjiDeNDU


Answer: A

उत्तर देखें

27. किसी धारा-अल्पांश के  कारणकिं सी बिं दु  पर, जो

अल्पांश से r दूरी पर है, चुंबकीय क्षेत्र

A. r का समानुपाती होता है

B. r का व्युत्क्रमानुपाती होता है

C.  का व्युत्क्रमानुपाती होता है

D. r पर निर्भर नहीं करता है

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_GufWyjiDeNDU
https://dl.doubtnut.com/l/_URZa7zVb8al5


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. धारावाही वृत्ताकार कुं डली के  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र

A. कुं डली के  समतल में होता है

B. कुं डली के  समतल के  लंबवत होता है

C. कुं डली के  अक्ष के  साथ किसी भी कोण पर हो सकता

है

D. इनमें सभी गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_URZa7zVb8al5
https://dl.doubtnut.com/l/_PXDvmGuOUVwc


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि किसी वृत्ताकार कुं डली की त्रिज्या a, फे रों की

संख्या n हो तथा इनमें I धारा प्रवाहित हो रही हो, तो कें द्र

परचुंबकीय क्षेत्र का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

μ0nI

2a

μ0In

a

2μ0nI

a

https://dl.doubtnut.com/l/_PXDvmGuOUVwc
https://dl.doubtnut.com/l/_t8deiwF57Ty8


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. एक 5 T वाला चुंबकीय क्षेत्र बराबर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

5Wb/m2

5 × 105Wb/m2

5 × 102Wb/m2

5 × 102

https://dl.doubtnut.com/l/_t8deiwF57Ty8
https://dl.doubtnut.com/l/_fNbP5bHNW15M


वीडियो उत्तर देखें

31. किसी लंबे, सीधे धारावाही तार से प्रवाहित विद्युत-धारा

क्या होगी, यदि तार से 10 cm की दूरी पर उत्पन्न चुंबकीय

क्षेत्र 2 mT हो?

A. 500 A

B. 1000 A

C. 250 A

D. 2000 A

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_fNbP5bHNW15M
https://dl.doubtnut.com/l/_wU6qyjcn2nZN


वीडियो उत्तर देखें

32. यदि विद्युत-क्षेत्र द्वारा किसी आवेश के  विस्थापन में किया

गया कार्य  तथा स्थायी चुंबकीय क्षेत्र में चुंबकीय बल

द्वारा आवेश के  विस्थापन के  क्रम में किया गया कार्य 

हो, तब

A. 

B. 

C. 

D. 

WE

WM

WE = WM = 0

WE = 0, WM ≠ 0

WE ≠ 0, WM = 0

WE ≠ 0, WM ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wU6qyjcn2nZN
https://dl.doubtnut.com/l/_neCxO8xDtf1J


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. वेग  से गतिशील किसी आवेशित कण को  तथा

 के  क्रॉसित क्षेत्र से अविक्षेपित निर्गत होने के  लिए

आवश्यक शर्त है

A. 

B. 

C. 

D. 

→
v

→
E

→
B

E = vB

v = EB

B = Ev

v = √
E

B

https://dl.doubtnut.com/l/_neCxO8xDtf1J
https://dl.doubtnut.com/l/_62idvsO3waVX


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. वृत्ताकार धारावाही कु ण्डली के  कारण, उसके  के न्द्र पर

चुम्बकीय क्षेत्र

A. कु ण्डली के  तल में होता है

B. कु ण्डली के  तल के  लम्बवत होता है

C.  कोण पर होता है

D. इनमें से कोई नहीं

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_62idvsO3waVX
https://dl.doubtnut.com/l/_9snLKCjDzrjL


Answer: B

उत्तर देखें

35. किसी लम्बे धारावाही तार के  कारण, तार के  लम्बवत 'r'

दूरी पर चुम्बकीय क्षेत्र का परिमाण समानुपाती होता है

A. r

B. 

C. 

D. 

r2

r− 1

r− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_9snLKCjDzrjL
https://dl.doubtnut.com/l/_XAKrKp1YAM0b


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. किसी चल कु ण्डली धारामापी के  विक्षेप  और

प्रवाहित धारा (I) में संबंध है

A. 

B. 

C. 

D. 

(θ)

I ∝ θ

I ∝ tan θ

I ∝ sin θ

I ∝ θ2

https://dl.doubtnut.com/l/_XAKrKp1YAM0b
https://dl.doubtnut.com/l/_xhNO6PXYMBMC


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. जो यंत्र विद्युत ऊर्जा को यांत्रिक ऊर्जा में बदलता है उसे

कहते हैं

A. डायनेमो

B. डी.सी. मोटर

C. साइक्लोट्रॉ न

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_xhNO6PXYMBMC
https://dl.doubtnut.com/l/_HJUG0fW3sUh1


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. जो यंत्र यांत्रिक ऊर्जा को विद्युत ऊर्जा में बदलता है उसे

कहते हैं

A. डायनेमो

B. डी.सी. मोटर

C. साइक्लोट्रॉ न

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_HJUG0fW3sUh1
https://dl.doubtnut.com/l/_aXeLrWpUYjxN


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. इनमें से कौन चुम्बकीय प्रभाव पर निर्भर नहीं करता है

A. चल कु ण्डली गैल्वेनोमीटर

B. डायनेमो

C. थर्मोकपल (Thermo Couple)

D. डी.सी. मोटर

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_aXeLrWpUYjxN
https://dl.doubtnut.com/l/_Bh18ICC99cGQ


वीडियो उत्तर देखें

40. चम्बकीय क्षेत्र का SI मात्रक है

A. वेबर (मीटर)

B. टेसला

C. हेनरी

D. 'A' और 'B' दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

/ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Bh18ICC99cGQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tSSMCSb5P66M


41. किसी परिपथ में कु ल धारा का 5% धारा गैल्वोनोमीटर

से प्रवाहित की जाती हैI यदि गैल्वेनोमीटर का प्रतिरोध (G)

हो तो शंट का मान होगा

A. 19G

B. 20G

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

G

19

G

20

https://dl.doubtnut.com/l/_tSSMCSb5P66M
https://dl.doubtnut.com/l/_vplS1FFRzTgT


42. एक धारामापी का प्रतिरोध , अमीटर का प्रतिरोध 

 तथा वोल्टमीटर का प्रतिरोध  है। तब निम्न में से

कौन- सा कथन सत्य है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Rg

RA RV

R1 < G < R2

R1 = G = R2

G > R1 > R2

R2 > R1 > G

https://dl.doubtnut.com/l/_vplS1FFRzTgT
https://dl.doubtnut.com/l/_uux147rDSZF7


43. विद्युत धारा के  चुम्बकीय प्रभाव की खोज निम्न में से

किस वैज्ञानिक ने की?

A. फ्लेमिं ग

B. ऐम्पियर

C. ओर्टेड

D. फै राडे

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uux147rDSZF7
https://dl.doubtnut.com/l/_bp2ffz8fGyu3


44. m द्रव्यमान तक E गतिज ऊर्जा वाला एक इलेक्ट्रॉ न

एक समान चुम्बकीय क्षेत्र B में लम्बवत् रूप से प्रवेश करता

हैI इसकी आवृत्ति होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

qE

qmB

2πm

eB

eB

2πm

2m

eBE

https://dl.doubtnut.com/l/_bp2ffz8fGyu3
https://dl.doubtnut.com/l/_PUvJ5Hj7vBTE


45. चुम्बकीय फ्लक्स घनत्व का S.I. मात्रक है

A. टेसला

B. हेनरी

C. वाट

D. वेबर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PUvJ5Hj7vBTE
https://dl.doubtnut.com/l/_8s1L3BauHzZE


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (चुम्बकत्व)

1. नमन कोण का मान उत्तरी ध्रुव से विषुवत रेखा की ओर

जाने पर

A. स्थिर रहता है

B. बढ़ता है

C. घटता है

D. पहले घटता है फिर बढ़ता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ApYtlV2DW0Sm


2. यदि  किसी जगह का नमन कोण है, तो  का

व्यंजक होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

δ tan δ

BV /BH

BH /BV

BVBH

( )
2

BV

BH

https://dl.doubtnut.com/l/_ApYtlV2DW0Sm
https://dl.doubtnut.com/l/_MPyFYKSaSSe5


3. पृथ्वी के  चुंबकीय ध्रुव पर नमन-कोण का मान होता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘

45∘

90∘

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_eILURhWObV9n


4. पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र  में यदि किसी चुंबकीय सूई

के  दोलन की आवृत्ति n हो, तो-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

BH

n ∝ BH

n2 ∝ BH

n ∝ B2
H

n2 ∝
1

BH

https://dl.doubtnut.com/l/_ZdipkHYv9x7S
https://dl.doubtnut.com/l/_wNL2pJMfybek


5. अनुचुम्बकीय पदार्थ की प्रवृत्ति है -

A. स्थिर

B. शून्य

C. अनंत

D. चुबकीय क्षेत्र पर निर्भर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wNL2pJMfybek


6. चुम्बकीय क्षेत्र  में अवस्थित  चुम्बकीय आघूर्ण

वाले धारा- पाश द्वारा अनुभूत बल-आघूर्ण  का मान

होता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
B (

−→
M )

(→
τ )

→
τ =

−→
M ×

→
B

→
τ =

→
B ×

−→
M

→
τ =

−→
M
→
B

→
τ =

−→
M ⋅

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_njrIW8AQDl7O


7. l लम्बाई के  एक स्टील के  तार का चुम्बकीय आघूर्ण M हैI

इसके  एक अर्द्धवृत्ताकार चापं में मोड़ा जाता है तथा चुम्बकीय

आघूर्ण होगा

A. M

B. 2 Ml

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

M

l

2M
π

https://dl.doubtnut.com/l/_njrIW8AQDl7O
https://dl.doubtnut.com/l/_21BLaw2RmJzR


8. उदग्र तल में चालक तार की वृत्ताकार कुं डली रखी हुई हैI

इसकी ओर एक छड़ चुम्बक लाया जा रहा हैI चुम्बक का

उत्तरी ध्रुव कुं डली की ओर हैI चुम्बक की तरफ से देखने पर

कुं डली में प्रवाहित विद्युत धारा की दिशा होगी-

A. वामावर्त

B. दक्षिणावर्त

C. पहले वामावर्त पुनः दक्षिणावर्त

D. पहले दक्षिणावर्त पुनः वामावर्त

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_21BLaw2RmJzR
https://dl.doubtnut.com/l/_leBYFAvEFHAx


वीडियो उत्तर देखें

9. एक लौह चुम्बकीय पदार्थ की चुम्बक शीलता

(Permeability)  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

μ

μ > > 1

μ = 1

μ < 1

μ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_leBYFAvEFHAx
https://dl.doubtnut.com/l/_YoD5Ihbr7fSS


वीडियो उत्तर देखें

10. चुम्बकशीलता की विमा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MLT 2I − 2

MLT − 2I − 2

MLT 2I 2

MLT − 2I

https://dl.doubtnut.com/l/_YoD5Ihbr7fSS
https://dl.doubtnut.com/l/_Gm4MrN1jy4kk
https://dl.doubtnut.com/l/_KIkicjfppjoI


11. ध्रुव प्रबलता का SI मात्रक है

A. N

B. N/A-m

C. Am

D. T

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KIkicjfppjoI


12. चुम्बकीय आघूर्ण का S.I. मात्रक है

A. ऐम्पियर-मीटर

B. ऐम्पियर-

C. एम्पियर/मीटर

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(मीटर)2

ऐम्पियर/(मीटर)2

https://dl.doubtnut.com/l/_K9EgRna57Blf


13. निम्नलिखित में कौन चुम्बकीय द्विध्रुव का मात्रक नहीं है

A. ऐम्पियर/मीटर

B. टेस्ला/जूल

C. जूल/टेस्ला

D. न्यूटन-मीटर/टेस्ला

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_czfU47KLIAqS


14. चुम्बकीय क्षेत्र का S.I. मात्रक है

A. वेबर

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

⋅ ऐम्पियर
वेबर
मीटर

⋅ ऐम्पियर
वेबर

(मीटर)
वेबर

(मीटर)2

https://dl.doubtnut.com/l/_CoRZS096kIMB


15. चुम्बक का चुम्बकीय क्षेत्र की प्रबलता सबसे अधिक

होता है

A. चुम्बक के  के न्द्र पर

B. चुम्बक के  ध्रुवों पर

C. अनन्त पर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eNAd1WlFZufP
https://dl.doubtnut.com/l/_ygaf5GerN4fk


16. निम्नलिखित में कौन-सा कथन सही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
τ =

−→
M ⋅

→
B

→
τ =

−→
M ×

→
B

−→
M =

→
τ ⋅

→
B

→
τ =

−→
M /

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_ygaf5GerN4fk


17. किसी चुम्बकीय क्षेत्र B में लटकता हुआ छड़ चुम्बक पर

बल आघूर्ण द्वारा चुम्बकीय क्षेत्र से  कोण बनाने में कितना

कार्य करना होगा?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

θ

MB(1 − sin θ)

MB(1 − cos θ)

MB sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_4rqazOhEWcXG


18. एक पदार्थ है जिसकी आपेक्षिक चुम्बकशीलता एक से

कम है तो उसका चुम्बकीय प्रवृत्ति  होगा

A. धनात्मक

B. शून्य

C. ऋणात्मक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(χ)

https://dl.doubtnut.com/l/_icU3ktP8V1Uc
https://dl.doubtnut.com/l/_fn4zUUdCheva


19. यदि लौह चुम्बकीय पदार्थ की चुम्बकीय प्रवृत्ति 

678.3 है तो आपेक्षिक चुम्बकशीलता का मान होगा 

[संके त : ]

A. 678.3

B. 677.3

C. 679.3

D. 678.4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(χ)

μr = 1 + χm

https://dl.doubtnut.com/l/_fn4zUUdCheva
https://dl.doubtnut.com/l/_0P1T6x4Qt47Z


20. अनुचुम्बकीय पदार्थ की आपेक्षिक चुम्बकशीलता

1.00028 है तो चुम्बकीय प्रवृत्ति का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20 × 105

28 × 10− 3

28 × 10− 4

2.8 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_0P1T6x4Qt47Z


21. किसी पदार्थ की चुम्बकन तीव्रता (I) 

है तथा चुम्बकीय तीव्रता  है तो चुम्बकीय

प्रवृत्ति होगी

A. 6

B. 60

C. 600

D. 6000

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9.6 × 105A/m

1.6 × 103A/m

https://dl.doubtnut.com/l/_EcHXhK4gkI6D


22. किसी पदार्थ का आपेक्षिक चुम्बकशीलता  600 हैI

निरपेक्ष चुम्बकनशीलता होगा 

[संके त : ]

A. 

B.  H/m

C.  H/m

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(μr)

μ = μ0μr

7.54 × 10− 2H /m

7.54 × 10− 3

7.54 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_na6mose3wofb


23. किसी भी स्थान पर चुंबक के  चुम्बकीय उत्तरी ध्रुव तथा

दक्षिणी ध्रुव को मिलाने वाली रेखा से होकर लम्बवत् तल को

कहते हैं

A. चुम्बकीय आघूर्ण

B. चुम्बकीय याम्योत्तर

C. चुम्बकीय प्रेरण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BpSgtByN86BR


24. चुम्बकीय निरक्ष पर नमन कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0∘

30∘

90∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1mtRj86SNPOW


25. चुम्बकीय ध्रुव पर नमन कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘

45∘

90∘

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_dzMvM5l2Ka7k


26. पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का क्षैतिज घटक शून्य होता है -

A. चुम्बकीय निरक्ष

B. चुम्बकीय ध्रुव

C. भौगोलिक ध्रुव

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gcV5OOiX8KCV


27. यदि , एक दूसरे से लंबवत, दो ऊर्ध्वाधर समतलो में

प्रेक्षित आभासी नमन (नति) कोण  तथा  हैं तो,

वास्तविक नमन कोण  का मान किस समीकरण से प्राप्त

होगा?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

θ1 θ2

θ

cot2 δ = cot2 δ1 + cot2 δ2

cot2 δ = cos2 δ1 + cos2 δ2

tan2 δ = tan2 δ1 + tan2 δ2

https://dl.doubtnut.com/l/_i9C1IMLjSKds


वीडियो उत्तर देखें

28. निम्नलिखित में से कौन सूत्र सत्य हैI

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tan δ =
BH

BV

tan δ =
dV

dH

tan δ =
BV

BH

https://dl.doubtnut.com/l/_i9C1IMLjSKds
https://dl.doubtnut.com/l/_r9VdozEFViAx
https://dl.doubtnut.com/l/_YWz79RPjY1P0


29. इनमें से कौन पदार्थ प्रतिचुम्बकीय है?

A. कोबाल्ट

B. लोहा

C. स्टील

D. बिस्मथ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. ताँबा (Copper) है

https://dl.doubtnut.com/l/_YWz79RPjY1P0
https://dl.doubtnut.com/l/_FlRBSyjUJwo2


A. प्रतिचुम्बकीय पदार्थ

B. लौह-चुम्बकीय पदार्थ

C. अनुचुम्बकीय पदार्थ

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. तापक्रम बढ़ाने से अनुचुम्बकीय पदार्थ की चुम्बकीय

प्रवृत्ति (χ)

https://dl.doubtnut.com/l/_FlRBSyjUJwo2
https://dl.doubtnut.com/l/_fUabEEOGOrMT


A. a. बढ़ती है

B. b. घटती है

C. c. अपरिवर्तित रहती है

D. d. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. क्यूरी तापक्रम के  ऊपर लौह-चुम्बकीय पदार्थ की प्रकृ ति

हो जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_fUabEEOGOrMT
https://dl.doubtnut.com/l/_kee1k3WDXYb0


A. अनुचुम्बकीय

B. प्रतिचुम्बकीय

C. लौह चुम्बकीय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. लौह-चुम्बकीय पदार्थ की चुम्बकीय प्रवृत्ति  निरपेक्ष

तापक्रम (T) के  व्युत्क्रमानुपाती होती है। इस नियम को कहते

हैंI

(χ)

https://dl.doubtnut.com/l/_kee1k3WDXYb0
https://dl.doubtnut.com/l/_aEubCk3xgl7Y


A. क्यूरी का नियम

B. क्यूरी-विन्यास नियम

C. चार्ल्स का नियम

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. अनुचुम्बकीय पदार्थ की चुम्बकीय प्रवृत्ति  परम ताप

T के  साथ किस प्रकार बदलती है?

(χ)

https://dl.doubtnut.com/l/_aEubCk3xgl7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_5MvhLFr1rPLA


A. a. 

B. b. 

C. c.  = नियतांक

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

χ ∝ T

χ ∝ T − 1

χ

χ ∝ eT

35. उदासीन बिन्दु पर

A. B > H

https://dl.doubtnut.com/l/_5MvhLFr1rPLA
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOSVVFnNcmAX


B. 

C. B = H

D. B = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

B < H

36. एक इलेक्ट्रॉ न एक परमाणु में नाभिक के  चारों ओर 0.5Å

त्रिज्या की कक्षा में परिक्रमण करता हैI यदि इसकी परिक्रमण

आवृत्ति  Hz हो तो इसका तुल्य चुम्बकीय आधूर्ण होगा1010

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOSVVFnNcmAX
https://dl.doubtnut.com/l/_rWzi1pddwNL4


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.26 × 10− 23Am2

2.26 × 10− 23Am2

26 × 10− 23Am2

37. हाइड्रो जन परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  चारों ओर

 मी त्रिज्या की कक्षा में  m/s की

चाल से गति करता हैI इलेक्ट्रॉ न का चुम्बकीय आघूर्ण होगा

5 × 10− 11 2 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_rWzi1pddwNL4
https://dl.doubtnut.com/l/_b9WNUdYAPJnh


A. 

B. 

C. शून्य

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8.00 × 10− 12Am2

8.00 × 10− 24Am2

38. किसी चुम्बक का चुम्बकीय आघूर्ण तथा चुम्बकीय ध्रुव

की प्रबलता क्रमश:  एवं 0.5Am है तो चुम्बक

की चुम्बकीय लम्बाई होगीI

0.05Am2

https://dl.doubtnut.com/l/_b9WNUdYAPJnh
https://dl.doubtnut.com/l/_xQrXI286FABu


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (विद्युत चुंबकीय प्रेरण)

A. 0.06 m

B. 0.12 m

C. 0.03 m

D. 0.012 m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xQrXI286FABu


1. अपचायी ट्रां सफॉर्मर में कौन-सी राशि घटती है?

A. धारा

B. वोल्टेज

C. शक्ति

D. आवृति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YITqWwIHYrHI


2.  के  विमीय सूत्र के  समतुल्य विमा की राशि है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∈0 E21

2

B2

2μ0

B2μ0
1

2

μ2
0

2B

Bμ2
0

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LLONAfWTv0K2


3. किसी बन्द परिपथ का प्रतिरोध 10 ओम हैI इस परिपथ से

t समय (सेके ण्ड) में, चुम्बकीय फ्लक्स (वेवर में)

 से परिवर्तित होता हैI t = 0:25.

सेके ण्ड पर परिपथ में प्रवाहित धारा (एम्पियर में) होगी-

A. 0.4 A

B. 0.2 A

C. 2.0 A

D. 4.0 A

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ϕ = 6t2 − 5t + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kyAWdH4F5sFJ


वीडियो उत्तर देखें

4. लेंज का नियम संबद्ध है

A. आवेश से

B. द्रव्यमान से

C. ऊर्जा से

D. संवेग के  संरक्षण सिद्धांत से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kyAWdH4F5sFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_6V4Kw1iSDJ9u
https://dl.doubtnut.com/l/_rqILiHx7gRKr


5. स्वप्रेरकत्व का S.I. मात्रक है

A. वेबर (Wb)

B. ओम 

C. हेनरी (H)

D. गॉस (Gauss)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(Ω)

6. डायनेमो के  कार्य का सिद्धांत आधारित है

https://dl.doubtnut.com/l/_rqILiHx7gRKr
https://dl.doubtnut.com/l/_c8my2Y6J1EAc


A. धारा के  ऊष्मीय प्रभाव पर

B. विद्युत-चुंबकीय प्रेरण पर

C. प्रेरित चुंबकत्व पर

D. प्रेरित विद्युत पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. विद्युत-चुंबकीय प्रेरण की घटना खोजी गई थी

A. फै राडे द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_c8my2Y6J1EAc
https://dl.doubtnut.com/l/_O0nC4TavmGNz


B. फ्लेमिं ग द्वारा

C. लेंज द्वारा

D. रूमकॉर्फ  द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी धारावाही-प्रेरित्रं से संबद्ध चुंबकीय ऊर्जा (U) तथा

प्रवाहित थारा (I) के  बीच समानुपातिकता संबंध होता है

A. U ∝
1

I

https://dl.doubtnut.com/l/_O0nC4TavmGNz
https://dl.doubtnut.com/l/_58dWbhVXmk4I


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

U ∝
1

I 2

U ∝ I

U ∝ I 2

9. एक कुं डली का स्वप्रेरण-गुणांक 5 mH हैI यदि इस कुं डली

से 2A की धाराप्रवहित की जाए, तो इस कुं डली से संबद्ध

चुंबकीय फ्लक्स होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_58dWbhVXmk4I
https://dl.doubtnut.com/l/_xjlGlPqCAZV9


A. 1 Wb

B. 0.1 Wb

C. 0.01 Wb

D. 0.001 Wb

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. एक चुंबक, एक बंद चालक के  निकट स्थित हैI चालक में

धाराउत्पन्न की जा सकती है यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_xjlGlPqCAZV9
https://dl.doubtnut.com/l/_kXctuBq3qikS


A. के वल चुंबक गतिशील हो

B. के वल चालक गतिशील हो

C. चुंबक और चालक दोनों गतिशील हों

D. चालक और चुंबक के  बीच आपेक्षिक गति हो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. चुम्बकीय फ्लक्स का S.I. मात्रक है

A. टेस्ला

https://dl.doubtnut.com/l/_kXctuBq3qikS
https://dl.doubtnut.com/l/_JvAcmPiU5f9r


B. वेबर

C. ऐम्पियर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. हेनरी मात्रक है

A. स्वप्रेरकत्व का

B. अन्योन्य प्रेरकत्व का

https://dl.doubtnut.com/l/_JvAcmPiU5f9r
https://dl.doubtnut.com/l/_JVA80CDllBaU


C. स्वप्रेरकत्व एवं अन्योन्य प्रेरकत्व दोनों का

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. एक कु ण्डली के  लिए स्वप्रेरकत्व 2 mH है | उसमें विधुत

धारा प्रवाह की दर  ऐम्पियर/सेकण्ड है | इसमें प्रेरित

विधुत वाहक बल है -

A. 1 वोल्ट
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https://dl.doubtnut.com/l/_JVA80CDllBaU
https://dl.doubtnut.com/l/_rtejKaCalY0S


B. 2 वोल्ट

C. 3 वोल्ट

D. 4 वोल्ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. 10 ओम प्रतिरोध तथा 10 हेनरी प्रेरकत्व की एक

कु ण्डली 50 वोल्ट की बैटरी से जोड़ी गयी है । कु ण्डली में

संचित ऊर्जा है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_rtejKaCalY0S
https://dl.doubtnut.com/l/_7UkKzZUjs3l0


A. 125 जूल

B. 62.5 जूल

C. 250 जूल

D. 500 जूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. R ओम प्रतिरोध से एक परिपथ में चुम्बकीय फ्लक्स में

होने वाला परिवर्तन  समय अन्तराल के  अन्तर्गत  हैIΔt Δϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_7UkKzZUjs3l0
https://dl.doubtnut.com/l/_jFbvL4pK82r9


इस समय अन्तराल में परिपथ के  किसी बिन्दु से प्रवाहित

कु ल आवेश

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

q = ( )
1

R

dϕ

dt

q =
Δϕ

R

q =
Δϕ

Δt

q = R ⋅
Δϕ

Δt

https://dl.doubtnut.com/l/_jFbvL4pK82r9


16. किसी प्रेरक का स्वप्रेरकत्व 0.01 mH से 10 mH तक

लौह कोड के  कारण बढ़ जाता हैI कोड की आपेक्षिक

चुम्बकशीलता होगी 

[संके त : ]

A. 100

B. 1000

C. 

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μr = = = = 1000
μ

μ0

L

L0

10

0.01
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https://dl.doubtnut.com/l/_CnzkIQIfpyJY


वीडियो उत्तर देखें

17. किसी कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व 0.5 H है जो 18v के  बैटरी

से जुड़ा हैI कु ण्डली में विद्युत धारा का वृद्धि दर होगा 

[संके त : ]

A. 30 A/s

B. 25 A/s

C. 40 A/s

D. 36 A/s

Answer: D

=
dI

dt

e

L

https://dl.doubtnut.com/l/_CnzkIQIfpyJY
https://dl.doubtnut.com/l/_UaVHtBb1beT2


वीडियो उत्तर देखें

18. एक कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व 0.03 H हैI कु ण्डली में प्रेरित

वि०वा बल क्या होगा जब धारा का वृद्धि दर 200.A/s है?

A. 10 V

B. 2 V

C. 6 V

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UaVHtBb1beT2
https://dl.doubtnut.com/l/_RBBzVXcf7x3S


19. किसी बन्द परिपथ का प्रतिरोध 10 ओम हैI यह परिपथ t

समय में चुम्बकीय फ्लक्स  वेबर से

परिवर्तित होता हैI t = 0.25 सेके ण्ड पर परिपथ में प्रवाहित

धारा ऐम्पियर में होगी

A. 0.4

B. 0.2

C. 

D. 

Answer: B

ϕ = 6t2 − 5t + 1

2.0

4.0

https://dl.doubtnut.com/l/_RBBzVXcf7x3S
https://dl.doubtnut.com/l/_MlsyZkNGyIqk


वीडियो उत्तर देखें

20. L/R की विमा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

M 0L0T − 1

M 0L0T

M 0LT

MLT − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_MlsyZkNGyIqk
https://dl.doubtnut.com/l/_dDoC174D2oa6


21. किसी चुम्बकीय क्षेत्र में गतिशील तार के  सिरों के  बीच

प्रेरित वि०वा० बल का परिमाण नहीं निर्भर करता है

A. लम्बाई पर

B. तार की त्रिज्या पर

C. तार की प्रकृ ति पर

D. 'A' और 'C' दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dDoC174D2oa6
https://dl.doubtnut.com/l/_NjUK7XTqsoz9
https://dl.doubtnut.com/l/_7lANcKw5370x


22. किसी चुम्बकीय क्षेत्र में गतिशील तार के  सिरों के  बीच

उत्पन्न प्रेरित वि०वा० बल निर्भर करता है

A. कु ल आवेश पर

B. तार की प्रकृ ति पर

C. चुम्बकीय फ्लक्स के  परिवर्तन दर पर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7lANcKw5370x
https://dl.doubtnut.com/l/_yQVUUwvijtDP


23. विद्युत चुम्बकीय प्रेरण से संबंधित नियम को कहते हैं

A. न्यूटन का नियम

B. ओम का नियम

C. फै राडे का नियम

D. ऐम्पियर का नियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yQVUUwvijtDP


24. लेंज का नियम किस भौतिक राशि के  संरक्षण पर

आधारित है?

A. ऊर्जा के

B. आवेश के

C. संवेग के

D. द्रव्यमान के

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KFdMGVfBnsAF
https://dl.doubtnut.com/l/_K0pmrVnlW8Zj


25. किसी कु ण्डली के  तल से लम्बवत् गुजरने वाला

चुम्बकीय फ्लक्स में समय के  साथ परिवर्तन इस प्रकार है- 

 वेबर 2 सेकण्ड में कु ण्डली में

विवा० बल का मान होगा

A. 74 V

B. 7.4 V

C. शून्य

D. 75 V

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ϕ = 5t3 + 4t2 − 2t + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_K0pmrVnlW8Zj


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (प्रत्यावर्ती धारा)

1. L-R परिपथ की प्रतिबाधा होती है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R + ωL

R2 + ω2L2

√R + ωL

√R2 + ω2L2

https://dl.doubtnut.com/l/_K0pmrVnlW8Zj
https://dl.doubtnut.com/l/_nOLom3eLTMTw


2. L-R परिपथ का शक्ति गुणांक होता है-

A. R + WL

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R

√R2 + W 2L2

R√R2 + W 2L2

WL

R

https://dl.doubtnut.com/l/_nOLom3eLTMTw
https://dl.doubtnut.com/l/_NhTX85b2f0gk
https://dl.doubtnut.com/l/_lCsGfWSTavtb


3. किसी प्रत्यावर्ती परिपथ में धारा  एम्पियर

तथा विभव  वोल्ट हैI परिपथ में शक्ति

हानि है

A. 20 W

B. 40 W

C. 1000 W

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

i = 5 coswt

V = 200 sinwt

https://dl.doubtnut.com/l/_lCsGfWSTavtb
https://dl.doubtnut.com/l/_BEUcDRkoCXiM


4. यदि धारा और विभवान्तर के  बीज कलान्तर  हो तो

शक्ति गुणांक होता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

φ

sinφ

cosφ

tanφ

https://dl.doubtnut.com/l/_BEUcDRkoCXiM
https://dl.doubtnut.com/l/_uLaIK7dtrFof


5.  की इकाई है

A. R की इकाई

B.  की इकाई

C. दोनों की इकाई

D. किसी की नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

Lω

(Lω)

6. शीर्ष धारा  और वर्ग मूल धारा  में संबंध हैI0 Irms

https://dl.doubtnut.com/l/_uLaIK7dtrFof
https://dl.doubtnut.com/l/_q8jeIZkAR0tC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I0 = √2Irms

I0 = Irms

I0 = 2Irms

I0 =
Irms

√2

7. एक प्रत्यावर्ती विधुत-धारा का समीकरण

 से निरूपित है | विधुत-धारा की

आवृति है

I = 0.6 sin 100πt

https://dl.doubtnut.com/l/_q8jeIZkAR0tC
https://dl.doubtnut.com/l/_71puWJfgnyuX


A. 

B. 50

C. 

D. 100

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50π

100π

8. यदि प्रत्यावर्ती धारा तथा विद्युत-वाहक बल के  बीच 

कोण का कलांतर हो, तो शक्ति गुणांक का मान होता है

φ

https://dl.doubtnut.com/l/_71puWJfgnyuX
https://dl.doubtnut.com/l/_MOccuIB4ntq5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tanφ

cos2 φ

sinφ

cosφ

9. प्रतिघात का मात्रक है

A. ओम (Ω)

https://dl.doubtnut.com/l/_MOccuIB4ntq5
https://dl.doubtnut.com/l/_4W8giJ9gLKtv


B. म्हो (mho)

C. फै राड (F)

D. ऐम्पियर (A)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रत्यावर्ती धारा में महत्तम मान और वर्ग माध्य मूल मान

के  अनुपात

A. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_4W8giJ9gLKtv
https://dl.doubtnut.com/l/_ove5bvLHkf4R


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√2

1

√2

1

2

11. प्रत्यावर्ती धारा के  शिखर मान तथा वर्गमल औसत वर्ग

मान का अनुपात है

A. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ove5bvLHkf4R
https://dl.doubtnut.com/l/_Ys0ARlW2TGYQ


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2

1

√2

1

2

12. प्रत्यावर्ती धारा का SI मात्रक हैI

A. कू लॉम

B. कू लॉम-सेके ण्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_Ys0ARlW2TGYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_TNeeh7cNqgS7


C. ऐम्पियर

D. हेनरी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. ऐम्पियर इकाई है

A. सिर्फ  दिष्ट धारा का

B. सिर्फ  प्रत्यावर्ती धारा का

C. विस्थापित धारा का

https://dl.doubtnut.com/l/_TNeeh7cNqgS7
https://dl.doubtnut.com/l/_lFnxJNZlRGxS


D. उपर्युक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रेरकीय प्रतिघात का S.I. मात्रक है

A. ओम

B. ओम-मीटर

C. ऐम्पियर

D. वोल्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_lFnxJNZlRGxS
https://dl.doubtnut.com/l/_hXdH2iMaUA6o


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. धारितीय प्रतिघात का S.I. मात्रक है

A. ओम

B. ओम-मीटर

C. ऐम्पियर

D. वोल्ट

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_hXdH2iMaUA6o
https://dl.doubtnut.com/l/_br0yOKRPX7Mw


वीडियो उत्तर देखें

16. प्रतिबाधा (Z) का S.I. मात्रक है

A. वोल्ट

B. ऐम्पियर

C. ओम-मीटर

D. ओम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_br0yOKRPX7Mw
https://dl.doubtnut.com/l/_XnA3OFOcL2d7


17. ओम' S.I. मात्रक है

A. प्रतिघात का

B. प्रतिरोध का

C. प्रतिबाधा का

D. उपर्युक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XnA3OFOcL2d7
https://dl.doubtnut.com/l/_K73HSBAJaLJj


18. आभासी धारा होती है

A.  शिखर धारा

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√2

शिखर धारा
2

शिखर धारा

√2
औसत धारा

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_BOvCvJm3kuvL


19. धारितीय प्रतिघात का मात्रक है

A. फै राड (F)

B. ओम 

C. मैक्सवेल

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(Ω)

https://dl.doubtnut.com/l/_SspSv1JUHTmb


20. किसी प्रत्यावर्ती परिपथ में यदि प्रतिरोध (R) हो तथा

स्वप्रेरकत्व (L) हो, तो  बराबर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tanφ

ωR

L

LR

ω

ωL

R

ωLR

https://dl.doubtnut.com/l/_H7AYzk3WTpo6
https://dl.doubtnut.com/l/_pNtHXa2oIwLR


21. ट्रां सफॉर्मर एक युक्ति है

A. a.c. को d.c. में बदलने की

B. d.c. को a.c. में बदलने की

C. d.c. वोल्टता को बढ़ाने या घटाने के  लिए

D. a.c. वोल्टता को बढ़ाने या घटाने के  लिए

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. 220 V प्रत्यावर्ती परिपथ का शिखर मान होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_pNtHXa2oIwLR
https://dl.doubtnut.com/l/_x8tCaebMA7QE


A. 220 V

B.  V

C. 300 V

D. 200 V

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

220√2

23. एक पूरे  चक्र में प्रत्यावर्ती धारा का माध्य मान होता है

A. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_x8tCaebMA7QE
https://dl.doubtnut.com/l/_EaMzT58LNrKJ


B. 2 I

C. 

D. I

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I

2

24. यदि किसी परिपथ के  प्रत्यावर्ती विद्युत-वाहक बल का

शिखर मान  हो, तो वर्ग-माध्य-मूल मान होगा

A. 

ε0

ε0

2

https://dl.doubtnut.com/l/_EaMzT58LNrKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_yMAJIqDMEg7m


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ε0

ε0

√2
ε2

0

2

25. L-C-R परिपथ में अनुनाद की स्थिति में शक्ति गुणांक का

मान है

A. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_yMAJIqDMEg7m
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLF3yTiTMVvh


B. शून्य

C. 

D. अनन्त

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

26. श्रेणी अनुनादी परिपथ में Q-कारक की वृद्धि के  लिए

A. R को घटाना होगा

B. C को घटना होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_ZLF3yTiTMVvh
https://dl.doubtnut.com/l/_O3Tzaru1Z2PK


C. L को बढ़ाना होगा

D. ऊपर का सभी सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. किसी प्रेरक से प्रवाहित प्रत्यावर्ती धारा के  प्रवाह में उत्पन्न

बाधा को कहते हैं

A. प्रेरणिक प्रतिघात

B. संधारित्र प्रतिघात

https://dl.doubtnut.com/l/_O3Tzaru1Z2PK
https://dl.doubtnut.com/l/_gOZNlrkAZJxB


C. प्रतिबाधा

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. किसी प्रत्यावर्ती धाराका शिखर मान 

ऐम्पियर है तो धाराका वर्ग माध्य मूल मान  होगा

A. 5A

B. 10A

I0 = 5√2

Irms

https://dl.doubtnut.com/l/_gOZNlrkAZJxB
https://dl.doubtnut.com/l/_XIuGzeAgWYhw


C. 25A

D. 50A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि वोल्टमीटर द्वारा नापे जाने पर प्रत्यावर्ती धारा के

मेन्स का विभव 200 वोल्ट प्राप्त होता है तो इस विभव का

वर्ग माध्य मूल मान होगा

A.  वोल्ट200√2

https://dl.doubtnut.com/l/_XIuGzeAgWYhw
https://dl.doubtnut.com/l/_za5lIcY1Kpo8


B.  वोल्ट

C. 200 वोल्ट

D.  वोल्ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

100√2

400
π

30. एक चोक कु ण्डली ऐसी कु ण्डली होता है जिसका

A. प्रेरकत्व. नगण्य तथा प्रतिरोध अधिक होता है

B. प्रेरकत्व अत्यधिक तथा प्रतिरोध नगण्य होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_za5lIcY1Kpo8
https://dl.doubtnut.com/l/_DHGnRAAIiIng


C. प्रेरकत्व तथा प्रतिरोध दोनों नगण्य होते हैं

D. प्रेरकत्व तथा प्रतिरोध दोनों अधिक होते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. L-C-R परिपथ में शक्ति गुणांक 1 के  लिए प्रतिबन्ध है

A. R = 0

B. 

C. 

ωL = ωC

ωL =
1

ωC

https://dl.doubtnut.com/l/_DHGnRAAIiIng
https://dl.doubtnut.com/l/_iTgEKnFzvqc4


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(ωL − ) = R
1

ωC

32. 0.25 हेनरी के  प्रेरकत्व के  समान्तर क्रम में कितनी

धारिता जोड़ी जाये जिससे यह संयोजन वोल्टता

 से अनुनाद करें 


[संके त :

]

A. 

V (t) = 5 sin(4000t)

= ω  या  = ω2  तथा ω = 4000
1

√LC

1

LC

0.25μF

https://dl.doubtnut.com/l/_iTgEKnFzvqc4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTXLvoAQNz0G


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.06μF

1.00μF

0.25F

33. किसी ट्रां सफार्मर में क्या संभव नहीं है?

A. भँवर धारा

B. दिष्ट धारा

https://dl.doubtnut.com/l/_ZTXLvoAQNz0G
https://dl.doubtnut.com/l/_DH34Ndox4gP3


C. प्रत्यावर्ती धारा

D. प्रेरित धारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. प्रत्यावर्ती धारा में शिखर धारा माध्य  तथा वर्ग-

माध्य-मूल मान  में संबंध

A. 

B. 

(I0)

(Irms)

I0 ⋅ Irms = √2

(Irms)√2 = I0

https://dl.doubtnut.com/l/_DH34Ndox4gP3
https://dl.doubtnut.com/l/_Dy8IPTem9AKB


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Irms = I0

35. AC परिपथ में

 और 

 है तो औसत शक्ति पूरे  चक्र के  लिए होगा

A. 200 V

R = 4Ω, Z = 5Ω, Vrms = 200V

Irms = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_Dy8IPTem9AKB
https://dl.doubtnut.com/l/_syYwLn2kJ8sd


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (विद्युत चुंबकीय तरंगें)

B. 400 V

C. 220 V

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित में कौन विद्युत चुंबकीय तरंग नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_syYwLn2kJ8sd
https://dl.doubtnut.com/l/_L4L4qdG6swd8


A. प्रकाश तरंगें

B. X-किरणें

C. ध्वनि तरंगें

D. अवरक्त किरणें

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. B-किरणें तेजी से चलने वाले

A. a. फोटोन

https://dl.doubtnut.com/l/_L4L4qdG6swd8
https://dl.doubtnut.com/l/_pzg0s5UYTDP3


B. b. प्रोटॉन

C. c. इलेक्ट्रॉ न

D. d. न्यूट्रॉ न

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. -किरणों की तरह होता है

A. -किरणें

B. -किरणें

γ

α

β

https://dl.doubtnut.com/l/_pzg0s5UYTDP3
https://dl.doubtnut.com/l/_8ccJMOPyrmM8


C. कै थोड किरणें

D. X-किरणें

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. विद्युत-चुंबकीय तरंगों की प्रकृ ति होती है

A. अनुप्रस्थ

B. अनुदैर्घ्य

C. अनुप्रस्थ और अनुदैर्घ्य दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_8ccJMOPyrmM8
https://dl.doubtnut.com/l/_afuJWqqGDaAC


D. यांत्रिक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. कै थोड किरणें होती हैं

A. इलेक्ट्रॉ न

B. न्यूट्रॉ न

C. प्रोटॉन

D. फोटोन

https://dl.doubtnut.com/l/_afuJWqqGDaAC
https://dl.doubtnut.com/l/_R4ULPOj8BxGY


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.  का मान होता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

(μ0 ∈0 ) − 1 / 2

3 × 107m/s

3 × 108m/s

3 × 109m/s

3 × 1010m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_R4ULPOj8BxGY
https://dl.doubtnut.com/l/_0tlrBS2RtG5I


वीडियो उत्तर देखें

7. दो उन तरंगों के  व्यतिकरण से उत्पन्न अधिकतम

परिणामीआयाम का मान होगा, जिसे प्रकट किया जाता है- 

 और 

A. 7

B. 5

C. 1

D. 25

Answer: A

y1 = 4 sinwt y2 = 3 coswt

https://dl.doubtnut.com/l/_0tlrBS2RtG5I
https://dl.doubtnut.com/l/_WILtAK6EY9o7


वीडियो उत्तर देखें

8. तरंग का कलान्तर  का पथान्तर  से सम्बद्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ϕ Δx

ϕ
λ

π

ϕ
π

λ

ϕ
λ

2π

ϕ
2π

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_WILtAK6EY9o7
https://dl.doubtnut.com/l/_1P7GoLXrk9l8


9. चुम्बकीय क्षेत्र (B) तथा विद्युत क्षेत्र E के  अनुपात (B/E)

का मात्रक होता है

A. 

B. 

C. ms

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ms− 1

sm− 1

ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_1P7GoLXrk9l8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZaYIVkno2gos
https://dl.doubtnut.com/l/_fW8IVG3loOLq


10. -किरणें विक्षेपित होती हैं

A. गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र में

B. के वल चुम्बकीय क्षेत्र में

C. के वल विद्युतीय क्षेत्र में

D. चुम्बकीय एवं विद्युतीय क्षेत्र में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

β

https://dl.doubtnut.com/l/_fW8IVG3loOLq


11. विद्युत चुम्बकीय तरंग के  संचरण की दिशा होती है

A.  के  समानांतर

B.  के  समानांतर

C.  के  समानांतर

D.  के  समानांतर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
B

→
E

→
B ×

→
E

→
E ×

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_OXGK9pIHEvTk


12. निम्नलिखित में कौन विद्युत चुंबकीय तरंगवाले गुण का है

A. एल्फा किरणें

B. बीटा किरणें

C. गामा किरणें

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OHKzsiTZHK1O


13. निम्नांकित में किसे महत्तम बेघन क्षमता है?

A. X-किरणे

B. कै थोड किरणें

C. -किरणे

D. -किरणे

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_p2RBDXyqnmpf


14. निम्नलिखित में किस वैज्ञानिक ने सर्वप्रथम यह पता

लगाया कि प्रकाश भी विद्युत-चुंबकीय तरंग है?

A. जगदीशचंद्र बसु

B. मारकोनी

C. हर्ट् ज

D. मैक्सवेल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lu4reNOlHeuu
https://dl.doubtnut.com/l/_idGsWmwMvT8i


15. निर्वात में संचरित विद्युत-चुंबकीय क्षेत्र को निम्नलिखित

समीकरणों से व्यक्त किया जाता है- 

,

तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E = E0 sin(ωt − kx), B = B0 sin(ωt − kx)

E0ω = B0k

E0B0 = ωk

E0k = B0ω

https://dl.doubtnut.com/l/_idGsWmwMvT8i


16. किसी द्रव्यात्मक माध्यम में विद्युत-चुंबकीय तरंग की

चाल निर्भर नहीं करती है

A. इसके  तरंगदैर्ध्य पर

B. इसकी आवृत्ति पर

C. इसकी तीव्रता पर

D. इसकी परावैद्युतता पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_idGsWmwMvT8i
https://dl.doubtnut.com/l/_6HkcsMVR9tf8


17. बहुमूल्य नगों की पहचान में कौन सहायक होता है?

A. पराबैंगनी किरणें

B. अवरक्त किरणें

C. एक्स किरणें

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t1Yvr1ZYZe1p


18. बेतारी तार संचार का आविष्कार किया था

A. मैक्सवेल ने

B. हर्ट् ज ने

C. मारकोनी ने

D. जगदीशचंद्र बसु ने

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q0GFQKr76QXg


19. किसी विद्युत-चुंबकीय तरंग का E सदिश X-अक्ष के

अनुदिश तथा H सदिश Z-अक्ष के  अनुदिश हैंI उस तरंग की

गति की दिशा होगी

A. X-अक्ष के  अनुदिश

B. Y-अक्ष के  अनुदिश

C. Z-अक्ष के  अनुदिश

D. किसी भी दिशा में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dPbDUhPmlc7d


20. निर्वात में प्रकाश की चाल c, चुंबकशीलता  तथा

परावैद्युतता  के  बीच संबंध होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

μ0

∈0

∈0 μ0c = 1

= 1
∈0 μ0

c2

∈0 μ0c
2 = 1

= 1
∈0 μ0

c

https://dl.doubtnut.com/l/_xbqOPRse4YMg
https://dl.doubtnut.com/l/_dP2VbfXB70A6


21. विद्युत-चुंबकीय तरंग की उत्पति का मूल कारण है

A. आवेश की एकसमान गति

B. आवेश की त्वरित गति

C. आवेश की स्थिर स्थिति

D. तार से प्रवाहित एकसमान धारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dP2VbfXB70A6


22. प्रयोगशाला में विद्युत-चुंबकीय तरंगों को उत्पन्न करके

उनके  अस्तित्व का सर्वप्रथम प्रदर्शन किसने किया?

A. मैक्सवेल ने

B. हर्ट् ज ने

C. मारकोनी ने

D. जगदीशचंद्र बसु ने

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XMix5jtYWg0F
https://dl.doubtnut.com/l/_fWjup2ZNAQ3V


23. निम्नलिखित में किनका उपयोग पौधा-घरों में होता है?

A. गामा किरणों का

B. X-किरणों का

C. पराबैंगनी किरणों का

D. अवरक्त किरणों का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्नलिखित में कौन विद्युत-चुंबकीय तरंग नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_fWjup2ZNAQ3V
https://dl.doubtnut.com/l/_0tTR3rWCHf45


A. प्रकाश तरंगें

B. एक्स किरणें

C. ध्वनि-तरंगें

D. अवरक्त किरणें

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. एक्स किरणों के  तरंगदैर्घ्य का क्रम होता है

A. 1 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_0tTR3rWCHf45
https://dl.doubtnut.com/l/_gxohshNahQzO


B. 1 m

C. 1 micron

D. 1Å

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्नलिखित में किसकी तरंगदैर्घ्य सबसे कम है?

A. बैगनी प्रकाश

B. रे डियो तरंगें

https://dl.doubtnut.com/l/_gxohshNahQzO
https://dl.doubtnut.com/l/_pBuxtJofaBsD


C. एक्स-किरणें

D. पराबैंगनी विकिरण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित में किसकी तरंगदैर्घ्य संबसे अधिक है?

A. पराबैगनी

B. एक्स किरणे

C. गामा किरणें

https://dl.doubtnut.com/l/_pBuxtJofaBsD
https://dl.doubtnut.com/l/_ilYdHqMGnIJE


D. माइक्रो तरंगें

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. एक रेडियो तरंग की आवृत्ति  Hz हैI इसका

तरंगदैर्घ्य बराबर होगा

A. 400 m

B. 350 m

C. 300 m

106

https://dl.doubtnut.com/l/_ilYdHqMGnIJE
https://dl.doubtnut.com/l/_mPeD2fLNWfjZ


D. 200 m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. इनमें से कौन विद्युत चुम्बकीय तरंग सबसे अधिक भेदन

क्षमता रखी है?

A. a. X-किरणें

B. b. -किरणें

C. c. माइक्रो तरंगें

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_mPeD2fLNWfjZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ds3x1BxZoYqx


D. d. रे डियो तरंगें

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30.  की विमाएँ  हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

( )
1

μ0 ∈0

[LT − 1]

[L− 1T ]

[L− 2T 2]

[L2T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_ds3x1BxZoYqx
https://dl.doubtnut.com/l/_h1DIYQ31Q7OW


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. एक विद्युत चुम्बकीय तरंग की आवृत्ति 30MHz है,

उसकी तरंगदैर्घ्य होगी

A. 30 मी

B. 3 मी

C. 10 मी

D. 5 मी

https://dl.doubtnut.com/l/_h1DIYQ31Q7OW
https://dl.doubtnut.com/l/_QsPTIHTcgvwp


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. सूर्य से आने वाले प्रकाश के  विद्युत क्षेत्र का वर्ग माध्य

मूल मान 720 न्यूटन/कू लॉम हैI विद्युत चुम्बकीय तरंग का

कु ल औसत ऊर्जा घनत्व है-

A. 

B. 

C. 

D. 

4.58 × 10− 6जूल/मी3

6.37 × 10− 9जूल/मी3

81.35 × 10− 12जूल/मी3

81.35 × 10− 12जूल/मी3

https://dl.doubtnut.com/l/_QsPTIHTcgvwp
https://dl.doubtnut.com/l/_x0VAODAi8IkH


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33.  की विमा हैI 


जहाँ  = निर्वात की विद्युतशीलता तथा E = विद्युत क्षेत्र

A. 

B. 

C. 

D. 

∈0 E21

2

∈0

[MLT − 1]

[ML2T − 2]

[ML− 1T − 2]

[ML2T − 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_x0VAODAi8IkH
https://dl.doubtnut.com/l/_jyVdQ1R0LmAY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. इनमें से कौन विद्युत चुम्बकीय तरंगें रे डियो तथा T.V.

संचार में उपयोग होता है?

A. a. रे डियो तरंगें

B. b.  - किरणें

C. c. X-किरणे

D. d. इनमें से कोई नहीं

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_jyVdQ1R0LmAY
https://dl.doubtnut.com/l/_jV8kuKr2W6ub


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. इनमें से कौन नियम दिये गये मैक्सवेल समीकरण से

सम्बन्धित है- 

A. स्थिर विद्युतिकी में गॉस का नियम

B. स्थिर चुम्बक में गॉस का नियम

C. ऐम्पियर-मैक्सवेल का नियम

D. फै राडे का नियम

∮
→
E ⋅

→
dt = − ∮

→
B ⋅

→
ds

d

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_jV8kuKr2W6ub
https://dl.doubtnut.com/l/_vKeFXbur4Kzz


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. इनमें से कौन नियम दिये गये मैक्सवेल समीकरण से

सम्बन्धित है- 

A. स्थिर विद्युतिकी में गॉस का नियम

B. स्थिर चुम्बक में गॉस का नियम

C. ऐम्पियर-मैक्सवेल का नियम

D. फै राडे का नियम

∮
→
B ⋅

→
ds = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_vKeFXbur4Kzz
https://dl.doubtnut.com/l/_QUcoMHeXtq92


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (किरण प्रकाशिकी)

Answer: B

उत्तर देखें

1. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता के  लिए कौन-सा

संबंध सही है?

A. 

B. 

C. 

M = − (1 + )
L

f0

D

fe

M = − (1 + )
f0

L

D

fe

M = (1 + )
D

fe

https://dl.doubtnut.com/l/_QUcoMHeXtq92
https://dl.doubtnut.com/l/_dxXLX8BbmoRZ


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

M = (1 − )
D

fe

2. हीरा का अपवर्तनांक करीब होता है

A. 1

B. 1.5

C. 2.42

D. 4.14

https://dl.doubtnut.com/l/_dxXLX8BbmoRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_NAw21NGuSEuz


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. निकट दृष्टिता दूर करने के  लिए व्यवहार किया गया लेंस

होता है

A. अवतल

B. उत्तल

C. बेलनाकार

D. समतल-उत्तल

https://dl.doubtnut.com/l/_NAw21NGuSEuz
https://dl.doubtnut.com/l/_iuvWurdmoNIb


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. दूर दृष्टिदोष को दूर करने के  लिए प्रयुक्त लेंस होता है

A. उत्तल

B. अवतल

C. बेलनाकार

D. समतल-उत्तल

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_iuvWurdmoNIb
https://dl.doubtnut.com/l/_pPWq5Q0RXLfK


वीडियो उत्तर देखें

5. प्रकाश का वेग महत्तम होता है

A. हवा में

B. काँच में

C. पानी में

D. निर्वात में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pPWq5Q0RXLfK
https://dl.doubtnut.com/l/_da8N6oX3P39Q


6. दो लेंस जिनकी क्षमता -15D तथा + 5D है, को सम्पर्कि त

संयुक्त करने पर समायोजन की फोकस दूरी होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−20cm

−10cm

+10cm

+20cm

https://dl.doubtnut.com/l/_da8N6oX3P39Q
https://dl.doubtnut.com/l/_5Tj71HdonmGR
https://dl.doubtnut.com/l/_BztTJJqcJVPT


7. एक उत्तल लेंस (n = 1.5) को पानी (n = 1.33) में डु बाया

जाता है, तब यह व्यवहार करता है-

A. उत्तल लेंस की तरह

B. अपसारी लेंस की तरह

C. प्रिज्म की तरह

D. अवतल दर्पण की तरह

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BztTJJqcJVPT
https://dl.doubtnut.com/l/_hpoIuLY2INA6


8. एक वस्तु को 15 cm त्रिज्या वाले किसी अवतल दर्पण से

10 cm की दूरी पर रखा गया हैI दर्पण द्वारा इस वस्तु का

A. आवर्द्धित, वास्तविक और वस्तु के  सापेक्ष उल्टा

प्रतिबिं ब बनेगा I

B. बिन्दु प्रतिबिं ब बनेगा I

C. वस्तु के  सापेक्ष उल्टा और छोटा प्रतिबिं ब बनेगा I

D. प्रतिबिं ब दर्पण से 30 cm की दूरी पर बनेगा I

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hpoIuLY2INA6
https://dl.doubtnut.com/l/_UjzQwkscbodq


9. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक लेंस से बना

प्रतिबिम्ब

A. काल्पनिक व छोटा

B. वास्तविक व छोटा

C. वास्तविक व बड़ा

D. काल्पनिक व बड़ा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UjzQwkscbodq
https://dl.doubtnut.com/l/_33AT9CpmEKAd


10. प्रकाशिक तन्तु का कार्य सिद्धान्त आधारित है

A. प्रकाश के  परावर्तन पर

B. प्रकाश के  विवर्तन पर

C. प्रकाश के  ध्रुवण पर

D. प्रकाश के  पूर्ण आन्तरिक परावर्तन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_33AT9CpmEKAd


11. माध्यम I से माध्यम II को जाने वाली प्रकाश पुंज के  लिए

क्रांतिक कोण  है। यदि माध्यम I में प्रकाश की चाल v हो तो

माध्यम II में प्रकाश की चाल कितनी होगी ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

θ

v(1 − cos θ)

v

sin θ

v

cos θ

v(1 − sin θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_XpIEYLq7mJUD


12. मानव नेत्र की विभेदन क्षमता (मिनट) में होती है

A. 

B. 1

C. 10

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

60

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_1D6dlGtSnhcY


13. काँच से हवा में प्रवेश करते समय प्रकाश का क्रांतिक

कोण सबसे कम होता है

A. लाल रंग

B. हरे रंग

C. पीले रंग

D. बैंगनी रंग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZZd3sA4044Mg
https://dl.doubtnut.com/l/_SFPdkEbiaoYD


14. एक पतले प्रिज्म जिसका अपवर्तनांक  है का न्यूनतम

विचलन कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μ

(1 − μ)A

(μ − 1)A

(μ + 1)A

(μ + 1)A2

https://dl.doubtnut.com/l/_SFPdkEbiaoYD


15. मृगमरीचिका का कारण है-

A. अपवर्तन और पूर्ण आंतरिक परावर्तन

B. विवर्तन

C. प्रकीर्णन

D. व्यतिकरण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uRvImAXpo08U


16. एक अवतल लेंस को पानी में डु बाने पर यह हो जाता है

A. कम अभिसारी

B. ज्यादा अभिसारी

C. कम अपसारी

D. ज्यादा अपसारी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ae0T2DM30Q37


17. f नाभ्यांतर वाले अभिसारी लेंस बनाये गये वास्तविक

प्रतिबिं ब तथा वस्तु के  बीच की न्यूनतम दूरी होगी

A. 4f से अधिक

B. 4f से कम

C. 2f के  बराबर

D. 4f के  बराबर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N3wVzVKwOU3r
https://dl.doubtnut.com/l/_G45LwdY53hJ9


18. खगोलीय दूरदर्शक में अंतिम प्रतिबिं ब होता है

A. वास्तविक और सीधा

B. वास्तविक और उलटा

C. काल्पनिक और उलटा

D. काल्पनिक और सीधा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रकाश के  रंग का कारण है-

https://dl.doubtnut.com/l/_G45LwdY53hJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_C8T3LSrKk3pK


A. इसकी आवृत्ति

B. इसका वेग

C. इसकी कला

D. इसका आयाम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. जब प्रकाश काँच में प्रवेश करती है, तो इसका तरंगदैर्घ्य

A. घटता है

https://dl.doubtnut.com/l/_C8T3LSrKk3pK
https://dl.doubtnut.com/l/_hNWlLUtv09fQ


B. बढ़ता है

C. अपरिवर्तित रहता है

D. आँकड़े पूर्ण नहीं हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. एक उभयोत्तल लेंस  के  प्रत्येक तल की

वक्रता त्रिज्या 20 सेमी हैI लेंस की क्षमता है

A. 0.05D

(μ = 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_hNWlLUtv09fQ
https://dl.doubtnut.com/l/_aCrpFEV1YA7S


B. 10D

C. 2.5D

D. 20D

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. लेंस की क्षमता का SI मात्रक होता है

A. जूल

B. डायोप्टर

https://dl.doubtnut.com/l/_aCrpFEV1YA7S
https://dl.doubtnut.com/l/_EtuQ609kI3hg


C. कै ण्डेला

D. वाट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. समतल दर्पण की वक्रता त्रिज्या होती है

A. अनन्त

B. शून्य

C.  सेमी+5

https://dl.doubtnut.com/l/_EtuQ609kI3hg
https://dl.doubtnut.com/l/_ZI97WI71e7In


D.  सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−5

24. अवतल दर्पण के  फोकस तथा वक्रता के न्द्र के  बीच

स्थित वस्तु का प्रतिबिम्ब बनता है

A. उल्टा, आभासी, बड़ा

B. उल्टा, वास्तविक, बड़ा

C. सीधा, आभासी, बड़ा

https://dl.doubtnut.com/l/_ZI97WI71e7In
https://dl.doubtnut.com/l/_9t7gTnlhC4nc


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. ऑप्टिकल फाइबर

A. एक ट्रां समिशन लाइन है

B. एक वेवगाइड है

C. ट्रां समिशन लाइन एवं वेवगाइड दोनों है

D. इनमें कोई नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_9t7gTnlhC4nc
https://dl.doubtnut.com/l/_ENbXFLg8cXOk


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. प्रकाश-वर्ष मात्रक है

A. दूरी का

B. समय का

C. ऊर्जा का

D. प्रकाश की तीव्रता

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_ENbXFLg8cXOk
https://dl.doubtnut.com/l/_tC7a30lF4b3W


वीडियो उत्तर देखें

27. पानी में हवा का एक द्विउत्तल बुलबुला इस प्रकार

व्यवहार करेगा जैसे एक

A. संसृतकारा लेंस

B. अपसारी लेंस

C. काँच की समतल पट्टी

D. अवतल दर्पण

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_tC7a30lF4b3W
https://dl.doubtnut.com/l/_t3ZSgQhe18vb


वीडियो उत्तर देखें

28. एक उत्तल लेंस ऐसे पदार्थ का बना है, जिसका

अपवर्तनांक 1.5 हैI इस लेंस को यदि पानी  में

डाल दिया जाए तो यह किसके  समान व्यवहार करेगा?

A. अभिसारी लेंस

B. अपसारी लेंस

C. प्रिज्म

D. अपसारी दर्पण

Answer: A

(μ = 1.33)

https://dl.doubtnut.com/l/_t3ZSgQhe18vb
https://dl.doubtnut.com/l/_74rxNIzM5iYV


वीडियो उत्तर देखें

29. काँच के  अवतल लेंस को जब पानी में डु बाया जाता है,

तब यह हो जाता है

A. a. कम अभिसारी

B. b. अधिक अभिसारी

C. c. कम अपसारी

D. d. अधिकं  अपसारी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_74rxNIzM5iYV
https://dl.doubtnut.com/l/_Ko76YZ3SEdqX


30. वस्तु से छोटा आभासी प्रतिबिं ब निम्नांकित में किस दर्पण

में प्राप्त होता है?

A. समतल से

B. अवतल से

C. उत्तल से

D. इनमें किसी से नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ko76YZ3SEdqX
https://dl.doubtnut.com/l/_6KQDW6UfZKJQ


31. वस्तु से बड़ा आभासी प्रतिबिं ब किस दर्पण से बनता है?

A. उत्तल से

B. अवतल से

C. समतल से

D. इनमें किसी से नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6KQDW6UfZKJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_h4idBbBgD1Y1


32. किस कारण से हवा का बुलबुला पानी के  अंदर चमकता

नजर आता है?

A. परावर्तन से

B. अपवर्तन से

C. विवर्तन से

D. पूर्ण परावर्तन से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1ot1l6sT6kwC
https://dl.doubtnut.com/l/_bY1NdQ0fvtoX


33. नेत्र के  उस गुण को जो विभिन्न दूरियों पर स्थित वस्तुओं

को फोकस करने में सहायता करता है, उसे क्या कहते है?

A. समंजन-क्षमता

B. निकट-दृष्टि

C. दीर्घ-दृष्टि

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bY1NdQ0fvtoX


34. विभिन्न तालों में कॉर्नियाकी वकता सेजोदष्टि-दोष होता

है, उसे कहते हैं

A. निकट-दृष्टि

B. दीर्घ-दृष्टि

C. अबिं दु कता

D. जरा-दृष्टि

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6p6wNO84JhAy
https://dl.doubtnut.com/l/_IsRbemve9u4x


35. f फोकस-दूरी के  उत्तल लेंस से किसी वस्तु का

वास्तविक प्रतिबिं ब बनाने के  लिए वस्तु और पर्दे के  बीच

कम-से-कम कितनी दूरी होनी चाहिए

A. f

B. 2f

C. 3f

D. 4f

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IsRbemve9u4x
https://dl.doubtnut.com/l/_UfrEEDBvCgSV


36. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में (के वल) अभिदृश्यक द्वारा किसी

वस्तु से बना प्रतिबिं ब होता है

A. काल्पनिक, सीधा और आवर्धित

B. वास्तविक, सीधा और आवर्धित

C. काल्पनिक, उलटा और छोटा

D. वास्तविक, उलटा और आवर्धित

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UfrEEDBvCgSV


37. वास्तविक दूरदर्शक (astronomical telescope) के

वस्तु-लेंस के  लिए होना आवश्यक है

A. उच्च शक्ति का

B. बड़ी फोकस लंबाई का

C. उच्च अपवर्तनांक का

D. कम अपवर्तनांक का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oLUiitsgSLWW
https://dl.doubtnut.com/l/_TZXunZhfaHNM


38. जब श्वेत प्रकाश की किरण लेंस में प्रवेश करती है तो

निम्नांकित में किसमें परिवर्तन होता है?

A. वेग और तरंगदैर्ध्य में

B. तरंगदैर्घ्य में

C. वेग में

D. आवृत्ति में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TZXunZhfaHNM


39.  और  फोकस-दूरी के  दो पतले लेंस एक-दूसरे के

संपर्क  में रखे हुए हैंI यह संयोजन एक ऐसे पतले लेंस जैसा

व्यवहार करेगा जिसकी फोकस-दूरी होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f1 f2

f1 + f2

2

f1f2

f1 + f2

f1 + f2

f1f2

f 2
1

f1f2

https://dl.doubtnut.com/l/_1BgZujEgcrhB


40. 2 डायोप्टर और -3.5 डायोप्टर के  दो लेंस संपर्क  में रखे

गए हैंI संयोग की क्षमता होगी

A. 1 डायोप्टर

B.  डायोप्टर

C. 2 डायोप्टर

D.  डायोप्टर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1.5

−3.5

https://dl.doubtnut.com/l/_SY9o5cye57le
https://dl.doubtnut.com/l/_dq1eggZ9vag5


41. सामन्य आँख के  लिए स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी है

A. 100 cm

B. 50 cm

C. 250 cm

D. 25 cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42. प्रकाश की किरण विचलित नहीं होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_dq1eggZ9vag5
https://dl.doubtnut.com/l/_Nlg5xYjVVVPD


A. समतल दर्पण से लंबवत परावर्तित होने पर

B. समतल दर्पण से तिरछा परावर्तित होने पर

C. प्रिज्म से होकर निकलने पर

D. आयताकार पट्टिका की समांतर सतहों पर अपवर्तित

होकर निकलने पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nlg5xYjVVVPD


43. प्राथमिक इंद्रधनुष बनता है, सूर्य के  प्रकाश का वर्षा की

बूंद में

A. एक बार अपवर्तन से

B. दो बार अपवर्तन से

C. दो बार अपवर्तन तथा एक बार आंतरिक परावर्तन से

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4lNUhCTJLxHB
https://dl.doubtnut.com/l/_oRUoPvvKePEn


44. एक अंतरिक्ष यात्री सूर्य से दू र आकाश को जब देखता है

तो उसे यह (आकाश) दिखाई देता है

A. नीला

B. सफे द

C. अंधकार

D. लाल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oRUoPvvKePEn


45. श्वेत प्रकाश जब एक प्रिज्म से होकर गुजरता है, तो जो

वर्ण (रंग) सबसे कम विचलित होता है, वह है।

A. लाल

B. बैंगनी

C. हरा

D. पीला

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n3FHrI2vwqky
https://dl.doubtnut.com/l/_yhpWk6dIl47Q


46. माध्यम द्वारा श्वेत प्रकाश का विक्षेपणतभी संभव होता है

जब माध्यम

A. जल होता है

B. काँच होता है

C. जल या काँच होता है

D. कोई पारदर्शी माध्यम होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yhpWk6dIl47Q


47. एक अवतल दर्पण की फोकस दूरी 20 सेमी हैI किसी

वस्तु की दो स्थितियों के  बीच की दूरी जिन पर वस्तु के

प्रतिबिम्ब का आकार दुगुना होगा, है

A. 20 सेमी

B. 50 सेमी

C. 30 सेमी

D. 70 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HkiDD3FXsvlj


48. मरुस्थल में मरीचिका का अनुभव किस कारण से होता

है?

A. प्रकाश का व्यतिकरण

B. प्रकाश का विवर्तन

C. प्रकाश का पूर्ण आन्तरिक परावर्तन

D. प्रकाश का द्वि-अपवर्तन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hAXIjiotteDE
https://dl.doubtnut.com/l/_AkQJxUdQ7Ipx


49. गाड़ी में चालक कौन-से दर्पण का प्रयोग करते हैं

A. उत्तल दर्पण

B. अवतल दर्पण

C. समतल दर्पण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AkQJxUdQ7Ipx


50. यदि प्रकाश का वेग निर्वात में c तथा माध्यम में v है तो

माध्यम का अपवर्तनांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μ =
v

c

μ =
c

v

μ = c ⋅ v

https://dl.doubtnut.com/l/_GBBf6WQqBwaP
https://dl.doubtnut.com/l/_ibU3DPgRW4Xe


51. एक 30 cm फोकस दूरी का अवतल लेंस 20 cm

फोकस दूरी वाले उत्तल लेंस के  संपर्क  में रखे जाते हैंI तब

फोकस होगा

A.  cm

B. 60 cm

C. 50 cm

D. 10 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−60

https://dl.doubtnut.com/l/_ibU3DPgRW4Xe
https://dl.doubtnut.com/l/_6Md0JMB774J0


52. एक लेंस की फोकस दूरी 30 cm तथा अपवर्तनांक 1.5

हैI किसी द्रव में फोकस दूरी 120 cm के  द्रव का अपवर्तनांक

क्या होगा?

A. 1.2

B. 1.5

C. 1.33

D. 1.6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Md0JMB774J0


53. एक दर्पण की वक्रता त्रिज्या 20 सेमी हैI इसकी फोकस

दूरी होगी

A. 10 cm

B. 20 cm

C. 5 cm

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VSSP8q9EXgmn
https://dl.doubtnut.com/l/_77RucVN7Lafu


54. एक 40 cm फोकस दूरी के  उत्तल लेंस की क्षमता क्या

होगी

A.  D

B.  D

C.  D

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+2.5

−2.5

+4

−4D

https://dl.doubtnut.com/l/_77RucVN7Lafu


55. श्वेत प्रकाश का प्रिज्म द्वारा वर्ण विक्षेपण की घटना को

चित्र द्वारा समझाइये । किस रंग की किरण सबसे अधिक

विचलित होती है ?

A. लाल

B. आसमानी

C. पीला

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TSvuex6esW9r


56. प्रिज्म के  अल्पतम विचलन कोण का मान निर्भर करता

है-

A. के वल प्रिज्म के  कोण पर

B. प्रिज्म के  कोण तथा पदार्थ के  अपवर्तनांक पर

C. के वल पदार्थ के  अपवर्तनांक पर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a3bqsIw0iHWi
https://dl.doubtnut.com/l/_XudSpLUcCyQm


57. एक निकट दृष्टिदोष वाला व्यक्ति 25 cm तक देख

सकता हैI दू र की वस्तुओं को देखने के  लिए आवश्यक लेंस

की फोकस दूरी होगी

A. 25 सेमी (अवतल लेंस)

B. 25 सेमी (उत्तल लेंस)

C. 50 सेमी (अवतल लेंस)

D. 50 सेमी (उत्तल लेंस)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XudSpLUcCyQm
https://dl.doubtnut.com/l/_PSK31dff9997


58.  D एवं  D क्षमता वाले दो पतले लेंस सम्पर्क  में

रखे हैंI इस संयोग की क्षमता होगी

A. शून्य

B.  D

C.  D

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+5 −5

+10

−10

https://dl.doubtnut.com/l/_PSK31dff9997


59. जब लाल फु ल को एक काँच के  टुकड़े से देखा जाता है

तो वह दिखाई पाता है

A. लाल

B. हरा

C. पीला

D. काला

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4kX2MehhTHFq
https://dl.doubtnut.com/l/_z8uv62v28Epa


60. एक सरल सूक्ष्दर्शी से बना हुआ प्रतिबिम्ब होता है।

A. उल्टा तथा आभासी

B. उल्टा तथा वास्तविक

C. सीधा तथा आभासी

D. सीधा तथा वास्तविक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z8uv62v28Epa


61. किसी खगोलीय दूरबीन का आवर्धन सामान्य समंजन

की दशा में होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

fo + fe

fo × fe

−
fo

fe

fe

fo

https://dl.doubtnut.com/l/_8SzxlPqJuI6T
https://dl.doubtnut.com/l/_mWC4y4Jb3Wyt


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (तरंग प्रकाशिकी)

62. प्रिज्म के  लिए न्यूनतम विचलन होगा

A. लाल रंग का

B. बैगनी रंग का

C. नीले रंग का

D. हरे रंग का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mWC4y4Jb3Wyt
https://dl.doubtnut.com/l/_sDgvoRw9k8bo


1. प्रकाशिक पथ बराबर होता है

A. अपवर्तनांक  पथ लंबाई

B. अपवर्तनांक / पथ लंबाई

C. पथ लंबाई / अपवर्तनांक

D. अपवर्तनांक 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

×

×
पथ लंबाई

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sDgvoRw9k8bo


2. किसी बिन्दुवत स्त्रोत (point source) से परिमित दुरी

पर तरंगाग्र का आकार कै सा होगा ?

A. गोलाकार

B. बेलनाकार

C. समतल

D. वृत्ताकार

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1tQrHeb9Swty
https://dl.doubtnut.com/l/_Js70EYrPrTCx


3. दो उन तरंगों के  व्यतिकरण से उत्पन्न अधिकतम

परिणामीआयाम का मान होगा, जिसे प्रकट किया जाता है- 

A. 7

B. 5

C. 1

D. 25

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y1 = 4 sinωt  और y2 = 3 cos ωt

https://dl.doubtnut.com/l/_Js70EYrPrTCx
https://dl.doubtnut.com/l/_rD9ZilKSqBSQ


4. तरंग का कलान्तर  का पथान्तर  से संबद्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(ϕ) (Δx)

ϕ
λ

π

ϕ
π

λ

ϕ
λ

2π

ϕ
2π

λ

5. प्रकाश की अनुप्रस्थ तरंग प्रकृ ति की पुष्टि करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_rD9ZilKSqBSQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5PRqgyBexIr


A. व्यतिकरण

B. परावर्तन

C. ध्रुवण

D. वर्ण-विक्षेपण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. बूस्टर का नियम है 

जहाँ,  = माध्यम का अपवर्तनांक तथा  = ध्रुवण-कोणμ ip

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5PRqgyBexIr
https://dl.doubtnut.com/l/_GHFnlQwddvxg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

μ = sin ip

μ = cos ip

μ = tan ip

μ = tan2 ip

7. तरंग लंबाई बढ़ाने पर अपर्वतनांक

A. बढ़ता है

https://dl.doubtnut.com/l/_GHFnlQwddvxg
https://dl.doubtnut.com/l/_n4tUSIIu660o


B. घटता है

C. अपरिवर्तित

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. एक पतले फिल्म के  रंग का.कारण है

A. प्रकीर्णन

B. व्यतिकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_n4tUSIIu660o
https://dl.doubtnut.com/l/_QPSr1futau2n


C. वर्ण-विक्षेपण

D. विवर्तन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रकाश की तीव्रता का व्युत्क्रम वर्गनियम, अर्थात तीव्रता

 मान्य होता है

A. बिं दु -स्रोत के  लिए

B. रे खिल स्रोत के  लिए

∝
1

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_QPSr1futau2n
https://dl.doubtnut.com/l/_rsGMLyLqNGgK


C. समतल स्रोत के  लिए

D. बेलनाकार स्रोत के  लिए

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. तरंग व्यतिकरण में

A. अंततः ऊर्जा का क्षय होता है

B. अंततः ऊर्जा का लाभ होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_rsGMLyLqNGgK
https://dl.doubtnut.com/l/_eK7MBakRJUn0


C. ऊर्जा का न तो लाभ होता है और.न ही क्षय, के वल

ऊर्जा का पुनर्वितरण होता है

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. यंग के  व्यक्तीकरण प्रयोग में यदि दो छिद्रो के  समाने दो

सोडियम वेपर लेप रखे जाये, तो व्यतिकरण फ्रिन्जो की

A. प्राप्ति होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_eK7MBakRJUn0
https://dl.doubtnut.com/l/_IzHJj51XN01Z


B. प्राप्ति

C. प्राप्ति होगी/नहीं होगी

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. यंग के  द्वि-स्लिट प्रयोग में रचनात्मक व्यतिकरण उत्पन्न

करनेवाली तरंगों के  बीच पथांतर का मान नहीं होता है

A. nλ

https://dl.doubtnut.com/l/_IzHJj51XN01Z
https://dl.doubtnut.com/l/_XBnTybDa4Bhq


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(n + 1)λ

(2n + 1)λ

(2n + 1)
λ

2

13. विनाशकारी व्यतिकरण के  लिए पथांतर बराबर होना

चाहिए

A.  केnλ

https://dl.doubtnut.com/l/_XBnTybDa4Bhq
https://dl.doubtnut.com/l/_sLNoQREV5QTN


B.  के

C. शून्य के

D. अनंत के

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(2n + 1)
λ

2

14. फ्रिं ज के  चौड़ाई, दूरी है

A. के वल दो काली फ्रिजों के  बीच

B. के वल किन्हीं दो चमकीली फ्रिजों के  बीच

https://dl.doubtnut.com/l/_sLNoQREV5QTN
https://dl.doubtnut.com/l/_oYXD6ZsrwlOO


C. किन्हीं दो क्रमवर्ती काली या चमकीली फ्रिजों के  बीच

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. जब स्रोत और पर्दे के  बीच की दूरी बढ़ा दी जाती है तब

फ्रिं ज की चौड़ाई

A. बढ़ती है

B. घटती है

https://dl.doubtnut.com/l/_oYXD6ZsrwlOO
https://dl.doubtnut.com/l/_KMHuQC6othqn


C. अपरिवर्तित रहती है

D. इनमें कोई नहीं है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. जल की सतह पर तेल की पतली परत बिछी हुई है|सूर्य

के  प्रकाश में इस सतह पर सुन्दर रंगो के  दिखाई देने के

कारण है, प्रकाश का-

A. वर्ण-विक्षेपण

https://dl.doubtnut.com/l/_KMHuQC6othqn
https://dl.doubtnut.com/l/_0grIuRh3mh1F


B. परावर्तन

C. व्यतिकरण

D. ध्रुवण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. फ्रे नल दूरी  का मान होता है 


जहाँ, a छिद्र की चौड़ाई और  प्रकाश का तरंगदैर्घ्य हैI

A. 

ZF

λ

a

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_0grIuRh3mh1F
https://dl.doubtnut.com/l/_vQA0d9yjg1EV


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a2

λ

λ

a

λ

a2

18. जब प्रकाश की किरण एक माध्यम से दू सरे माध्यम में

जाती है तब उसके  मुड़ने की क्रिया को कहते हैं

A. वर्ण-विक्षेपण

https://dl.doubtnut.com/l/_vQA0d9yjg1EV
https://dl.doubtnut.com/l/_Z39qT879LoHe


B. अपवर्तन

C. विवर्तन

D. परावर्तन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रकाश-किरण के  तीखे कोर पर से मुड़ने की घटना को

कहते हैं

A. अपवर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_Z39qT879LoHe
https://dl.doubtnut.com/l/_4o7Tkq53w8hP


B. विवर्तन

C. व्यतिकरण

D. ध्रुवण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. दो स्रोतों को कलासंबद्ध तब कहा जाता है, जब उनके

A. कलांतर में बराबर परिवर्तन हो रहा है

B. कलांतर नियत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_4o7Tkq53w8hP
https://dl.doubtnut.com/l/_UmIgwZq8Ur7V


C. कलांतर में आवर्ती परिवर्तन होता है

D. कलांतर में अनियमित परिवर्तन होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. प्रकाश किस प्रकार के  कणों के  कं पनों से बनता है?

A. ईथर-कण

B. वायु-कण

C. धूल-कण

https://dl.doubtnut.com/l/_UmIgwZq8Ur7V
https://dl.doubtnut.com/l/_A0Ib87iGJhtF


D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. प्रकाश के  तरंग-गति सिद्धांत द्वारा किसकी व्याख्या नहीं

होती है?

A. परावर्तन

B. अपवर्तन

C. प्रकाश-विद्युत उत्सर्जन

https://dl.doubtnut.com/l/_A0Ib87iGJhtF
https://dl.doubtnut.com/l/_jzNzFaPsyc7V


D. ध्रुवण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि प्रकाश-स्रोत एक बारीक रेखा-छिद्र हो, तो उससे

परिमित दूरी पर उत्पन्न होंगे

A. गोलाकार तरंगान

B. बेलनाकार-तरंगाग्र

C. समतल तरंगान

https://dl.doubtnut.com/l/_jzNzFaPsyc7V
https://dl.doubtnut.com/l/_fq4lQYsdY6IX


D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि प्रकाश का तरंगदैर्घ्य , दो कलासंबद्ध स्रोतों के

बीच की दूरी d तथा पर्दा एवं स्रोत के  बीच की दूरी D हो, तो

व्यतिकरण फ्रिजों की चौड़ाई निम्नलिखित संबंध से दी जाती

है

A. 

λ

λ/Dd

https://dl.doubtnut.com/l/_fq4lQYsdY6IX
https://dl.doubtnut.com/l/_y1EAymTTcfkG


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

d/λD

λD/d

λd/D

25. संपोषी व्यतिकरण के  लिए तरंगों का पथांतर होना

चाहिए

A.  का पूर्ण गुणजλ

https://dl.doubtnut.com/l/_y1EAymTTcfkG
https://dl.doubtnut.com/l/_jAQOjTVgyv5d


B.  का पूर्ण गुणज

C.  का विषम-गुणज

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λ/2

λ/2

26. व्यतिकरण की घटना हो सकती है

A. सभी तरंगों में

B. के वल अनुप्रस्थ तरंगों में

https://dl.doubtnut.com/l/_jAQOjTVgyv5d
https://dl.doubtnut.com/l/_2dJMm6QOCnFj


C. के वल अनुदैर्ध्य तरंगों में

D. के वल अप्रगामी तरंगों में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. व्यतिकरण घटना का कारण है

A. कलान्तर

B. आयाम परिवर्तन

C. वेग परिवर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_2dJMm6QOCnFj
https://dl.doubtnut.com/l/_zwHI4kwxSLk9


D. तीव्रता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. प्रकाश तरंगों की अनुप्रस्थ प्रकृ ति की पुष्टि होती है:

A. ध्रुवण

B. व्यतिकरण

C. विवर्तन

D. परावर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_zwHI4kwxSLk9
https://dl.doubtnut.com/l/_3tBUv9UrVbav


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. दो तरंगों की तीव्रता का अनुपात क्रमश: 25 : 16 हैI

इनके  आयाम का अनुपात क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

1: 3

5: 4

4: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_3tBUv9UrVbav
https://dl.doubtnut.com/l/_YqMB5kzbTt9B


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्नलिखित में किसका ध्रुवण नहीं हो सकता है?

A. ध्वनि की तरंगों का

B. प्रकाश की तरंगों का

C. ऊष्मा की तरंगों का

D. X-किरणों का

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_YqMB5kzbTt9B
https://dl.doubtnut.com/l/_gc0eMLlfH9Pc


वीडियो उत्तर देखें

31. प्रकाश का ध्रुवणं नहीं हो सकता है

A. परावर्तन द्वारा

B. अपवर्तन द्वारा

C. प्रकीर्णन द्वारा

D. विवर्तन द्वारा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gc0eMLlfH9Pc
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxeXqh0gNe5V


32. प्रकाश के  एक बिन्दु स्रोत के  लिए तरंगाग्र हो सकता है

A. गोलीय एवं समतल

B. के वल गोलीय

C. के वल समतल

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZxeXqh0gNe5V
https://dl.doubtnut.com/l/_ekvonOiX9lxi


33. इनमें से कौन-सी तरंगों को ध्रुवित किया जा सकता है?

A. रे डियो तरंगें

B. X-तरंगें

C. माइक्रो तरंगें

D. उपरोक्त सभी को

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g1kIapTFPYUV


34. 'ध्रुवण कोण' की स्पर्शज्या पदार्थ के  अपवर्तनांक के

बराबर है, यह कहलाता है

A. मेलस का नियम

B. ब्रुस्टर का नियम

C. बैग का नियम

D. कॉम्पटन का नियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_apsHpzl1d0la


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (विकिरण तथा द्रव्य की द्वैत प्रकृ ति)

1. किसी m द्रव्यमान के  V वेग से गतिमान कण का तरंगदैर्घ्य

होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ =
mV

h

λ =
h

mV

λ = h ⋅ mV

λ =
mV

h2

https://dl.doubtnut.com/l/_gmUVsHNhgH04


2.  तरंगदैर्घ्य वाले फोटॉन की ऊर्जा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ

hcλ

hc/λ

hλ/c

λ/hc

https://dl.doubtnut.com/l/_gmUVsHNhgH04
https://dl.doubtnut.com/l/_1gDBO6YKvxq2
https://dl.doubtnut.com/l/_djLlo2pOTu9b


3. किसी विकिरणके  एक क्वांटम को जिसमें एक निश्चित

ऊर्जा होती है, कहा जाता है

A. प्रोटॉन

B. फोटॉन

C. ड्यूट्रॉ न

D. लेपटॉन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_djLlo2pOTu9b


4. यंग के  द्विछिद्र प्रयोग में छिद्रों की चौड़ाई तथा पर्दे से छिद्रों

की दूरी दोनों दुगनी कर दी जाती है, तो फ्रिं ज की चौड़ाई-

A. बढ़ जायेगी

B. घट जायेगी

C. अपरिवर्तित रहेगी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hZbXzCRwAjbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qcpLoEktdJ8B


5.  Hz आवृत्ति की 6.62J विकिर्णऊर्जा में फोटॉन्स की

संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1014

1010

1015

1020

1025

https://dl.doubtnut.com/l/_qcpLoEktdJ8B


6. उत्सर्जित फोटोइलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा निर्भर करती है

A. प्रकाश की तीव्रता पर

B. प्रकाश के  तरंगदैर्ध्य पर

C. धातु के  कार्य-फलन पर

D. इनमें किसी पर नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TeUZZiQpRImp


7. इलेक्ट्रॉ नवोल्ट (eV) मापता है

A. आवेश

B. विभवांतर

C. धारा

D. ऊर्जा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tzEzBcCCUI78


8. प्लांक स्थिरांक की विमा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ML2T − 1

ML2T − 2

MLT − 1

MLT − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_C579O9Thbdpt


9. कै थोड किरणें हैं

A. विद्युत-चुंबकीय किरणें

B. धन-आविष्ट कण

C. अनाविष्ट कण

D. ऋण-आविष्ट कण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LkOmrd8fdKRX


10. कै थोड किरणों में निहित है

A. तेज धनाविष्ट कणों की धारा

B. तीव्र इलेक्ट्रॉ नों की धारा

C. प्रकाश का पुंज

D. तीव्र प्रोटॉनों की धारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1VbGxgvvddCt


11. कै थोड किरणें समूह हैं

A. इलेक्ट्रॉ नों के

B. प्रोटॉनों के

C. न्यूट्रॉ नों के

D. परमाणुओं के

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1b8oTkYnZIPw


12. किसी सतह से प्रकाश-विद्युत उत्सजेन तभी प्रारंभ होता है

जबकि सतह पर आपतित प्रकाश की होती है एक निश्चित

न्यूनतम

A. न्यूनतम आवृत्ति

B. न्यूनतम चाल

C. न्यूनतम तीव्रता

D. न्यूनतम तरंगदैर्घ्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LO4nxvMTb14M


13. कार्य-फलन आवश्यक ऊर्जा है

A. परमाणु के  उत्तेजित करने के  लिए

B. एक्स किरणों को उत्पन्न करने के  लिए

C. एक इलेक्ट्रॉ न को सतह से ठीक बाहर निकालने के

लिए

D. परमाणु की छानबीन के  लिए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lNQzy8ea8Pe6
https://dl.doubtnut.com/l/_6vLX0eLwGie3


14. इलेक्ट्रॉ न पर आवेश होता है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 21C

1.6 × 10− 19C

1.6 × 10− 9C

1.6 × 10− 11C

https://dl.doubtnut.com/l/_6vLX0eLwGie3


15. एक इलेक्ट्रॉ न पर विद्युत आवेश  हैI

विभिन्न कणों के  आवेशों के  निम्नलिखित परिणामों में कौन-सी

माप अवश्य गलत है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1.6 × 10− 19C

8 × 10− 19C

6.4 × 10− 19C

2.4 × 10− 19C

4.8 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_pq9cCVqIeA1u


16. मिलिकन की तेल-बूंद विधि द्वारा ज्ञात किया जाता है

इलेक्ट्रॉ न का

A. द्रव्यमान

B. आवेश

C. वेग

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B9oC5xXS1SYj
https://dl.doubtnut.com/l/_cl8j4OAS9Ya8


17. टॉमसन विधि द्वारा ज्ञात किया जाता है इलेक्ट्रॉ न का

A. संवेग

B. आवेश

C. द्रव्यमान

D. आवेश तथा द्रव्यमान का अनुपात

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cl8j4OAS9Ya8


18. वह घटना जिसमें कु छ धातुओं  पर प्रकाश पड़ने पर उनसे

इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित होते हैं, कही जाती है

A. प्रकाश-विद्युत उत्सर्जन

B. फोटोग्राफी

C. प्रकाशमिति

D. प्रकाशसंश्लेषण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pF7Hxr6XZUr7
https://dl.doubtnut.com/l/_jUAdD2H8WSOP


19. एक फोटॉन की ऊर्जा 20 eV हैI फोटॉन का तरंगदैर्घ्य है

A. 618.75 Å

B. 518.75 Å

C. 500 Å

D. 718.75 Å

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. इनमें कौन आवेशरहित है?

https://dl.doubtnut.com/l/_jUAdD2H8WSOP
https://dl.doubtnut.com/l/_JZAlM9236UmF


A. अल्फा कण

B. बीटा कण

C. फोटॉन कण

D. प्रोटॉन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. किसी धातु के  पृष्ठ पर प्रकाश डालने पर पृष्ठ से इलेक्ट्रॉ न

के  उत्सर्जित होने की घटना कहलाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_JZAlM9236UmF
https://dl.doubtnut.com/l/_Le1EpeL2J7K1


A. प्रकाश विद्युत उत्सर्जन

B. प्रकाशमिति

C. प्रकाश संश्लेषण

D. फोटोग्राफी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. एक प्रकाश-सुग्राही धातु  से उत्सर्जित

फोटोइलेक्ट्रॉ न की महत्तम गतिज ऊर्जा 0.9 eV हैI आपतित

फोटॉन की ऊर्जा है

(φ = 2.1eV )

https://dl.doubtnut.com/l/_Le1EpeL2J7K1
https://dl.doubtnut.com/l/_GnJ34ISTzvoh


A. 2.1 eV

B. 0.9 eV

C. 3.0 eV

D. 1.2 eV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि किसी धातु का कार्य-फलन 2.8eV हो, तो देहली

तरंगदैर्घ्य होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_GnJ34ISTzvoh
https://dl.doubtnut.com/l/_i8a8pg2iRuQp


A. 400 nm

B. 500 nm

C. 443.3 nm

D. 334.4 nm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. दिए हुए किस धातु का न्यूनतम प्रकाश विद्युतीय कार्य-

फलन है?

https://dl.doubtnut.com/l/_i8a8pg2iRuQp
https://dl.doubtnut.com/l/_1e7sc6ApQzTZ


A. सोडियम

B. बेरियम

C. लोहा

D. ताँबा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. किसी कै थोड पृष्ठ का कार्य फलन 3.3 eV हैI इस पृष्ठ से

प्रकाश-इलेक्ट्रॉ नों के  उत्सर्जन के  लिए आपतित प्रकाश की

न्यूनतम आवृत्ति होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_1e7sc6ApQzTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_z7njycEpngP9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6.6 × 10− 34Hz

0.5 × 10− 34Hz

8 × 1014Hz

3.2 × 1015Hz

26. यदि प्रकाश-विद्युत प्रभाव के  प्रयोग में आपतित प्रकाश

की आवृत्ति दुगुनी कर दें, तो निरोधी विभव हो जायेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_z7njycEpngP9
https://dl.doubtnut.com/l/_Xtptq2kkNih2


A. दो गुना

B. आधा

C. दो गुना से अधिक

D. दो गुना से कम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. फोटॉन के  संवेग का सूत्र है

A. a. 
hv

c2

https://dl.doubtnut.com/l/_Xtptq2kkNih2
https://dl.doubtnut.com/l/_ANIDyL0zX3uC


B. b. 

C. c. hv

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

hv

c

hc

v

28. फोटॉन की तरंगदैर्घ्य  तथा संवेग  में संबंध है

A. .a. 

B. b. 

(λ) (ρ)

p =
h

λ

p = hλ

https://dl.doubtnut.com/l/_ANIDyL0zX3uC
https://dl.doubtnut.com/l/_NrpbXM1shhBJ


C. c. 

D. d. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

p =
λ

h

29. प्रकाश-विद्युत प्रभाव की खोज सर्वप्रथम की थी

A. आइंस्टीन ने

B. लेनार्क  ने

C. हालवैश ने

https://dl.doubtnut.com/l/_NrpbXM1shhBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_DnXJanTtIrzJ


D. हर्ट् स ने

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. समान गतिज ऊर्जा वाले विभिन्न कणों की डी-ब्रोग्ली

तरंगदैर्घ्य  कण के  द्रव्यमान (m) पर निर्भर करती है

A. 

B. 

C. 

(λ)

λ ∝ m

λ ∝ m1 / 2

λ ∝ m− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DnXJanTtIrzJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qQJ3GKdu2iWW


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λ ∝ m− 1 / 2

31. द्रव्य तरंग सिद्धान्त के  प्रतिपादक थे

A. डी-ब्रॉग्ली

B. हाइगेन्स

C. एच.ए. विल्सन

D. फ्रोनेल

https://dl.doubtnut.com/l/_qQJ3GKdu2iWW
https://dl.doubtnut.com/l/_Lh7wprfM5ajs


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. प्लांक स्थिरांक की.विमा सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

[ML2T − 1]

ML2T − 2

MLT − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Lh7wprfM5ajs
https://dl.doubtnut.com/l/_rJGtDynEO6gR


वीडियो उत्तर देखें

33. 10 Å तरंगदैर्घ्य के  फोटॉन का संवेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6.6 × 10− 16kgm/s

6.6 × 10− 25kgm/s

6.6 × 10− 19kgm/s

https://dl.doubtnut.com/l/_rJGtDynEO6gR
https://dl.doubtnut.com/l/_IFvnKFzGMuYK


34. फोटॉन के  गतिक द्रव्यमान का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

hv

λ

hλ

c

hv

c

h

cλ

https://dl.doubtnut.com/l/_IFvnKFzGMuYK
https://dl.doubtnut.com/l/_nnP4wK75igFA


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (परमाणु)

35. द्रव्य तरंगों का तरंगदैर्घ्य होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λ =
h

p

λ =
p

h

λ = hp

λ = h2p2

https://dl.doubtnut.com/l/_6PmkNuqDm5Rc


1. हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम की कौन-सी श्रेणी दृश्य भाग में पड़ती

है?

A. लाइमैन श्रेणी

B. बामर श्रेणी

C. पाश्चन श्रेणी

D. ब्रैके ट श्रेणी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1nSfZdl1ovQw
https://dl.doubtnut.com/l/_bqeLJIq5RLbN


2. 1 amu बाबर होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 27kg

1.6 × 1027kg

1.6 × 10− 31kg

1.6 × 10− 19kg

https://dl.doubtnut.com/l/_bqeLJIq5RLbN


3. रे डियोएक्टिव परमाणु के  लिए कौन-सा संबंध सही है?

A. अर्द्ध आयु - औसत आयु

B. अर्द्ध-आयु = 2  औसत आयु

C. अर्द्ध-आयु = 1.6931  औसत आयु

D. अर्द्ध-आयु = 0.6931  औसत आयु

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

×

×

×

https://dl.doubtnut.com/l/_yDLHfPiuJ2HS


4. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न का न्यूनतम कोणीय संवेग

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Js
h

π

Js
h

2π

hπJs

2πhJs

https://dl.doubtnut.com/l/_FSgJmVKPpIZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_5edw4Zaqvt3i


5.  आवृत्ति की 6.62J विकिर्ण ऊर्जा में फोटॉन्स की

संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1014Hz

1010

1015

1020

1025

https://dl.doubtnut.com/l/_5edw4Zaqvt3i


6. हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम की कोन-सी श्रेणो अवरक्त भाग

(infrared region) में नहीं पड़ती है?

A. हम्फ्रीस श्रेणी

B. फुं ड श्रेणी

C. ब्रैके ट श्रेणी

D. लाइमैन श्रेणी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wb1z3r66a1WZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Rkm8947vB5Zp


7. हाइड्रो जन परमाणु के  प्रथम बोर कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की

ऊर्जा -13.6 eV हैI उसके  दूसरी बोर-कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की

ऊर्जा होगी 

[संके त :  यहाँ n = 2]

A.  eV

B.  eV

C.  eV

D.  eV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

En = −
13.6

n2

−3.4

−6.8

−27.2

+3.4

https://dl.doubtnut.com/l/_Rkm8947vB5Zp


8. हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम की कौन-सी श्रेणी पराबैंगनी भाग में

पड़ती है?

A. लाइमैन श्रेणी

B. बामर श्रेणी

C. पाश्चन श्रेणी

D. फुं ड श्रेणी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rkm8947vB5Zp
https://dl.doubtnut.com/l/_TxOw9pOmNAkq


9. -कण है

A. इलेक्ट्रॉ न

B. हीलियम का परमाणु

C. हीलियम का नाभिक

D. हाइड्रो जन का नाभिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_d6y39RK26ndZ


10. किसी हाइड्रो जन परमाणु का इलेक्ट्रॉ न उत्तेजित अवस्था

n = 5 में है I इससे उत्सर्जित होने वाले विकिरणमें सम्भव

आवृत्तियों की कु ल संख्या होगी

A. 4

B. 5

C. 10

D. 25

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bpOrFyYYcQU1


11. यदि प्रकृ ति में मुख्य क्वांटम संख्या  के  तत्व नहीं

होते तो संभावित तत्वों की संख्या होती है

A. 32

B. 4

C. 60

D. 64

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n > 4

https://dl.doubtnut.com/l/_jtOEIYz1jqkP
https://dl.doubtnut.com/l/_0K2ycF12bmIb


12. हाइड्रो जन को लाइमन श्रेणी की प्रथम रेखा की तरंगदैर्घ्य

है

A. 912 Å

B. 1125 Å

C. 1215 Å

D. 1152 Å

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0K2ycF12bmIb


13. हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम की बामर श्रेणी विद्युत चुम्बकीय

स्पेक्ट्रम के  किस भाग में होता है

A. पराबैंगनी

B. दृश्य प्रकाश

C. अवरक्त

D. रे डियो तरंग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AiQWA9mP8nDa
https://dl.doubtnut.com/l/_3UFIxAHrdUj3


14. परमाणु की संरचना का ज्ञान प्राप्त करने के  लिए किए

गए प्रयोग में -कणों से संबंधित किस घटना का उपयोग

किया गया था?

A. परावर्तन

B. अपवर्तन

C. विवर्तन

D. प्रकीर्णन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_3UFIxAHrdUj3
https://dl.doubtnut.com/l/_77RNFlz6TGrd


15.  में न्यूट्रॉ न की संख्या है

A. 119

B. 117

C. 118

D. 116

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

79Au
197

https://dl.doubtnut.com/l/_77RNFlz6TGrd


16. रदरफोर्ड का प्रकीर्णन प्रयोग निम्नलिखित में किसका

अस्तित्व सिद्ध करता है?

A. ऋणावेशित नाभिक का

B. धनाविष्ट नाभिक का

C. नाभिक में न्यूट्रॉ न का

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QrL3LFhj8GEH
https://dl.doubtnut.com/l/_wEP8JOU4xxd6


17. किसी परमाणु के  आयतन तथा नाभिक के  आयतन की

निष्पति किस कोटि की होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1025

1015

1010

105

https://dl.doubtnut.com/l/_wEP8JOU4xxd6


18. हाइड्रो जन परमाणुके  भूतल ऊर्जा स्तर में इलेक्ट्रॉ न का

कोणीय संवेग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

h

π

h

2π

2π

h

π

h

https://dl.doubtnut.com/l/_ffcVbk53pLCO
https://dl.doubtnut.com/l/_KHSIhFtQnu2t


19. हाइड्रो जन परमाणु में बोर की निम्नतम कक्षा की त्रिज्या r

हैI बोर की दूसरी कक्षा की त्रिज्या है

A. 

B. r

C. 2r

D. 4r

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

r

2

https://dl.doubtnut.com/l/_KHSIhFtQnu2t


20. निम्नलिखित में किस वैज्ञानिक ने क्वांटम सिद्धांत का

प्रतिपादन किया था?

A. रदरफर्ड ने

B. बोर ने

C. डाल्टन ने

D. प्लांक ने

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kO9goFX6wF7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_9KGjqX8jhJ9j


21. हाइड्रो जन परमाणुकी प्रथम कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की चाल

और प्रकाश की चाल का अनुपात होता है

A. 

B. 1/137

C. 2/137

D. 1/237

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_9KGjqX8jhJ9j


22. हाइड्रो जन परमाणु की किसी बोर कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की

गतिज ऊर्जा का स्थितिज ऊर्जा से अनुपात होता है :

A. 

B. 2

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/2

−1/2

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_lZetJSkeqkvw
https://dl.doubtnut.com/l/_s9wqekDdoYFt


23. पंराबैगनी क्षेत्र में हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम की दीर्घत्तम

तरंगदैर्घ्य अवरक्त क्षेत्र में इसकी लघुतम तरंगदैर्घ्य है

A. 802 nm

B. 823.5 nm

C. 1882 nm

D. 1648 nm

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s9wqekDdoYFt


24. हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम की लाइमन श्रेणी पड़ती है

A. अवरक्त क्षेत्र में

B. दृश्य प्रकाश क्षेत्र में

C. पराबैंगनी क्षेत्र में

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K4DaJQxMIOKd


25. परमाणु का आकार होता है, लगभग

A. m

B. m

C. m

D. m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10− 6

10− 8

10− 10

10− 12

https://dl.doubtnut.com/l/_Ltkul8v7LhkA


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (नाभिक)

26. प्रथम तीन बोर कक्षाओं की त्रिज्याओं का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: :
1

2

1

3

1: 2: 3

1: 4: 9

1: 8: 27

https://dl.doubtnut.com/l/_1l4azXm1ZGc6


1. -किरणों की तरह होता है

A. -किरणें

B. -किरणें

C. कै थोड किरणें

D. X-किरणें

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

γ

α

β

https://dl.doubtnut.com/l/_HfVA4OmtKRge


2. निम्नलिखित नाभिकों में सबसे कम स्थायी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4
2He

12
6 C

16
8 O

56
26Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_M5pilqF2oxzw


3. नाभिक का घनत्व लगभग होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2.29 × 107kgm− 3

2.29 × 10− 7kgm− 3

2.29 × 1017kgm− 3

2.29 × 10− 17kgm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZVBd9ioki7ej


4. जितने समय में किस रेडियोऐक्टिव पदार्थ की राशि अपने

प्रारंभिक परिमाण की आधी हो जाती है उसे कहते हैं

A. औसत आयु

B. अर्ध-आयु

C. अपक्षय नियतांक

D. आवर्तकाल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I4L0iFvr5FJL
https://dl.doubtnut.com/l/_eH1SkzP2aHcJ


5. किसी नमूना का परमाणु क्रमांक Z तथा द्रव्यमान संख्या A

हैI इसके  परमाणु में न्यूट्रॉ न्स की संख्या होगी

A. A

B. Z

C. A + Z

D. A - Z

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eH1SkzP2aHcJ


6. नाभिकीय अभिक्रिया में संरक्षित भौतिक राशियाँ हैं

A. कु ल आवेश

B. रेखीय संवेग

C. कोणीय संवेग

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H7eMno9MoWQ2


7. निम्नांकित में किसे महत्तम बेधन क्षमता है?

A. X-किरणें

B. कै थोड किरणे

C. -किरणें

D. -किरणे

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_kqErywDeIiMm


8. -किरणें विक्षेपित होती हैं

A. गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र में

B. के वल चुम्बकीय क्षेत्र में

C. के वल विद्युतीय क्षेत्र में

D. चुम्बकीय एवं विद्युतीय क्षेत्र दोनों में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

β

https://dl.doubtnut.com/l/_tRIEtINilTM2


9. जैसे-जैसे द्रव्यमान-संख्या बढ़ती है, उसी के  साथ-साथ

निम्न में नाभिक से संबंधित किस राशि का परिवर्तन नहीं

होता है?

A. द्रव्यमान

B. आयतन

C. घनत्व

D. बंधन ऊर्जा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jLUuqGY0zcST


10. -किरणें होती हैं तीव्रगामी

A. प्रोटॉन

B. न्यूट्रॉ न

C. इलेक्ट्रॉ न

D. ऋणायन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

β

https://dl.doubtnut.com/l/_FRg36mLbVgzW


11. निम्नलिखित में किसे विभाजित नहीं किया जा सकता है?

A. परमाणु

B. धन-आयन

C. नाभिक

D. फोटॉन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TPx3GnQs6qKO


12. एक प्रोटॉन एवं एक इलेक्ट्रॉ न को एकसमान विद्युत-क्षेत्र

में रखा जाता है

A. उनपर लगे विद्युत बल बराबर होंगे

B. विद्युत बलों के  परिमाण बराबर होंगे

C. उनके  त्वरण बराबर होंगे

D. उनके  त्वरण के  परिमाण बराबर होंगे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_heMIQzOg7Gle
https://dl.doubtnut.com/l/_0isj83GeBRVE


13. द्रव्यमान, ऊर्जा के  समतुल्य है, सही संबंध है

A. m = E

B.  = E

C.  = E

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m2

mc2

m = √E

14. निम्नलिखित में कौन आवेशरहित कण हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_0isj83GeBRVE
https://dl.doubtnut.com/l/_TRU8qup6QFsS


A. -कण

B. -कण

C. प्रोटॉन

D. फोटॉन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α

β

15. रे डियोऐक्टिविटी की घटना जुड़ी है

A. न्यूक्लियस के  क्षय से

https://dl.doubtnut.com/l/_TRU8qup6QFsS
https://dl.doubtnut.com/l/_xEZo3fabNNHl


B. इलेक्ट्रॉ न के  क्षय से

C. न्यूक्लियस के  विखंडन से

D. इनमें कोई सही नहीं है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. एक रेडियोऐक्टिव पदार्थ अपनी औसत आयु के  बराबर

समयान्तराल के  लिए विघटित होता हैI विघटित अंश है

A. 
1

e

https://dl.doubtnut.com/l/_xEZo3fabNNHl
https://dl.doubtnut.com/l/_oSoH40l2UkSI


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

e −
1

e

1 −
1

e

e − 1

2

17. किसी रे डियोऐक्टिव पदार्थ के  द्रव्यमान में 24 घण्टे में

75% की कमी हो जाती हैI उसकी अर्द्ध-आयु होगी

A. 8 घण्टे

https://dl.doubtnut.com/l/_oSoH40l2UkSI
https://dl.doubtnut.com/l/_o92m8nRoF7FU


B. 12 घण्टे

C. 16 घण्टे

D. 24 घण्टे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. क्यूरी मात्रक है

A. अर्द्ध-आयु का

B. औसत आयु का

https://dl.doubtnut.com/l/_o92m8nRoF7FU
https://dl.doubtnut.com/l/_4G0mAlKnKIPn


C. क्षय-नियतांक का

D. रे डियोऐक्टिव सक्रियता का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न में से कौन चुम्बकीय क्षेत्र के  द्वारा विचलित किया जा

सकता है?

A. -किरणें

B. -किरणें

α

β

https://dl.doubtnut.com/l/_4G0mAlKnKIPn
https://dl.doubtnut.com/l/_xYB56Pvtx7FK


C. -किरणें

D.  तथा  किरणें दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

γ

α β

20. निम्न नाभिकीय अभिक्रिया में X किसको दर्शाता है? 

A. a. इलेक्ट्रॉ न

B. b. प्रोटॉन

9
4Be + 4

2He → 12
6 C + X

https://dl.doubtnut.com/l/_xYB56Pvtx7FK
https://dl.doubtnut.com/l/_yPxnTyeJa0uM


C. c. न्यूट्रॉ न

D. d. कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21.  समीकरण कहलाता है

A. a. आइंस्टीन का प्रकाश विद्युत समीकरण

B. b. आइंस्टीन का द्रव्यमान-ऊर्जा समीकरण

C. c. प्लांक का क्वाण्टम समीकरण

E = mc2

https://dl.doubtnut.com/l/_yPxnTyeJa0uM
https://dl.doubtnut.com/l/_ddxodgCFXAV1


D. d. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. ऐल्फा किरणें हैं

A. विद्युत-चुंबकीय तरंगें

B. ऋण-आवेशित कण

C. धन-आवेशित कण

D. आवेशरहित कण

https://dl.doubtnut.com/l/_ddxodgCFXAV1
https://dl.doubtnut.com/l/_ffERVkk6SogF


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्नलिखित में कौन विद्युत-चुंबकीय प्रकृ ति की नहीं है?

A. ऐक्स किरणें

B. प्रकाश किरणें

C. -किरणें

D. -किरणें

Answer: D

γ

β

https://dl.doubtnut.com/l/_ffERVkk6SogF
https://dl.doubtnut.com/l/_UF88s4RI7MYB


वीडियो उत्तर देखें

24. परमाणु-क्रमांक है

A. नाभिक में न्यूट्रॉ नों की संख्या

B. -कणों की संख्या

C. नाभिक में प्रोटॉनों की संख्या

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_UF88s4RI7MYB
https://dl.doubtnut.com/l/_qcfxf5DqxYLH


25. न्यूट्रॉ न की खोज करने का श्रेय निम्नलिखित में किन्हें है?

A. टॉमसन को

B. रदरफर्ड को

C. नील्स बोर को

D. चैडविक को

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qcfxf5DqxYLH
https://dl.doubtnut.com/l/_kMi5p4QUyuBB


26. निम्नलिखित में कौन मूल कण नहीं है?

A. न्यूट्रॉ न

B. प्रोटॉन

C. -कण

D. इलेक्ट्रॉ न

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_2rEClwYlphwM


27. एक रेडियो-समस्थानिक की अर्ध-आयु (half-life) 5 वर्ष

हैI 15 वर्षों में क्षय होनेवाले पदार्थ के  परमाणुओं का अंश

होगा

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/8

7/8

5/8

https://dl.doubtnut.com/l/_tKXqmlA6p3YJ


28. नाभिकों के  मिलने और नए नाभिक के  बनने और ऊर्जा

के  मुक्त होने की घटना कही जाती है

A. नाभिकीय संलयन

B. नाभिकीय विखंडन

C. शृंखला अभिक्रिया

D. तत्त्वांतरण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6gCKGXUpONJI
https://dl.doubtnut.com/l/_52AA9rGhgIbg


29. सूर्य की ऊर्जा का कारण है

A. नाभिकीय विखंडन

B. नाभिकीय संलयन

C. गैसों का जलना

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्नलिखित में सबसे स्थायी कौन है?

https://dl.doubtnut.com/l/_52AA9rGhgIbg
https://dl.doubtnut.com/l/_GYyYCglELY6j


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4
2He

12
6 C

16
8 O

52
26Fe

31. तत्त्व  का एक नाभिक पहले एक -कण और फिर

एक -कण उत्सर्जित करता हैI परिणामी नाभिक की

परमाणु-संख्या होगी

202
84 X α

β

https://dl.doubtnut.com/l/_GYyYCglELY6j
https://dl.doubtnut.com/l/_PI5MlChf4ppG


A. 80

B. 82

C. 83

D. 198

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32.  के  परमाणु में होते हैं

A. 4 न्यूट्रॉ न तथा 5 प्रोटॉन

9
4Be

https://dl.doubtnut.com/l/_PI5MlChf4ppG
https://dl.doubtnut.com/l/_7nc3Q1nJAwaV


B. 9 प्रोटॉन एवं 4 न्यूट्रॉ न

C. 4 प्रोटॉन तथा 13 इलेक्ट्रॉ न

D. 4 प्रोटॉन, 4 इलेक्ट्रॉ न तथा 5 न्यूट्रॉ न

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33.  नाभिक में निम्नलिखित में कौन-से कण नहीं है?

A. 92 प्रोटॉन

B. 92 इलेक्ट्रॉ न

92U
238

https://dl.doubtnut.com/l/_7nc3Q1nJAwaV
https://dl.doubtnut.com/l/_qsEgzGlVyoAY


C. 146 न्यूट्रॉ न

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. क्यूरी मानक है

A. अर्द्ध-आयु का

B. रे डियोऐक्टिव सक्रियता का

C. क्षय-नियतांक का

https://dl.doubtnut.com/l/_qsEgzGlVyoAY
https://dl.doubtnut.com/l/_CswTwpVjJCIi


D. औसत आयु का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. नाभिकीय बल है

A. गुरुत्वाकर्षण बल

B. विनिमय बल

C. चुम्बकीय बल

D. स्थितिक विद्युत बल

https://dl.doubtnut.com/l/_CswTwpVjJCIi
https://dl.doubtnut.com/l/_FaVAGly4rscK


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (इलेक्ट्रॉ निक युक्तियाँ)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. दशमिक संख्या 25 का निम्नलिखित में द्विआधारी संख्या है

A. 

B. 

C. 

(1100)2

(1001)2

(11001)2

https://dl.doubtnut.com/l/_FaVAGly4rscK
https://dl.doubtnut.com/l/_p8thPe1qBFUg


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(11101)2

2. p-टाइप अर्द्धचालक में मुख्य धारा वाहक होते हैं

A. इलेक्ट्रॉ न

B. छिद्र

C. फोटोन

D. प्रोटॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_p8thPe1qBFUg
https://dl.doubtnut.com/l/_b759FfAHR94y


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. द्विआधारी अंक 10101 का देशमलव पंद्धति में मान क्या

होगा?

A. 31

B. 21

C. 11

D. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_b759FfAHR94y
https://dl.doubtnut.com/l/_8ptlzBatZmvD


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. NAND गेट का बूलियन व्यंजक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Y = A + B

Y = A. B

Y = ¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯A + B

Y = ¯̄¯̄¯̄¯̄¯A ⋅ B

https://dl.doubtnut.com/l/_8ptlzBatZmvD
https://dl.doubtnut.com/l/_c9WSoNBsM7MO


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि ट्रां जिस्टर के  धारा नियतांक  तथा  है तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α β

αβ = 1

β > 1, α < 1

α = β

β < 1, α > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_c9WSoNBsM7MO
https://dl.doubtnut.com/l/_QVjz2TfRUDch


6. अर्धचालक में विद्युत-चालकता का कारण है

A. के वल इलेक्ट्रॉ न

B. के वल छिद्र, (या होल)

C. इलेक्ट्रॉ न एवं छिद्र दोनों

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QVjz2TfRUDch
https://dl.doubtnut.com/l/_rdnucUDtKZfE


7. n-p-n ट्रां जिस्टर की क्रिया में उत्सर्जक धारा , आधार

धारा  तथा संग्राहक धारा  में संबंध है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ie

Ib Ic

Ic = Ie = Ib

Ib = Ie + Ic

Ie = Ic + Ib

https://dl.doubtnut.com/l/_UVIsziE71jRN
https://dl.doubtnut.com/l/_s88Cj8C3GLfa


8. मूल गेट हैं

A. AND, OR

B. NAND, NOR

C. OR, NOT

D. AND, OR, NOT

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. NOT-गेट के  लिए कितने ट्रा न्जिस्टर की जरूरत पड़ती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_s88Cj8C3GLfa
https://dl.doubtnut.com/l/_uKbFShyATWE8


A. 1

B. 3

C. 2

D. 4

Answer: A

उत्तर देखें

10. AND-गेट के  लिए कितने डायोड की आवश्यकता पड़ती

है

https://dl.doubtnut.com/l/_uKbFShyATWE8
https://dl.doubtnut.com/l/_MNSbDiy6tBKC


A. 1

B. 3

C. 2

D. 4

Answer: C

उत्तर देखें

11. निम्न में से कौन-सा तर्क  द्वारा सार्वत्रिक तर्क  द्वार है

A. OR

https://dl.doubtnut.com/l/_MNSbDiy6tBKC
https://dl.doubtnut.com/l/_AvYVvVD3dAHU


B. AND

C. NOT

D. NAND

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. इनवर्टर गेट कहते हैं

A. AND गेट को

B. NOT गेट को

https://dl.doubtnut.com/l/_AvYVvVD3dAHU
https://dl.doubtnut.com/l/_1agmPxUQSpeD


C. NAND गेट को

D. OR गेट को

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. n-टाइप के  अर्धचालक में बहुसंख्यक धारा-वाहक होते हैं

A. प्रोटॉन

B. होल (छिद्र)

C. -कणα

https://dl.doubtnut.com/l/_1agmPxUQSpeD
https://dl.doubtnut.com/l/_wU0OHE5eIVrK


D. इलेक्ट्रॉ न

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी n-टाइप के  सिलिकन में निम्नलिखित में कौन-सा

प्रकथन सत्य हैं?

A. इलेक्ट्रॉ न बहुसंख्यक वाहक हैं और त्रिसंयोजी

परमाणु अपमिश्रक है

https://dl.doubtnut.com/l/_wU0OHE5eIVrK
https://dl.doubtnut.com/l/_WPQNGSm1Ik8o


B. इलेक्ट्रॉ न बहुसंख्यक वाहक. हैं और पंचसंयोजी

परमाणु अपमिश्रक हैं

C. होल (विवर) अल्पसंख्यक वाहक हैं और पंचसंयोजी

परमाणु अपमिश्रक हैं

D. होल (विवर) बहुसंख्यक वाहक हैं और त्रिसंयोजी

परमाणु अपमिश्रक हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WPQNGSm1Ik8o


15. जर्मेनियम क्रिस्टल में चालन बैंड एवं संयोजकता बैंड के

बीच वर्जित ऊर्जा अंतराल का मान होता है

A. 0.074 eV

B. 0.74 eV

C. 7.4 eV

D. 74 eV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qJfeW2OH494J
https://dl.doubtnut.com/l/_7ZmMYUzf6CK5


16. परम शून्य ताप पर किसी शुद्ध अर्धचालक की विद्युत-

चालकता होती है

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

100(Ωm) − 1

104(Ωm) − 1

106(Ωm) − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7ZmMYUzf6CK5


17. दिया गया तर्क  परिपथ किस गेट को दर्शाता है? 

A. OR-गेट

B. NOR-गेट

C. NAND-गेट

D. AND-गेट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jJrkuK35ms5W


18.  के  बराबर है

A. A + B

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

¯̄̄A ⋅ ¯̄̄B

¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯A + B

A ⋅ B

¯̄̄A ⋅ B

https://dl.doubtnut.com/l/_pWqIDAuAOtyh


19. किसी p-n जंक्शन डायोड के  उत्क्रम अभिनत संयोजन

के  लिए निम्नांकित कथनों में कौन सही नहीं है?

A. सामान्य डायोड की बायसरहित स्थिति की अपेक्षा

अवक्षय परत की चौड़ाई बढ़ जाती हैI

B. परिपथ में धारा का प्रवाह अल्पसंख्यक आवेश वाहक

के  कारण होता हैI

C. परिपथ में धारा प्रवाह के  लिए डायोड द्वारा आरोपित

प्रतिरोध बहुत अधिक होता हैI

https://dl.doubtnut.com/l/_l0TqxKevuke5


D. धारा का प्रवाह बहुसंख्यक आवेश वाहकों के  कारण

होता है तथा बायस वोल्टेज बढ़ाने के  क्रम में प्रवाहित

धारा का मान अरैखिकतः बढ़ता जाता हैI

Answer: D

उत्तर देखें

20. p-n जंक्शन डायोड जब अग्रदिश रहता है तब जंक्शन

पर धारा का प्रवाह मुख्यतः

A. आवेश के  अपसरण के  कारण होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_l0TqxKevuke5
https://dl.doubtnut.com/l/_fo2QIs7T5vP9


B. आवेश के  विसरण के  कारण होता है

C. आवेश के  अपसरण और विसरण दोनों के  कारण

होता है

D. डायोड के  पदार्थ पर निर्भर करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. किसी अर्धचालक पर आपतित विद्युत-चुंबकीय विकिरण

के  तरंगदैर्ध्य का मान 2480 nm से कम होने पर यदि

अर्धचालक की विद्युत-चालकता में वृद्धि होने लगे, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_fo2QIs7T5vP9
https://dl.doubtnut.com/l/_R4vrNASqzzJm


अर्धचालक का बैंड अंतराल होगा 

[संके त :

]

A. 0.1 eV

B. 0.5 eV

C. 1.5 eV

D. 2 eV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Eg = hv = hc/λ = (12400eV − Å)/(2480nm)

https://dl.doubtnut.com/l/_R4vrNASqzzJm


22. OR गेट के  लिए बूलियन व्यंजक होता है

A. A + B = Y

B.  = 0

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A ⋅ B

¯̄̄A = A

Y = ¯̄̄ ¯̄¯AB

https://dl.doubtnut.com/l/_R4vrNASqzzJm
https://dl.doubtnut.com/l/_nTqUgEHrWPc0


23. NOR गेट के  लिए बूलियन व्यंजक है

A. 

B. A + B = Y

C.  = Y

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

¯̄¯̄¯̄¯̄¯A ⋅ B = Y

A ⋅ B

¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯A + B = Y

https://dl.doubtnut.com/l/_3u1jSdEIAeDn


24. जिस लॉजिक गेट के  दोनों निवेशों को के वल अवस्था 1

में रहने पर ही निर्गम 1 प्राप्त होता है, वह लॉजिक गेट है

A. OR

B. AND

C. NOR

D. NAND

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_woqipEJjmB1q


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (संचार व्यवस्था)

1. पृथ्वी के  किसी स्थान पर एक TV प्रेषण टावर की ऊँ चाई

245 m हैI जितनी अधिकतम दूरी तक इस टावर का

प्रसारण पहुँ चेगा, वह है

A. 245 m

B. 245 km

C. 56 km

D. 112 km

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_JHiDBHxePSZY


वीडियो उत्तर देखें

2. प्रकाशिक तंतु का सिद्धांत है

A. विवर्तन

B. व्यतिकरण

C. पूर्ण आंतरिक परावर्तन

D. अपवर्तन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JHiDBHxePSZY
https://dl.doubtnut.com/l/_MY6T6nOhyFkI


3. TV प्रसारण के  लिए किस आवृत्ति परास का उपयोग होता

है?

A. 30 Hz-300 Hz

B. 30 kHz-300 kHz

C. 30 MHz-300 MHz

D. 30 GHz-300 GHz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QhzyICPhPA1f
https://dl.doubtnut.com/l/_xlIoOoi2F4uW


4. आयाम मॉडुलेशन सूचकांक

A. हमेशा शून्य होता है

B. 1 और  के  बीच होता है

C. 0 और 1 के  बीच होता है

D. 0.5 से अधिक नहीं हो सकता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∞

5. आकाश तरंग का संचार आधारित है

https://dl.doubtnut.com/l/_xlIoOoi2F4uW
https://dl.doubtnut.com/l/_ehKmHAzfm7rc


A. आयनमंडल द्वारा परावर्तन पर

B. आयनमंडल द्वारा अवशोषण पर

C. आयनमंडल में से संचरण पर

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. संचार व्यवस्था में रे डियो तरंगों का प्रेषण किसके  द्वारा

होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_ehKmHAzfm7rc
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1z006j9kmfB


A. भू-तरंगों द्वारा

B. आकाश तरंगों द्वारा

C. अंतरिक्ष तरंगों द्वारा

D. इनमें सभी द्वारा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. व्योम तरंगों के  उपयोग द्वारा क्षितिज के  पार संचार के  लिए

निम्नलिखित आवृत्तियों में कौन-सी आवृत्ति उपयुक्त रहेगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_Q1z006j9kmfB
https://dl.doubtnut.com/l/_crF5oGdKkize


A. 10 kHz

B. 10 MHz

C. 1 GHz

D. 1000 GHz

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. भू-तरंगों के  प्रेषण में प्रयुक्त आवृत्ति-परास होता है

A. 20 kHz - 200 kHz

https://dl.doubtnut.com/l/_crF5oGdKkize
https://dl.doubtnut.com/l/_liuRJlq7wKz8


B. 500 kHz - 1500 kHz

C. 10 MHz - 200 MHz

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

108Hz − 1012Hz

9. आकाश तरंगों द्वारा संचरण के  लिए उपयुक्त आवृत्ति परास

है

A. 5 kHz - 500 kHz

https://dl.doubtnut.com/l/_liuRJlq7wKz8
https://dl.doubtnut.com/l/_d8sFDLvTgYhw


B. 1 MHz - 2 MHz

C. 2 MHz - 20 MHz

D. 30 MHz से अधिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. जो युक्ति मॉडुलन तथा विमॉडुलन दोनों का कार्य करती

है, कहलाती है

A. लेसर

https://dl.doubtnut.com/l/_d8sFDLvTgYhw
https://dl.doubtnut.com/l/_5DYikbfHJkuK


B. रडार

C. फै क्स

D. मोडेम

Answer: D

उत्तर देखें

11. डिजिटल संके त में संभव है

A. 0 तथा 1

B. सभी मान

https://dl.doubtnut.com/l/_5DYikbfHJkuK
https://dl.doubtnut.com/l/_f6ufRd50PdwB


C. 0 तथा 1 के  बीच का सभी मान

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. 500 Hz के  श्रव्य-आवृत्ति के  आयाम मॉडु लित तरंग के

लिए उपयुक्त वाहक आवृत्ति होगी

A. 50 Hz

B. 100 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_f6ufRd50PdwB
https://dl.doubtnut.com/l/_OOVb5ev0RTxG


C. 500 Hz

D. 5000 Hz

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. पृथ्वी के  किसी स्थान पर एक TV प्रेषण टॉवर की ऊँ चाई

245 मीटर हैI जितनी अधिकतम दूरी तक इस टॉवर का

प्रसारण पहुँ चेगा, वह है

A. 245 मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_OOVb5ev0RTxG
https://dl.doubtnut.com/l/_NpKwy4wWN80C


B. 245 किमी

C. 56 किमी

D. 112 किमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. ऑप्टिकल फाइबर में  तथा  क्रमशः क्रोड एवं

क्लैडिं ग के  पदार्थों के  अपवर्तनांक हों, तो उनके  बीच अंतर

 की कोटि होती हे

n1 n2

(n1 − n2)

https://dl.doubtnut.com/l/_NpKwy4wWN80C
https://dl.doubtnut.com/l/_lPg0ibBRv06R


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10− 1

10− 3

10− 5

10− 7

15. प्रकाशीय मॉडुलन में वाहक प्रकाश तरंग के  किस

अभिलक्षण का परिवर्तन किया जाता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_lPg0ibBRv06R
https://dl.doubtnut.com/l/_HF0ZYFYjB3Ge


A. आयाम का

B. आवृत्ति का

C. कला का

D. तीव्रता का

Answer: D

उत्तर देखें

16. भू-स्थिर उपग्रह की ऊं चाई पृथ्वी तल से है

A. 65930 km

https://dl.doubtnut.com/l/_HF0ZYFYjB3Ge
https://dl.doubtnut.com/l/_1Zp6M5a7xZpz


रिक्त स्थानों की पूर्ति करें (विद्युत आवेश तथा क्षेत्र)

B. 35930 km

C. 25930 km

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. दो आवेशों के  परिमाण यदि स्थिर हों तो उनके  आकर्षण या

प्रतिकर्षण-बल उनके  बीच की दूरी के  वर्ग के  ______ होता हैI

https://dl.doubtnut.com/l/_1Zp6M5a7xZpz
https://dl.doubtnut.com/l/_UA642KEUrRgZ


वीडियो उत्तर देखें

2.  तथा  के  दो आवेशों पर परस्पर लगनेवाले

बलों के  परिमाणों का अनुपात _____ होगाI

वीडियो उत्तर देखें

1μC 5μC

3. किसी वस्तु पर आवेश का परिमाण  का ______ होता

हैI

वीडियो उत्तर देखें

±e

https://dl.doubtnut.com/l/_UA642KEUrRgZ
https://dl.doubtnut.com/l/_i0qSQupX9Qd2
https://dl.doubtnut.com/l/_96M2mRRsOzhy
https://dl.doubtnut.com/l/_cyQjZ4I6P8tw


4. समान परिमाण के  दो सजातीय.आवेशों के  ठीक मध्य

स्थित,किसी विजातीय आवेश की स्थिति ______ संतुलन में

होती हैI

वीडियो उत्तर देखें

5. इलेक्ट्रॉ न पर _____ आवेश होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cyQjZ4I6P8tw
https://dl.doubtnut.com/l/_ErDRyXOJih3k


6. 1 कू लॉम वह आवेश है जो शून्य में 1 मीटर की दूरी पर

स्थित समान आवेश पर _____ बल लगाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

7. विद्युत-क्षेत्र की तीव्रता का SI मात्रक ______ हैI

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी आवेशित खोखले गोले के  अंदर विद्युत-क्षेत्र ______

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_xkfoBgI8SVhK
https://dl.doubtnut.com/l/_PNxgkdGLjwna
https://dl.doubtnut.com/l/_c5w8aALSWJa6


वीडियो उत्तर देखें

9. यदि गोले पर आवेश  हो, उसकी सतह पर विधुतीय

फ्लक्स है

वीडियो उत्तर देखें

10μC

10. एक आवेशित चालक की सतह के  किसी बिं दु  पर

विद्युतीय-क्षेत्र की तीव्रता _______ होती हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c5w8aALSWJa6
https://dl.doubtnut.com/l/_VoKt4pOniUen
https://dl.doubtnut.com/l/_XJcmj2MmvPOg


रिक्त स्थानों की पूर्ति करें (विद्युत-स्थैतिकी विभव एवं धारिता)

1. विद्युत-विभव एक ______ राशि है और इसका SI मात्रक

_______ हैI

वीडियो उत्तर देखें

2. विद्युत-क्षेत्र के  किसी बिं दु  पर तीव्रता का मान परिमाण एवं

दिशा में उस बिं दु  पर ऋणात्मक ______ के  तुल्य होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_itW5pN1Kb1pf
https://dl.doubtnut.com/l/_TrkhZQ6JJxAi
https://dl.doubtnut.com/l/_yyxyySmumUm2


3. द्विध्रुव-आघूर्ण का SI मात्रक ______ हैI

वीडियो उत्तर देखें

4. विद्युत-तीव्रता का मात्रक _______ हैI

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि समरूप विद्युत-क्षेत्र X-अक्ष की दिशा में हो, तो

समविभवीय तल ________ होगाI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yyxyySmumUm2
https://dl.doubtnut.com/l/_tqbJK2OANGYY
https://dl.doubtnut.com/l/_U4YeQsFliEnI


6. विद्युत-क्षेत्र में किसी विद्युत-द्विध्रुव को घुमाने में किया गया

कार्य ______ होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी चालक की ______ उस आवेश के  संख्यात्मक मान

के  बराबर होती है जो उसका विभव एकांक से बढ़ा देI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gfrQWEUy2p4s
https://dl.doubtnut.com/l/_rkWgsxdrxCmL


8. जब किसी संधारित्र के  प्लेटों के  बीच कोई परावैद्युतीय

पदार्थ भरा जाता है तब इसकी धारिता _______ हैI

वीडियो उत्तर देखें

9. आवेश के  पुनर्वितरण से ______ का क्षय होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

10. गोलीय चालक के  रूप में पृथ्वी (त्रिज्या = 6400 km)

की धारिता है ........

https://dl.doubtnut.com/l/_L5gPnahaTrXs
https://dl.doubtnut.com/l/_rykfqVwaxDiv
https://dl.doubtnut.com/l/_0LIEauNllcFf


वीडियो उत्तर देखें

11. परावैद्युत के  प्रति एकांक आयतन के  विद्युत-आघूर्ण को

_______ कहा जाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

12. परावैद्युत भंजन (dielectric breakdown) की स्थिति

में पदार्थ में ______ की क्रिया होती हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0LIEauNllcFf
https://dl.doubtnut.com/l/_LPw6Dk5s93ze
https://dl.doubtnut.com/l/_3BI1zW3YAaHV
https://dl.doubtnut.com/l/_ugRgIZ6AwwNa


13. सममितीय अणु के  द्विध्रुव-आघूर्ण _____ होते हैंI

वीडियो उत्तर देखें

14.  तथा  के  द्विध्रुव-आघूर्ण बाह्य विद्युतीय-क्षेत्र की

अनुपस्थिति में _________ होते हैंI

वीडियो उत्तर देखें

H2 CO2

15. HCl तथा  _______ प्रकार के  अणु हैI

वीडियो उत्तर देखें

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_ugRgIZ6AwwNa
https://dl.doubtnut.com/l/_XPeqRpasr6K9
https://dl.doubtnut.com/l/_j5Xh34kvQllT


रिक्त स्थानों की पूर्ति करें (विद्युत धारा)

1. चालक पदार्थ में मुक्त इलेक्ट्रॉ न की संख्या बहुत अधिक

होती है जबकि ______ पदार्थ में इनकी संख्या नगण्य होती हैI

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी चालक में इलेक्ट्रॉ न विद्युत क्षेत्र के  प्रभाव में जिस

नियत औसत वेग से प्रवाहित होते है , उसे उनका

 कहते है ।

वीडियो उत्तर देखें

………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_j5Xh34kvQllT
https://dl.doubtnut.com/l/_t3cfZyn8WrlV
https://dl.doubtnut.com/l/_m7fwFpXKXQjZ


3. धारा-घनत्व एक सदिश राशि है और इसका SI मात्रक

_____ हैI

वीडियो उत्तर देखें

4. एकांक परिमाण के  विद्युत-क्षेत्र में उत्पन्न.संवहन वेग को

_____ कहा जाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m7fwFpXKXQjZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Kywem2Pevbpk
https://dl.doubtnut.com/l/_QNiGXD8A2PMp


5. विशिष्ट प्रतिरोध या प्रतिरोधकता की विमा ______ हैI

वीडियो उत्तर देखें

6. विद्युत-वाहक बल की माप ____ से की जाती हैI

वीडियो उत्तर देखें

7. कार्बन प्रतिरोधकों के  प्रतिरोध का मान ______ से चिह्नित

किया जाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bNvAyuNyObkX
https://dl.doubtnut.com/l/_gOXZrwhLey04
https://dl.doubtnut.com/l/_f4MKfmVIikgI


8. उपयुक्त शब्दों या अंकों से रिक्त स्थानों की पूर्ति करे। 

इलेक्ट्रो वॉल्ट (eV) ....... का मात्रक है।

वीडियो उत्तर देखें

9. मिश्रधातुओं  की प्रतिरोधकता उसकी अवयवी. धातुओं  की

अपेक्षा होती है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f4MKfmVIikgI
https://dl.doubtnut.com/l/_QVoNwxzGCYhM
https://dl.doubtnut.com/l/_68YMo6Mkp5NU


10. प्रायः मिश्रधातुओं  का प्रतिरोध ताप-गुणांक, उनके  शुद्ध

धातुओं  के  प्रतिरोध ताप-गुणांक से बहुत _______ होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

11. मिश्रधातु मैंगनीन की प्रतिरोधकता

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी चालक से प्रवाहित धारा के  कारण उत्पन्न ऊष्मा

का परिमाण धारा के  वर्ग का ____ होता हैI

https://dl.doubtnut.com/l/_6yKeGer23wmx
https://dl.doubtnut.com/l/_13E0J0IX2UF6
https://dl.doubtnut.com/l/_EI2bwy1qFzYB


वीडियो उत्तर देखें

13. 1 kWh मात्रक है ऊर्जा का तथा यह _____ जूल के  तुल्य

हैI

वीडियो उत्तर देखें

14. बिजली के  हीटर तथा इस्तरी में _______ से बने तारों का

उपयोग होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EI2bwy1qFzYB
https://dl.doubtnut.com/l/_Si7BLlAiLAPz
https://dl.doubtnut.com/l/_jJyPgGJy1SI3


रिक्त स्थानों की पूर्ति करें (विद्युत धारा के  चुम्बकीय प्रभाव)

1. गॉस (G) एवं टेस्ला (T) चुंबकीय क्षेत्र के  मात्रक है, जहाँ

.

वीडियो उत्तर देखें

1T = ………G

2. चुंबकीय क्षेत्र द्वारा गतिशील आवेश पर संपादित कार्य

_____ होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cjNVF0qzBxjG
https://dl.doubtnut.com/l/_fAuViDOMT1SU
https://dl.doubtnut.com/l/_DJM3cXqIxNN5


3. चुंबकीय क्षेत्र के  समांतर गतिशील आवेश का गति-पथ

______ रहता हैI

वीडियो उत्तर देखें

4. विद्युत-क्षेत्र (E) तथा चुंबकीय क्षेत्र (B) के  अनुपात (E/B)

की विमा _____ होती हैI

उत्तर देखें

5. साइक्लोट्रॉ न आवृत्ति आवेशित कण के  वृत्तीय पथ. की

_____ पर निर्भर नहीं करती हैI

https://dl.doubtnut.com/l/_DJM3cXqIxNN5
https://dl.doubtnut.com/l/_kliPIjX77G52
https://dl.doubtnut.com/l/_GRiwwugNMIDw


वीडियो उत्तर देखें

6. किसी धारावाही लंबी परिनालिका के  किनारों पर चुंबकीय

क्षेत्र का मान कें द्र पर के  मान की अपेक्षा _____ होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

7. दो समांतर चालक एक-दूसरे को आकर्षित करते हैं यदि

उनमें प्रवाहित होनेवाली विद्युत-धाराओं की दिशा ____ रहती

हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GRiwwugNMIDw
https://dl.doubtnut.com/l/_mOhuDZMc9MBo
https://dl.doubtnut.com/l/_eEChyJ5XI7Nm


8. चल-कुं डली गैलवेनोमीटर की कुं डली से प्रवाहित होनेवाली

धारा कुं डली के  विक्षेप के  _____ होती हैI

वीडियो उत्तर देखें

9. ऐमीटर को विद्युत-परिपथ में ____ में जोड़ा जाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

10. वोल्टमीटर को विद्युत-परिपथ में ____ में जोड़ा जाता हैI

https://dl.doubtnut.com/l/_eEChyJ5XI7Nm
https://dl.doubtnut.com/l/_cnfC2KonnM7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_EFfyVG1RTBiJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lx1uqiDAKrcR


वीडियो उत्तर देखें

11. ऐमीटर का प्रतिरोध _____ होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

12. गैलवेनोमीटर की कुं डली में फे रों की संख्या बढ़ाने पर

उसकी _____ बढ़ जाती हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lx1uqiDAKrcR
https://dl.doubtnut.com/l/_GsBwsxxQY7Du
https://dl.doubtnut.com/l/_55OOrw6rz4gc


13. किसी धारामापी की धारा-सुग्राहिता बढ़ाने पर उसकी

_______ अप्रभावित रहती हैI

वीडियो उत्तर देखें

14. आदर्श ऐमीटर का प्रतिरोध ______ होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

15. आदर्श वोल्टमीटर का प्रतिरोध ______ होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gMYJGY76v9k6
https://dl.doubtnut.com/l/_FvmU9SFoFVWm
https://dl.doubtnut.com/l/_JvDFtv9zLF0M


रिक्त स्थानों की पूर्ति करें (चुम्बकत्व)

16. एक गैलवेनोमीटर के  _____ क्रम में एक बड़ा प्रतिरोध

लगाने से यह वोल्टमीटर में बदल जाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

1. विद्युत आवेशों की ____ ही चुंबकीय प्रभावों का मूल कारण

हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JvDFtv9zLF0M
https://dl.doubtnut.com/l/_3eNpoXDwgwwl
https://dl.doubtnut.com/l/_FKCV0gfr7ZTK


2. ध्रुव-प्राबल्य का SI मात्रक _____ है तथा चुंबकीय आघूर्ण

का ____I

वीडियो उत्तर देखें

3. चुंबकीय द्विध्रुव आघूर्ण एवं कोणीय संवेग के  अनुपात को

_____ अनुपात कहते हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FKCV0gfr7ZTK
https://dl.doubtnut.com/l/_yYzu25f2z55k
https://dl.doubtnut.com/l/_Ky3C9ufKaYvH


4. R त्रिज्या की परिनालिका में फे रों की कु ल संख्या N तथा

प्रवाहित धारा I हो, तो इसका तुल्य चुंबकीय आघूर्ण ____

होगाI

वीडियो उत्तर देखें

5. एक चुंबकीय द्विध्रुव जिसका चुंबकीय आघूर्ण

 है, X-अक्ष के  अनुरेख स्थित हैI यदि उस स्थान

पर चुंबकीय क्षेत्र  हो, तो

चुंबकीय द्विध्रुव पर कार्यकारी टॉर्क  _______ होगाI

वीडियो उत्तर देखें

(50Am2) î

→
B = (0.5 î + 3.0ĵ)T

https://dl.doubtnut.com/l/_Ysu5zavOxhDl
https://dl.doubtnut.com/l/_NuXgav8HymRS


6.  का मात्रक है _____ जहाँ m चुंबकीय आघूर्ण और 

 पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र का क्षैतिज घटक हैI

वीडियो उत्तर देखें

mBh

Bh

7. चुंबकीय क्षेत्र का मान बढ़ने पर स्वतंत्रतः निलंबित चुंबक

का दोलनकाल ______ हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NuXgav8HymRS
https://dl.doubtnut.com/l/_yjmkKxS8ekxf
https://dl.doubtnut.com/l/_AtCk1dELNksl


8. पदार्थ के  प्रति एकांक आयतन में निहित चुंबकीय आघूर्ण

उस बिं दु  पर _______ कहलाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

9. चुंबकन का SI मात्रक ______ होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

10. निर्वात की चुंबकीय प्रवृत्ति _______ होती हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ykj395BJByc4
https://dl.doubtnut.com/l/_eAxxT4ypGH00
https://dl.doubtnut.com/l/_XgJcM3Si8qLh


11. चुंबकीय प्रवृत्ति  और आपेक्षिक चुंबकशीलता 

 का संबंध है _______ = 1 + ______

वीडियो उत्तर देखें

(χM )

(μr)

12. विषुवत रेखा पर चुंबकीय नमन का मान ____ होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XgJcM3Si8qLh
https://dl.doubtnut.com/l/_vFSQgFeW0aev
https://dl.doubtnut.com/l/_QAZFOOMjX1kt


13. किसी स्थान पर आभासी नमन हमेशा यथार्थ नमन से

_____ होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

14. चुंबकीय याम्योत्तर एवं भौगोलिक याम्योत्तर के  बीच का

कोण _______ कहलाता हैंI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wlc0DRVGiqiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Dj3j3mluFIUI


रिक्त स्थानों की पूर्ति करें (विद्युत चुंबकीय प्रेरण)

15. अनुचुंबकीय पदार्थ की चुंबकीय प्रवृत्ति ताप के  . .... होती

है।

वीडियो उत्तर देखें

1. चुंबकीय फ्लक्स एक अदिश राशि है तथा इसका SI मात्रक

_______ हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vb9XFdBPst8W
https://dl.doubtnut.com/l/_fdGddXtkTVSy
https://dl.doubtnut.com/l/_LzN28ZkvN5s5


2. स्वप्रेरकत्व का SI मात्रक _____ हैI

वीडियो उत्तर देखें

3. एक कुं डली में धारा-परिवर्तन के  कारण उसके  निकट रखी

अन्य कुं डली में विद्युत-वाहक बल प्रेरित होने की घटना को

_______ कहा जाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LzN28ZkvN5s5
https://dl.doubtnut.com/l/_zOsT7Un6QdSx


4. धातु की प्लेट का प्रतिरोध बहुत कम होता है, अतः भँवर-

धाराएँ  बहुत ______ होती हैंI

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी प्रेरित्र में संचित चुंबकीय ऊर्जा का मान उससे

प्रवाहित स्थायी धारा के  _______ का समानुपाती होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

6. विद्युत-चुंबकीय अवमंदन _______ के  कारण होता हैI

https://dl.doubtnut.com/l/_3nu3jOwIMDny
https://dl.doubtnut.com/l/_JcDmo8ZOiBW7
https://dl.doubtnut.com/l/_VqP1X5IqD32L


रिक्त स्थानों की पूर्ति करें (प्रत्यावर्ती धारा)

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी कुं डली में प्रेरित विद्युत-वाहक बल कुं डली से

गुजरनेवाले ______ के  समानुपाती होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

1. लेंज का नियम ______ संरक्षण के  सिद्धांत का परिमाण है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VqP1X5IqD32L
https://dl.doubtnut.com/l/_X20oURQi1bnM
https://dl.doubtnut.com/l/_rI126rEbdGqW


2. प्रत्यावर्ती धारा वह धारा है जिसके  मान और दिशा समय

के  साथ _____ रूप में बदलते रहते हैंI

वीडियो उत्तर देखें

3. एक अर्धचक्र में प्रत्यावर्ती विद्युत-वाहक बल का औसत

(माध्य) मान = _____  प्रत्यावर्ती विद्युत-

वाहक बल का शिखर मानI

वीडियो उत्तर देखें

क ् स क ् स

https://dl.doubtnut.com/l/_rI126rEbdGqW
https://dl.doubtnut.com/l/_U6RgG3xvxU5I
https://dl.doubtnut.com/l/_g8RmxtIIKIru
https://dl.doubtnut.com/l/_z3qOxgttWIQe


4. के वल प्रतिरोधयुक्त प्रत्यावर्ती धारा के  परिपथ में विद्युत-

वाहक बल और धारा सदैव _____ में होते हैंI

वीडियो उत्तर देखें

5. शुद्ध संधारित्र युक्त प्रत्यावर्ती परिपथ में विद्युत-वाहक बल

कला में धारा से _____ से आगे रहता हैI

वीडियो उत्तर देखें

6. यांत्रिक ऊर्जा को विद्युत ऊर्जा में बदलनेवाले संयंत्र को

_____ कहते हैंI

https://dl.doubtnut.com/l/_z3qOxgttWIQe
https://dl.doubtnut.com/l/_DbSbIAzlsyak
https://dl.doubtnut.com/l/_rg6Zm9hCfdpI


रिक्त स्थानों की पूर्ति करें (विद्युत चुंबकीय तरंगें)

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी प्रेरणिक परिपथ का समय-नियतांक _____ होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

1.  की विमाएँ  _______ होती हैंI

वीडियो उत्तर देखें

∈0 μ0

https://dl.doubtnut.com/l/_rg6Zm9hCfdpI
https://dl.doubtnut.com/l/_gZaw26rqJCoD
https://dl.doubtnut.com/l/_GMnB2tBXj17o
https://dl.doubtnut.com/l/_tSXfiIGHsqDP


2. विस्थापन धारा का SI मात्रक है ______ I

वीडियो उत्तर देखें

3. समय के  साथ परिवर्ती विद्युत-क्षेत्र के  कारण _______ की

उत्पत्ति होती हैI

वीडियो उत्तर देखें

4. निर्वात में संचरित विद्युत-चुंबकीय तरंग के  लिए 

का मान ______ होता हैI

E0 /B0

https://dl.doubtnut.com/l/_tSXfiIGHsqDP
https://dl.doubtnut.com/l/_barvNNxceRfX
https://dl.doubtnut.com/l/_0hyxfPAJMoal


वीडियो उत्तर देखें

5. विद्युत-क्षेत्र की उत्पत्ति परिवर्ती _______ के  कारण होती हैI

वीडियो उत्तर देखें

6. माध्यम के  परिवर्तन से विद्युत-चुंबकीय तरंग की _______

अप्रभावित रहती हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0hyxfPAJMoal
https://dl.doubtnut.com/l/_SlfnbC06IR6G
https://dl.doubtnut.com/l/_mmmExcwClEX0


7. विद्युत-चुंबकीय तरंग की उत्पत्ति के  लिए विद्युत आवेश को

______ होना चाहिएI

वीडियो उत्तर देखें

8. विस्थापन धारा  _______ 

वीडियो उत्तर देखें

(Id) = ∈0
dϕE

dt

9. विद्युत-चुंबकीय तरंग में विद्युत-क्षेत्र (E) के  माध्य ऊर्जा

घनत्व _______ होता हैI

https://dl.doubtnut.com/l/_g6E30wqFGqIl
https://dl.doubtnut.com/l/_i5eMbwN6hquy
https://dl.doubtnut.com/l/_arBv8QGFR5kL


वीडियो उत्तर देखें

10. पराबैंगनी किरणें काँच द्वारा _____ हो जाती हैंI

वीडियो उत्तर देखें

11. _______ किरणें तापीय प्रभाव उत्पन्न करती हैंI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_arBv8QGFR5kL
https://dl.doubtnut.com/l/_aFX3gBgtNtFt
https://dl.doubtnut.com/l/_hmBrLySj8Cmh


12. गामा किरणें परमाणु के  ______ के  विषय में जानकारी

देती हैंI

वीडियो उत्तर देखें

13. पराबैंगनी विकिरण ______ द्वारा वर्ण विक्षेपित. होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

14. -किरणों और X-किरणों का वर्गीकरण उनकी _____ पर

आधारित हैI

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_RvnPRWOHEMrQ
https://dl.doubtnut.com/l/_sgbmtbln9ROa
https://dl.doubtnut.com/l/_nCXZ1JGjmAlJ


रिक्त स्थानों की पूर्ति करें (किरण प्रकाशिकी)

वीडियो उत्तर देखें

1. उत्तल दर्पणों का उपयोग ______ के  रूप में होता है जबकि

अवतल दर्पण ______ दर्पण के  रूप में उपयोग में लाए जाते हैंI

वीडियो उत्तर देखें

2. वायुमंडल के  _____ में परिवर्तन के  कारण तारे  टिमटिमाते

हैं I

https://dl.doubtnut.com/l/_nCXZ1JGjmAlJ
https://dl.doubtnut.com/l/_iLouAtvkdpw7
https://dl.doubtnut.com/l/_xZw64ssFYGaU


वीडियो उत्तर देखें

3. क्रांतिक कोण वह आपंतन-कोण है जिसके  संगत का

_____ कोण  होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

90∘

4. पूर्ण आंतरिक परावर्तन के वल तब ही होता है जब प्रकाश

की किरण _______ माध्यम से ____ माध्यम में जाती हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xZw64ssFYGaU
https://dl.doubtnut.com/l/_1wOHCKoxRv8d
https://dl.doubtnut.com/l/_1y0uQlmFBUhY
https://dl.doubtnut.com/l/_YhQJpl818yQt


5. पूर्ण आंतरिक तभी घटित है। जब आपतन – कोण का मान

….. से बड़ा होता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. ऑप्टिकल फाइबर के  कें द्रीय भाग को _____ कहा जाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

7. क्लैडिं ग का अपवर्तनांक क्रोड के  अपवर्तनांक से _______

होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YhQJpl818yQt
https://dl.doubtnut.com/l/_0jIdxFYVh3F3
https://dl.doubtnut.com/l/_dBhz4Yc2yqX7


8. तरंगदैर्घ्य बढ़ने से अपवर्तनांक का मान _____ हैI

वीडियो उत्तर देखें

9. पानी के  अंदर हवा का एक बुलबुला ______ लेंस की भाँति

व्यवहार करता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dBhz4Yc2yqX7
https://dl.doubtnut.com/l/_eVzyzLps8Tvn
https://dl.doubtnut.com/l/_Ev2DsXrpFTC0


10. अभिसारी लेंस को पानी में डु बाने पर उसकी क्षमता

_______ जाती हैI

वीडियो उत्तर देखें

11. 2.5 cm फोकस-दूरी के  सरल सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन-

क्षमता _____ होती हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wYO4hpzCDTPj
https://dl.doubtnut.com/l/_2X7OnqR3x4cR


12. परावर्तक दूरबीन का अभिदृश्यक एक ______ दर्पण होता

हैI

वीडियो उत्तर देखें

13. बड़े द्वारक के  अवतल दर्पण के  कारण न्यूटन के  परावर्तक

दूरबीन में _______ विपथन का दोष पाया जाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RSkOmIjTH1ot
https://dl.doubtnut.com/l/_ZcWG26R1Vdiz


14. आँख की निकट और दूर दोनों वस्तुओं को साफ देखने

की क्षमता को ______ क्षमता कहते हैंI

वीडियो उत्तर देखें

15. निकट-दृष्टिवाला मनुष्य _____ लेंस का उपयोग करता हैI

वीडियो उत्तर देखें

16. दूर-दृष्टि दोष से ग्रसित व्यक्ति _______ में रखी वस्तुओं को

स्पष्ट नहीं देख सकता हैI

https://dl.doubtnut.com/l/_UHyQRJnmfufL
https://dl.doubtnut.com/l/_GdjhH2GIqwdk
https://dl.doubtnut.com/l/_9gaa3CojIecq


वीडियो उत्तर देखें

17. निकट-दृष्टिवाला मनुष्य _____ लेंस का उपयोग करता हैI

वीडियो उत्तर देखें

18. बाइफोकल लेंस का व्यवहार ______ दृष्टि दोष दूर करने

के  लिए होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9gaa3CojIecq
https://dl.doubtnut.com/l/_JDxvoMA6dUm5
https://dl.doubtnut.com/l/_IkqyfKTtiJaY


19. वह व्यक्ति जो वर्षों में विभेद नहीं कर सकता है, वह

_____ से पीड़ित कहा जाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

20. श्वेत प्रकाश का अपने अवयवी वर्ण में बँट जाने की घटना

को प्रकाश का _____ कहते हैंI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7gZNiovbFSzm
https://dl.doubtnut.com/l/_a3J4bEbjI9qF


21. जब प्रकाश एक माध्यम से दू सरे माध्यम में जाती है, तो

इसकी _____ परिवर्तित नहीं होती।

वीडियो उत्तर देखें

22. वह घटना जो किसी प्रिज्म द्वारा श्वेत प्रकाश को वर्ण-

विक्षेपित करने का कारण है उसे प्रकाश का ______ कहते हैंI

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UcaypCjK91Ju
https://dl.doubtnut.com/l/_OxRuUWeb4Prj


23. प्रिज्म से गुजरते समय लाल रंग की किरणों का विचलन

हरे रंग की किरणों के  विचलन से ______ होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

24. बैंगनी रंग का अपवर्तनांक नारंगी रंग के  अपवर्तनांक से

_______ होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IOPTMVo8gDo7
https://dl.doubtnut.com/l/_7bmE6AcH4DUn


25. जब श्वेत प्रकाश की किरणं किसी प्रिज्म से होकर

गुजरती है, तो _______ रंग का विचलन सबसे कम होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

26. आकाश का नीला प्रतीत होना प्रकाश के  ____ कारण हैI

वीडियो उत्तर देखें

27. प्राथमिक इंद्रधनुष में दिखाई देता है भीतर की ओर _____

रंग का चाप |

https://dl.doubtnut.com/l/_kXTtkdwmr0p1
https://dl.doubtnut.com/l/_diw8qHUCFgxz
https://dl.doubtnut.com/l/_sBVCccmpJc8i


रिक्त स्थानों की पूर्ति करें (तरंग प्रकाशिकी)

वीडियो उत्तर देखें

28. द्वितीयक इंद्रधनुष में दिखाई देता है भीतर की ओर _____

रंग का चापI

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रकाश के  द्वितीयक तरंगिका सिद्धांत का प्रतिपादन

सर्वप्रथम _______ ने कियाI

https://dl.doubtnut.com/l/_sBVCccmpJc8i
https://dl.doubtnut.com/l/_y7DuKa5gpgED
https://dl.doubtnut.com/l/_MMaGu7qw89s8


वीडियो उत्तर देखें

2. समान कला की स्थिति में रहनेवाले ईथर-कणों को

मिलानेवाली काल्पनिक संतह को ____ कहा जाता हैI

उत्तर देखें

3. प्रकाश की किरण हमेशा तरंगाग्र के  ____ होती हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MMaGu7qw89s8
https://dl.doubtnut.com/l/_AsNMhHocXNcO
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4xCccrM7Zbv


4. कलांतर = (____)

वीडियो उत्तर देखें

( ) ×
2π

λ

5. ऐसी तरंगें जिनके  बीच कं लांतर समय के  साथ नहीं

बदलता है ________ कहलाती हैI

वीडियो उत्तर देखें

6. रचनात्मक व्यतिकरण के  लिए पथांतर को  का

______ होना चाहिएI

λ/2

https://dl.doubtnut.com/l/_wVJv09So66LP
https://dl.doubtnut.com/l/_pp6xYZw18aDD
https://dl.doubtnut.com/l/_unkahEzcevsE


वीडियो उत्तर देखें

7. विनाशी व्यतिकरण के  लिए पथांतर को  का _____

होना चाहिएI

वीडियो उत्तर देखें

λ/2

8. यंग के  द्वि-स्लिट प्रयोग में मध्यवर्ती फ्रिज ______ होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_unkahEzcevsE
https://dl.doubtnut.com/l/_H0t8GrvVRCZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_8ADmzMcFnV7n


9. प्रकाश की अनुप्रस्थ प्रकृ ति सिद्ध होती है, प्रकाश के

______ से।

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी माध्यम की सतह पर आपतित किरण के  ध्रुवण-

कोण का टैंजेंट माध्यम उत्तर : अवतल] के  _______ के

बराबर होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7T4McF2cZtoN
https://dl.doubtnut.com/l/_ugI27rqeLX5y


रिक्त स्थानों की पूर्ति करें (विकिरण तथा द्रव्य की द्वैत प्रकृ ति)

11. यदि ध्रुवित प्रकाश-तरंगों में कं पन प्रकाश के  संचरण की

दिशा के  अभिलंबवत तल में सीमित हो, तो ऐसे प्रकाश को

____ प्रकाश कहा जाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

12. तीव्र प्रकाश से आँखों को हानि से बचाने के  लिए चश्मों में

____ का उपयोग किया जाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8gFEinRVugTe
https://dl.doubtnut.com/l/_ko9pKfWBWvbV


1. विद्युत-विसर्जन की क्रिया में गैस का _____ हो जाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

2. कै थोड किरणों का e/m का मान शुद्ध रूप से सर्वप्रथम

____ ने ज्ञात कियाI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gd0ur5B1JrFY
https://dl.doubtnut.com/l/_8mQKXcKM8cFe


3. इलेक्ट्रॉ न कणों के  आवेश के  मान का शुद्ध निर्धारण

______ ने किया थाI

वीडियो उत्तर देखें

4. 1 eV = _______ J.

वीडियो उत्तर देखें

5. धातु-पृष्ठ से प्रकाश के  आपतन के  कारण इलेक्ट्रॉ नों के

उत्सर्जन की घटना को _______ प्रभाव कहा जाता हैI

https://dl.doubtnut.com/l/_ieP54f9C5pkk
https://dl.doubtnut.com/l/_s7VABu5O8Aef
https://dl.doubtnut.com/l/_e9E7gfdt1ox9


वीडियो उत्तर देखें

6. फोटोइलेक्ट्रॉ नों के  उत्सर्जन की दर आपतित प्रकाश की

_____ के  समानुपाती होती हैI

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रकाश की न्यूनतम आवृत्ति को जिसके  कारण

फोटोइलेक्ट्रॉ न मात्र उत्सर्जित हो सके , को धातु विशेष की

____ आवृत्ति कहते हैंI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e9E7gfdt1ox9
https://dl.doubtnut.com/l/_aO0PcixrqnoK
https://dl.doubtnut.com/l/_c5Xf8OOciHtr


8. किसी धातु-पृष्ठ से इलेक्ट्रॉ न के  मात्र बाहर निकलने में

जितनी ऊर्जा की आवश्यकता होती है उसे उस धातु का ____

कहते हैं

वीडियो उत्तर देखें

9. p संवेग वाला कण एक ऐसी तरंग के  समान आचरण

करता है जिसका तरंगदैर्घ्य  = ______

वीडियो उत्तर देखें

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_c5Xf8OOciHtr
https://dl.doubtnut.com/l/_C1hwZZG0d16l
https://dl.doubtnut.com/l/_Sp0n1W61nqVH
https://dl.doubtnut.com/l/_VG4SWUyUorwP


10. जिस फोटॉन का तरंगदैर्घ्य  है उसकी ऊर्जा बराबर

होती है ______ I

वीडियो उत्तर देखें

λ

11. प्लांक नियतांक का SI मात्रक _____ हैI

वीडियो उत्तर देखें

12. गतिमान कणों से संबद्ध तरंगों को _______ कहा जाता हैI

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VG4SWUyUorwP
https://dl.doubtnut.com/l/_OkrrQfNJKDwV
https://dl.doubtnut.com/l/_rpjIcteWw2g5


रिक्त स्थानों की पूर्ति करें (परमाणु)

13. _______ द्वारा प्रकाश का कण स्वरूप प्रदर्शित होता हैI

उत्तर देखें

1. परमाणु के  भीतर धनावेशित सूक्ष्म भाग को ______ कहते

हैंI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nnOuUA7Ih5VR
https://dl.doubtnut.com/l/_ysp2IIsu45tR


2. विकिरण ऊर्जा के  क्वांटम को _____ कहा जाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

3. ________ ने हाइड्रो जन-परमाणु के  स्पेक्ट्रम की सफल

व्याख्या कीI

वीडियो उत्तर देखें

4. इलेक्ट्रॉ न के वल उन्हीं कक्षाओं में घूम सकते हैं जिनमें

उनका कोणीय संवेग ______ का पूर्णांक गुणज होता हैI

https://dl.doubtnut.com/l/_Rc5YcBsOkvoU
https://dl.doubtnut.com/l/_tEdZGMH0x45x
https://dl.doubtnut.com/l/_IUx9qkqZGGg4


वीडियो उत्तर देखें

5. जब एक इलेक्ट्रॉ न का किसी ऊँ ची स्थायी कक्षा से नीचे

की स्थायी कक्षा में संक्रमण होता है, तो ऊर्जा का ______

होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

6. बोर के  सिद्धांत के  अनुसार परमाणु की ऊर्जा क्वांटम

संख्या (n) के  वर्ग के  _____ होती हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IUx9qkqZGGg4
https://dl.doubtnut.com/l/_Ce004CXz8RDT
https://dl.doubtnut.com/l/_Bm3HHbYzDUsV


रिक्त स्थानों की पूर्ति करें (नाभिक)

7. किसी परमाणु में ऊँ ची कक्षा की तुलना में प्रथम कक्षा की

ऊर्जा ______ होती हैI

वीडियो उत्तर देखें

8. रिडबर्ग नियतांक का SI मात्रक ______ हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bm3HHbYzDUsV
https://dl.doubtnut.com/l/_JNbDgsKJ5rJU
https://dl.doubtnut.com/l/_lfCf8GiS5Z23
https://dl.doubtnut.com/l/_zH1GuRymlYwl


1. किसी तत्त्व के  परमाणु के  नाभिक में उपस्थित _____ की

संख्या को उस तत्त्व का परमाणु-क्रमांक कहा जाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

2. न्यूट्रॉ न का द्रव्यमान करीब-करीब _______ के  द्रव्यमान के

बराबर होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

3. दो ऐसे नाभिक जिनकी परमाणु-संख्या समान है, ________

कहलाते हैंI

https://dl.doubtnut.com/l/_zH1GuRymlYwl
https://dl.doubtnut.com/l/_mdGtvb3famCP
https://dl.doubtnut.com/l/_kuMqGhMmyUP9


वीडियो उत्तर देखें

4. दो या दो से अधिक नाभिकों के  सम्मिलन को _____ कहते

हैंI

वीडियो उत्तर देखें

5. अर्ध-आयु का मान विघटन-नियतांक का _______ होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kuMqGhMmyUP9
https://dl.doubtnut.com/l/_wzFP2o8PcesO
https://dl.doubtnut.com/l/_j4eOcl721nbg


6. सूर्य की ऊर्जा का स्रोत नाभिकीय ______ हैI

वीडियो उत्तर देखें

7. हाइड्रो जन बम _____ के  सिद्धांत पर आधारित हैI

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी नाभिक के  लिए प्रति न्यूक्लिऑन बंधन-ऊर्जा का

मान जितना अधिक होगा, नाभिक उतना ही अधिक _____

होगाI

https://dl.doubtnut.com/l/_qUcPGD1S4SJY
https://dl.doubtnut.com/l/_7tGTMJoluhGn
https://dl.doubtnut.com/l/_1F68Mi1wSEGg


रिक्त स्थानों की पूर्ति करें (इलेक्टॉनिक यक्तियाँ)

वीडियो उत्तर देखें

9. आधुनिक सिद्धांत के  अनुसार न्यूट्रॉ न और प्रोटॉन _____

नामक कणों से बने होते हैंI

वीडियो उत्तर देखें

10. सूर्य की ऊर्जा का _____ कारण हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1F68Mi1wSEGg
https://dl.doubtnut.com/l/_3yWtmWsfbF0Y
https://dl.doubtnut.com/l/_BDORz7FYzPLn


1. जर्मेनियम _____ प्रकार का अर्धचालक हैI

वीडियो उत्तर देखें

2. शुद्ध अर्धचालक में थोड़ा-सा अपद्रव्य मिलाने पर उसकी

____ बहुत अधिक बढ़ जाती हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vbbL3jraYlCu
https://dl.doubtnut.com/l/_FJKpeJZeLur9


3. शुद्ध जर्मेनियम में पाँचवें ग्रूप के  तत्त्व की सूक्ष्म मात्रा

मिलाने पर _____ के  अर्धचालक की रचना होती हैI

वीडियो उत्तर देखें

4. शुद्ध जर्मेनियम में तीसरे ग्रूप के  तत्त्व की सूक्ष्म मात्रा

मिलाने पर ______ के  अर्धचालक की रचना होती हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BEiTGU1Dy0WI
https://dl.doubtnut.com/l/_R24C2MrZ7ZJr


5. नैज अर्धचालक में वर्जित ऊर्जा अंतराल की कोटि ____

की होती हैI

वीडियो उत्तर देखें

6. उभयनिष्ठ-उत्सर्जक विन्यास में धारा लाभ 

, 

जहाँ उभयनिष्ठ-आधार विन्यास में धारा लाभ  हैI

वीडियो उत्तर देखें

β = _____
1 − α

α

https://dl.doubtnut.com/l/_UJkwGKiqIXUC
https://dl.doubtnut.com/l/_Mz4wmfb7jEE6


7. ट्रां जिस्टर के  परिपथ में निर्गत वोल्टेज में परिवर्तन 

तथा निवेशी वोल्टेज में परिवर्तन के  अनुपात को ____ कहते

हैंI

वीडियो उत्तर देखें

(ΔVo)

8. टैंक-परिपथ का मुख्य कार्य _____ उत्पन्न करना हैI

उत्तर देखें

9. NOR गेट में OR गेट के  साथ _____ गेट होता हैI

https://dl.doubtnut.com/l/_43nX6QWs6oZS
https://dl.doubtnut.com/l/_RxR3bOYVy2hB
https://dl.doubtnut.com/l/_QV2NcQAALF0m


वीडियो उत्तर देखें

10. NOT गेट को _____ भी कहते हैंI

वीडियो उत्तर देखें

11. AND गेट के  निर्गम में 1 तब प्राप्त होता है जब उसके

_____ निवेश टर्मिनल अवस्था 1 में होते हैंI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QV2NcQAALF0m
https://dl.doubtnut.com/l/_Z3OU5BgWWA6S
https://dl.doubtnut.com/l/_9ULHvtpYBBZ4


12. NOR गेट के  निर्गम में 1 तब प्राप्त होता है जब उसके

____ निवेश टर्मिनल अवस्था 0 (शून्य) में होते हैंI

वीडियो उत्तर देखें

13. 12 का द्विआधारी ( binary ) तुल्यांक है  ।

वीडियो उत्तर देखें

………

14. 25 का द्विआधारी समतुल्य है  ।

वीडियो उत्तर देखें

……….

https://dl.doubtnut.com/l/_9mTzsXxE80in
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdikaTBq0y7x
https://dl.doubtnut.com/l/_ww8sQwtiDLf4


रिक्त स्थानों की पूर्ति करें (संचार व्यवस्था)

15. दशमलव संख्या 15 को द्विआधारी संख्या में 

द्वारा प्रदर्शित किया जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

……….

16. OR गेट का बुलियन व्यंजक _____ होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ww8sQwtiDLf4
https://dl.doubtnut.com/l/_6GEpyfA0Zt8U
https://dl.doubtnut.com/l/_Y7vgwjOWIjxz
https://dl.doubtnut.com/l/_LXxxjVIClg7i


1. लगातार बदलनेवाले संके त को ____ संके त कहा जाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

2. ऐसी युक्ति, जो किसी अन्य प्रकार की ऊर्जा को विद्युत-

ऊर्जा में परिवर्तित करता है, _____ कहलाता हैI

उत्तर देखें

3. ऐसी तरंगें, जिनपर संके तों का अध्यारोपण होता है, ______

तरंगें कहलाती हैंI

https://dl.doubtnut.com/l/_LXxxjVIClg7i
https://dl.doubtnut.com/l/_Xu1WLrKzUXfO
https://dl.doubtnut.com/l/_ATMJzIE9u33I


वीडियो उत्तर देखें

4. मॉडु लित तरंग से सूचना की पुनःप्राप्ति को _____ कहा

जाता हैI

वीडियो उत्तर देखें

5. ______ एक ऐसी युक्ति है जिससे हम दस्तावेजों का प्रेषण

करते हैंI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ATMJzIE9u33I
https://dl.doubtnut.com/l/_s0EHXzuzYdkw
https://dl.doubtnut.com/l/_8iAwg2YH6SwD
https://dl.doubtnut.com/l/_ml1sNxxvq00e


6. संचार के  लिए उपयोग में लाए गए उपग्रह मुख्य रूप से

______ कक्षा में स्थापित रहते हैं I

वीडियो उत्तर देखें

7. भू-तरंगों के  प्रेषण में प्रयुक्त आवृत्ति-परास _____ होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

8. वाहक (रेडियो) तरंगों पर किसी सूचना के  अध्यारोपण की

प्रक्रिया का ____ नाम हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ml1sNxxvq00e
https://dl.doubtnut.com/l/_ZW3oTY7AZCV9
https://dl.doubtnut.com/l/_t6weC9SITlcV


9. VHF तथा UHF के  सिग्नल संचार की _____ विधि में

प्रयुक्त होते हैंI

वीडियो उत्तर देखें

10. उपग्रह संचार में विद्युत-चुंबकीय तरंग का ______ भाग

प्रयुक्त होता हैI

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t6weC9SITlcV
https://dl.doubtnut.com/l/_nxdEYyKjfXWL
https://dl.doubtnut.com/l/_oyrbvrF4aOpi

